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„Am fost răstignit împreună cu Hristos, şi trăiesc... 
dar nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăieşte în m ine. 
Şi viaţa, pe care o trăiesc acum în trup, o trăiesc 
în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, care m-a iubit 
şi S-a dat pe Sine însuşi pentru m ine“ (Gal. 2,20).

In gîndurile de m ai sus ale apostolului Favel, date  
prin inspiraţie divină, avem  concretizarea esenţei 
creştinismului, sau cu alte cuvinte, ce însem nează a 
fi creştin. Cînd apostolul Pavel, prin descoperirea  
personală a Domnului Hristos, a devenit din perse
cutor, persecutat şi din Fariseu, urmaş al Dom nului  
Hristos, ei a  declarat că se consideră a f i „primul 
dintre păcătoşi" (1 Tim. 1,15), sau chiar o „stîrpitură" 
(1 Cor. 15,8). De aceea pentru el Domnul Hristos  
era totul în tot. „Pentru m ine“, spunea marele apos
tol al neamurilor „a trăi este Hristos" (Filip. 1,21). 
Serva Domnului ne spune că „aceasta este cea m ai  
perfectă interpretare — în num ai cîteva cuvinte
— pe care o găsim în Sfînta Scriptură, despre ceea  
ce însem nează a fi creştin'1 (7 B.C. 903). Cuvintele  
apostolului ne arată faptul că întreaga lui fiinţă se 
îndrepta spre Domnul Hristos, Mîntuitorul tuturor 
celor ce cred, iar viaţa lui era strîns legată de cer. 
Pentru apostolul P avel „Domnul Hristos era Autorul, 
Sprijinitorul şi Izvorul vieţii sale" (R.H. 19 oct. 1897).

„A trăi... este Hristos! Trăiesc... dar nu m ai trăiesc  
eu ci Hristos trăieşte în m ine“... pentru că, „am  
fost răstignit împreună cu Hristos". Aceste profunde  
adevăruri ale teologiei pauliene îşi demonstrează  
valoarea lor atunci cînd se materializează în e x p e 
rienţele personale ale celor ce ne numim „credin
cioşi", „copii ai lui Dumnezeu" sau „slujitori ai lui 
Dumnezeu". Aceasta, pentru că atunci cînd „prin 
credinţă cel ce mărturiseşte a fi creştin ajunge a fi 
una cu Hristos", el se identifică în totul cu viaţa Lui. 
Cuvîntul inspirat ne spune că cel ce trăieşte această  
experienţă, „va putea cîştiga viaţa veşnică" (1 S. M. 
300).

Nu de mult, în biroul meu am avut o convorbire  
agreabilă cu un frate şi o soră, soţ şi soţie, membrii 
în una din Comunităţile noastre. Pe inima lor apăsa  
o povară şi au simţit nevoia să se descarce de ea. 
Şi mi-au relatat problemele lor. Doreau să-şi vadă  
liniştiţi de viaţă, să-şi îndeplinească cu conştiincio
zitate îndatoririle zilnice şi să trăiască în pace cu... 
„fraţii şi surorile lor“. Dar... şi de aici tabloul se 
schimbă! Datorită unuia sau altuia, datorită, spuneau  
dînşii, că... „aproape toţi fraţii şi surorile ne sînt  
vrăjmaşi", se simţeau deprimaţi ; jefuiţi de dreptatea  
care... era num ai de partea dînşilor. După ce ne-am  
despărţit cu accst tablou în mintea mea, la care se  
alăturau m ulte altele, m -am  întrebat : „Sîntem noi 
oare cu adevărat creştini, urmaşi şi slujitori ai Celui 
Prea Inalt?“ Şi gîndurile apostolului Pavel mi-au  
luminat frămîntarea: „Pentru mine., a trăi, este  
Hristos". Aceasta este experienţa identificării m ele  
cu El, nu num ai ca în final să pot sta lingă Tîl în 
veşnicia nesfîrşită, ci mai întîi, să trăiesc aici şi 
acum viaţa Lui care s-a desfăşurat avînd o ţintă  
unică „de a face pe alţii fericiţi", pentru că n-a  
venit să facă voia Sa, ci voia Tatălui Său (Ioan 0,38). 
Iar „voia lui Dumnezeu este sfinţirea voastră" (1 
Tes. 4,3).

„Condiţiile dobîndirii vieţii veşnice  sînt şi astăzi 
exact aceleaşi care au fost din totdeauna... Dacă te 
consacri Dom nului Hristos cu întreaga ta fiinţă şi-L  
primeşti ca Mîntuitor personal... atunci, deşi păcătos, 
aşa cum ai fost", prin credinţă, ascultare şi harul 
Său mîntuitor, şi schimbarea produsă de Duhul Sfînt, 
care să oglindească legătura ta cu Durnnezeu, 
atunci, neprihănirea Domnului Hristos îţi este atri
buită. Caracterul lui Dumnezeu stă pentru caracterul 
tău şi este acceptat înaintea lui Dumnezeu ca şi 
cînd n-ai păcătuit. „Mai m ult decît atît. Domnul 
Hristos schimbă inima. El va locui în inim a ta prin  
credinţă". De aici înainte, este de datoria ta să 
menţii această legătură cu Domnul Hristos prin cre 
dinţă, şi printr-o continuă supunere faţă de princi
piile v ieţii veşnice care se confundă cu EI. Căci 
„viaţa veşnică este aceasta : să Te cunoască pe Tine  
singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Isus Hristos, pe 
care L-ai trim is Tu" (Ioan 17,3). Să nu uităm că

„Dumnezeu va desăvîrşi numai pe aceia care vor fi 
morţi faţă de eul lor. Şi num ai aceia care sînt 
dispuşi a face astfel vor putea declara : „Trăiesc, 
dar nu mai trăiesc eu..." (B.C. 1109).

„Dumnezeu doreşte şi aşteaptă de la noi să îngăduim  
Duhului Său să schimbe ceva în concepţia noastră cu 
privire la mîntuire. Să nu uităm că au fost mulţi 
aceia care s-au pierdut din punct de vedere spiritual, 
numai pentru că s-au încrezut în faptul că 
aparţin unei biserici, că au acceptat un crez religios 
care le asigură m în tu irea . . .  Dacă cineva are reputa
ţia de a f i un evanghelist de succes, un predicator  
talentat, un om al rugăciunii, un om al credinţei, un  
credincios cunoscut pentru spiritualitatea lui, există  
totuşi — pentru unul ca acesta, primejdia de a suferi 
naufragiu, atunci cînd Dum nezeu va  îngădui să fie
încercat puţin. A desea___ eforturile spirituale ale a-
cestuia au avut ca scop să-şi m enţină reputaţia de 
’om spiritual’. Cineva poate trece prin toate com
partimentele activităţii religioase, şi totuşi, dacă 
Domnul Hristos nu este prezent în tot ceea ce spune  
şi face, cel în cauză va lucra pentru propria sa sla 
vă" (7 B. C. 958), şi nu pentru slava lui Dumnezeu. 
Pentru că există  un adevăr axiomatic, şi a n u m e : 
„Cuvîntul lui Dum nezeu primit în suflet, modelează  
gîndurile şi transformă caracterul" (D.A. 281)

„Dacă am privi, chiar şi num ai un singur moment, 
la soare în strălucirea lui la amiază, după ce ne vom  
lua. ochii de la el, imaginea soarelui va fi reflectată  
oriunde şi ori ce am privi. Tot aşa stau sau ar tre
bui să stea lucrurile şi cu noi cei credincioşi atunci  
cînd privim la Hristos. Oriunde şi orice am privi, va  
reflecta imaginea, chipul Său. El Soarele neprihănirii  
noastre". Atunci, în relaţiile noastre frăţeşti nu vom  
mai vedea altceva decît pe El şi „puterea învierii  
Lui", şi nu vom  mai vorbi decît spre zidire.

Căci imaginea Sa este prezentă, gravată pe ochii  
sufletului nostru şi aceasta va afecta întreaga noastră  
viaţă. Privind la El, vom  ajunge asem enea Lui. Şi 
atunci cu oricine vom  veni în contact nu vom  putea  
decît să reflectăm strălucirea şi bucuria razelor nepri
hănirii divine. Atunci „Vom fi transformaţi în carac
ter, căci inima, sufletul şi mintea noastră, deci în 
treaga noastră fiinţă este iradiată de reflectarea  
Aceluia care ne-a iubit atît de mult, îneît Şi-a dat 
viaţa pentru noi" (T.M. 300).

Şi atunci, care este concluzia pe care trebuie s-o 
reţinem cînd în inima şi pe buzele noastre nu sînt 
decît sim ţăm inte şi cuvinte lipsite de iubire faţă de 
aproapele ? Cînd idei străine adevărului, doctrinei 
şi organizaţiei se vehiculează prezentate fiind sub 
eticheta „purului adevăr" ? Cînd nu strîngem ci . . .  
risipim ?

Cîţi dintre aceştia şi dintre noi toţi am putea să ne 
alăturăm apostolului P avel declarînd : „Am fost 
rărt\grit  împreună cu H ristos .. .  şi trăiesc viaţa Lui. 
Viaţa mea este ascunsă cu Hristos în Dumnezeu" (2 
T. 145). „Puţini dintre cei ce mărturisesc a fi urmaşii  
Domnului Hristos pot spune în limbajul apostolului 
Pavel : „Am fost răstignit"... (Gal. 2,20 ; 5.T.47).

O identitate a credinciosului cu Hristos, va rezulta  
într-o perfectă unitate între fraţi, legătură pe care 
nim eni şi nimic n-o poate distruge. Noi trebuie să 
fim una în Domnul Hristos, aşa după cum Hristos 
este una cu T a tă l . . .  V iaţa noastră spirituală trebuie  
să-şi primească puterea, seva, din butucul ceresc. 
Numai printr-o personală legătură cu Hristos, comu- 
nicînd zilnic cu EI, cel credincios va putea da pe 
faţă roadele Duhului Sfînt. Să nu uităm, că în toată 
teologia pauliană, Domnul Hristos este figura cen
trală. Şi aceasta era adevărat nu numai în teologia  
lui, ci şi în viaţa lui zilnică, ceea ce i-a dat puterea  
să declare acest adevăr puternic : „Am fost răstignit 
împreună cu Hristos, şi tră iesc . . .  dar nu mai trăiesc  
eu, ci Hristos trăieşte în mine. Şi viaţa pe care o 
trăiesc acum în trup, o trăiesc în credinţa în Fiul 
lui Dumnezeu, care m -a iubit şi S-a dat pe Sine în 
suşi pentru mine" (Gal. 2,20).

Iată d rum u l.. .  să mergem pe el ! (Is. 30,21).

D. Popa
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— Pagina Preşedintelui

— Zilele victoriei noastre

— Este bine totul ?

— Mîndria şi um ilinţa

— Realizări, plan, program

— Puterea gîndului

— Epistola către Evrei

— Pacatul privirii înapoi

— M. B. Czechowski

— Autoritatea Scripturilor

— Evanghelia după Ioan

— Sfîrşit de cale

— întrebări şi răspunsuri

Trecînd în revistă marile 
noastre aniversări, consemnăm  
cu emoţie că ziua de 9 mai evo
că atît proclamarea independen
ţei de stat a României cu 
peste un secol în urmă, cît 
şi victoria totală obţinută 
împotriva fascismului. Două ta

blouri distincte, două momente  
supreme, două pagini istorice 
scrise cu eroism, două puncte 
de referinţă !... Iată cum a in 

trat în mintea şi în inima noas

tră, în documentele epocii şi în  
paginile nemuritoare ale isto
riei, imaginea zilei de 9 Mai. 
Am intind obştei româneşti m o
m entul emoţionant al consacră
rii deplinei neatîrnări de stat şi 
evocînd victoria şi sacrificiile 
făcute în numele ei şi pentru  
ea, semnificaţiile zilei de 9 Mai 
se constituie într-un imens pa-

totdeauna pe aceste meleaguri 
au dorit din cele mai vechi 
timpuri să-şi gospodărească 
de sine stătător ţara şi 
să-şi apere cu dîrzenie fiinţa 
naţională, limba moştenită din 
străbuni şi datinile. Demni ur~ 
maşi ai lor, românii şi-au dove
dit întotdeauna vrednicia. Chiar 
dacă au avut de trecut prin 
greutăţi pe care le-au învins 
sau suportat întotdeauna, prin  
adversităţi pe care le-au în 
fruntat cu bărbăţie, n-au făcut 
decît să se afirm e ca un popor 
hotărît să-şi apere glia, liber
tatea şi neatîrnarea.

„Dobîndirea independenţei de \ 
stat a Romăniei“, spunea exce- j 
lenţa sa, Dl. Nicolae Ceauşescu, 
„nu a fost nicidecum rezultatul ! 
unor împrejurări întîmplătoare 
sau al unei conjuncturi politice, 
nu a reprezentat un dar primit

Zilele victoriei noastre

trimoniu spiritual. El ne întă

reşte şi mai m u lt în ideea că 
emanciparea poporului nostru, 
dezvoltarea sa de sine stătă

toare, simpatia şi preţuirea de 

care se bucură în lumea con

temporană, sînt şi constituie 

propria sa operă.

Acest dublu jubileu  — în 

primul rînd  — pune în adevă
rata sa lumină semnificaţia ac

tului solemn al independenţei 

atribuindu-i înţelesurile pe care 
timpul, departe de a le şterge, 
nu le face decît să fie mai preg
nante, mai vizibile şi mai stră
lucitoare. Adevărul incontesta
bil pe care întreaga noastră is
torie îl atestă, pe care dovezile 

arheologiei contemporane îl de

monstrează cu o adevărată bo

găţie de argumente, este faptul 

că oamenii care au locuit din

din afară, ci este rodul luptelor 
purtate tim p de veacuri de îna
intaşi, lupte care au culminat 
cu măreaţa victorie obţinută în 
anul 1877, şi care a deschis o 
eră nouă în dezvoltarea liberă 
şi independentă a patriei noas
tre. Trebuie subliniat că fără 
cucerirea independenţei, Româ
nia nu ar fi pu tu t să-şi asigure 
dezvoltarea şi nu ar fi putut 
să se afirme din plin, atît ca 
naţiune cît şi pe plan inter- 
national“. ------------ -

De 9 Mai, cu gîndul la cei 
care ne-au lăsat ca pe un bun 
suprem independenţa ţării, cu 
gîndul la cei care au contribuit 
la înălţarea edificiului măreţ al 
victoriei şi al păcii, considerăm 
că este de datoria noastră a fi 
întotdeauna demni de memoria  
lor şi de a sprijini cu toată 
fiinţa ncastră tot ceea ce duce 
la afirmarea patriei noastre, la
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binele, prosperitatea şi creşte
rea prestigiului ei.

Deosebita noastră sărbătoare 
se proiectează de data aceasta 
pe fondul specific al unor m u l
tiple acţiuni concrete privind 
pacea, dezarmarea şi destinde

rea întreprinse de Conducerea 
Statului nostru de Excelenţa sa, 
Dl. Nicolae Ceauşescu, preşedin
tele Republicii Socialiste Româ
nia.

Alergător neobosit pe calea 
dezideratelor păcii, Domnia Sa 
nu pierde nici un  prilej ca să 
demonstreze lumii poziţia plină 
de realism a ţării noastre, in 
tenţiile de a trăi paşnic şi do
rinţa de prietenie a întregului 
nostru popor.

„România întreţine relaţii de 
largă colaborare cu toate ţările 
din Balcani şi se pronunţă pen 
tru extinderea conlucrării atît 
bilaterale cît şi multilaterale... 
De aceea, noi considerăm nece
sar să facem totul pentru în 
făptuirea documentelor semnate 
la Helsinki, pentru trecerea la 
măsuri concrete de dezangaja
re, militară“ (Nicolae Ceauşescu 
în interviul acordat Societăţii 
olandeze de radio televiziune). 
De fapt, numai peste cîteva 
zile, a avut loc întîlnirea oficia

lă cu primul ministru al Repu
blicii Elene, în care problema 
de seamă discutată a fost trans
formarea Balcanilor într-o zonă 
a păcii.

Convorbirea la nivel înalt 
dintre România şi Franţa, a 
avut ca prim ţel necesitatea de 
a se intensifica eforturile pen

tru adoptarea unor măsuri prac

tice şi eficiente de încetare a 
curşei înarmărilor în favoarea 
dezarmării, fără de care nu pot 
fi  concepute pacea şi securita

tea în lume. Cele două ţări au 
hotărît în mod solemn de a con
lucra în  mod tot mai activ pe 
plan extern, de a acţiona pentru

continuarea şi consolidarea 
cursului destinderii, pentru rea
lizarea dezarmării care să asi
gure pacea, independenţa şi dez
voltarea liberă a fiecărei na
ţiuni.

De asemenea şi întîlnirile la 
nivel înalt dintre ţara noastră 
şi Portugalia s-au efectuat sub 
semnul aceloraşi scopuri. Cei 
doi şefi de stat au considerat că 
numai sub eficienţa unor acţiuni 
unite de colaborare, securitate 
şi pace se poate exclude războ
iul şi înfruntările armate din  
viaţa internaţiona ă ca în felul 
acesta să se asigure o pace trai
nică pe planeta noastră.

Statul nostru acţionează cu 
consecvenţă pentru adîncirea 
în continuare a prieteniei şi co
laborării cu toate ţările în curs 
de dezvoltare.

De aceea, întregul nostru po
por dă o înaltă apreciere vizite 

lor făcute în  unele ţări din 
Africa de activul său sol, pre
şedintele Nicolae Ceauşescu 
care, prin contacte la cel mai 
înalt nivel dezbate, discută şi 
stabileşte noile valenţe ale posi
bilităţi or păcii pe meridianele 
lumii.

Etapele Libia, Gabon, Angola, 
Zambia, Mozambic, Burundi, 
Sudan şi Egipt au fost aştep
tate cu viu interes, salutate de
osebit de popoarele acelor ţări 
şi pecetluite cu tratate de prie
tenie şi cooperare, declaraţii 
comune, comunicate şi acorduri, 
în  toate discuţiile şi întîlnirile 
de lucru, înaltul sol al statului 
nostru a subliniat rolul pe care 
îl au ţările africane în lupta 
pentru instaurarea păcii, destin
derii şi securităţii în lume. în  
tratatul de prietenie şi coope
rare cu Republica Gaboneză, în 
cuprinsul art. VIII, citim: „înal
tele părţi contractante vor co
opera în scopul promovării 
destinderii, păcii, înţelegerii şi 
dreptăţii în Europa, Africa şi în

întreaga lume11. Sîn t demne de 

remarcat cuvintele rămase isto

rice pe care şeful acestui stat 

african le-a adresat preşedinte

lui R om âniei: „Concepţiile dv. 

novatoare, gîndirea dv. clarvă

zătoare, curajul, amploarea 

activităţilor d v .‘ audienţa consi

derabilă de care vă bucuraţi în 

exterior, au imprimat întregii 

S j d e t ă ţ i  româneşti un puternic 

dinamism generator al unei 

dezvoltări economice remarca

bile“.

în  scopul de a conferi destin

derii un caracter universal şi 
ireversibil, pretutindeni unde a 
mers prin aceste state din con

tinentul African, a lansat un  

apel urgent pentru întreprinde

rea de măsuri concrete de 

dezarmare, în primul rînd de 

dezarmare nucleară, de dezan

gajare militară, de reducere a 

armamentelor, a activităţilor şi 

cheltuielilor militare.

Salutăm cu bucurie rezultatul 

acestor vizite şi sîntem convinşi 

că toate discuţiile purtate, toate 

înţelegerile realizate vor contri

bui la înălţarea edificiului păcii, 

la afirmarea ei în lume. Alătu- 

rîndu-ne totalmente acestor ac
ţiuni însufleţite de spiritul cel 
bun al păcii şi colaborării, ru 
găm pe Bunul nostru Tată ce

resc să ocrotească bunele ini

ţiative, să sprijine pe solii 

lor, ajutîndu-i cu depline reu

şite, astfel ca zilele victoriilor 

noastre să consfinţească noi 

trepte ale libertăţilor păcii şi 

progresului atît în interiorul 

patriei noastre cît şi în exterio

rul ei.

REDACŢIA
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„Ş i G hehaz i a  a le rg a t d u p ă  
N aam an. N a a m a n  c înd  l -a  văzu t 
a le rg în d  d u p ă  el, s -a  d a t  jos  d in  
ca r  ca să - i  ia să  în a in te  şi a  zis ; 
’Este b ine  to tu l K1 a ră sp u n s  : 

’Xotui este  b in e ,’

(3 Im p. 5,31-23).

Este

tine

to t u l?

ste bine totul, cînd în  toate  
lucrurile  bune şi folositoare  
se poate vedea  u n  progres, 

constant. To tu l este bine  p e n tru  cei 
ce trăiesc v ia ţa  de cred in ţă  in tr -o  
v ie  legătură cu D um nezeu- In  v ia ţa  
fam ilia lă , to tu l este  bine. cînd  
m e m b r ii  fa m ilie i  s în t  sănătoşi  şi 
trăiesc în  pace, duc înd  o v ia tă  f r u 
moasă şi arm onioasă.

„Naaman, căpetenia  oştirii îm p ă 
ra tu lu i Siriei, avea trecere îna in tea  
s tă p în u lu i său  şi m are  vază“ (2 
Im p . 5,1). Chiar dacă acest om  era 
tare şi viteaz, to tuşi n u  era feric it  
deoarece era lepros. In  v ia ţa  lui nu  
era „totul b ine", de aceea D u m n e 
ze u  i-a creat o ocazie favorabilă  să 
f ie  v indeca t şi să I  se facă  cunos
cut. D u m n ezeu  l-a  v indeca t de boa
la îngrozitoare a lepre i şi în  fe lu l  
acesta N a a m a n  a a v u t  ocazia să 
cunoască pe adevăra tu l D um nezeu .  
D upă vindecarea  lui, el îşi u rm ă  
d ru m u l spre casă cu  o deosebită  
bucurie şi o nespusă  fericire. Încă  
su n a u  în  urech ile  lu i cuv in te le  p ro 
fe tu lu i  ,,du-te  în  pace“ pe care i le 
spusese la despărţire. Da, el avea la 
data  aceea, adevăra ta  pace în  su flet.  
A v e a  o e xp erien ţă  v ie  cu D um nezeu .  
Era com plet sănătos, a tît  fiz ic  c it şi 
spiritual. Cu adevărat, el pu tea  să 
s p u n ă : „totul este b ine“. De cită  
pace, bucurie şi feric ire  au  parte  
to ţi  aceia, care pr in  cred in ţă  trăiesc  
în tr -o  strînsă  legătură  cu D u m n e 
zeu ! Ferice de cei ce au exp erien ţe  
cu D um nezeu . Ei po t s p u n e : „cu 
D u m n ezeu  to tu l este b ine.“ „Gustaţi  
şi v ed e ţi  ce bun  este D om nul, ferice  
de o m u l care se încrede  în  E l“ (Ps. 
34,8).

L u i Ghehazi, slu jito ru l lu i Elisei, 
D u m n ezeu  i-a  p r i le ju i t  ocazii foarte  
preţioase, ca să cunoască adevărata  
pace, feric ire  şi bucurie  p rin tr-o  
str însă  legătură  cu D um nezeu . El 
a v ă zu t  ce a fă cu t D u m n ezeu  p e n 
tru  Naam an. A  au zit  m ărtur is irea  
acestuia c înd  a spus:  „Iată cunosc  
acum  că n u  este  D u m n ezeu  pe to t  
p ă m în tu l,  decît în  Israel. Ş i  acum  
p rim eşte  rogu-te, u n  dar d in  partea  
robulu i tă u "  (2 Im p . 5,15). El a au 
z i t  răspunsu l ho tărît a lu i Elisei la 
această o fertă: „Viu este D om nul,  
al cărui s lu jito r  sîn t, că n u  voi p r i 
m i ’. N a m a n  a s tă ru it  de el, să p r i 
mească, dar el n-a v r u t“ (v. 16). 
„După ce a p leca t N a a m a n  de la 
Elisei şi a fo s t  la o depărtare  b u n i 

cică, Ghehazi, s lu jito ru l lui Elisei, 
o m u l lui D u m n ezeu , a  zis în  sine : 
' Iată că s tă p în u l m e u  a cru ţa t pe  
Sirianu l acela N aam an , şi n -a  p r i 
m i t  d in  m în a  lui ce adusese. V iu  
este D om nul că vo i  alerga du p ă  el, 
şi vo i căpăta ceva de la el“.

G hehazi avusese  m u l te  ocazii în  
decursu l t im p u lu i  să vadă  şi să cu 
noască d in  v ia ţa  s tă p în u lu i său, sp i 
ritu l  de je r t fă  şi abnegaţie  ce îl 
caracteriza. G h eh a zi  a fo s t  isp itit .  
El încercă să m eargă  pe două c ă i ; 
pe calea lu i D u m n ezeu  şi pe cea 
aleasă de el însuşi. A  v ru t  să s lu 
jească la doi stăpîni. Şi-a dat seam a  
că îna in tea  lui s-a  deschis o posi
b ilita te  favorab ilă  d e  a se îm bogăţi.  
El şi-a zis în  sine: „Iată că s tă 
p în u l  m e u  a cru ţa t pe sirianu l a- 
cela, dar eu  n u  îl  vo i cruţa. Dacă 
eu p ierd  această ocazie b ineven ită ,  
poate  alta  n u  voi m a i  a vea " . A sc u n -  
zîn d  în  sine  o se te  nepoto lită  după  
a v u ţi i  pe care o nu tr ise  m u l t  tim p ,  
acel sp ir it  de avariţie  îl  îm p in se  
la acţiune. El a cedat une i isp ite  
covîrşitoare. „Viu este  D o m n u l“ îşi 
zise el fără  să-şi dea seama, că nici  
o fă p tu ră  n u  este ascunsă de El. ci 
to tu l este gol şi descoperit îna in tea  
A ce lu ia  cu care a v e m  de a face. 
P sa lm istu l e xc la m ă  : „U nde m ă  voi  
duce departe  de D u h u l Tău, şi unde  
vo i fu g i  departe  de fa ţa  T a?“ (Ps. 
139,7).

„Voi alerga după  el şi vo i căpăta  
ceva  de la el“, îş i z ise  Ghehazi. Ş i  
a alergat  — în  ascuns  — după  
N aam an . El a a lergat pe jos. Dis
ta n ţa  d in tre  el şi N a a m a n  „a fost
o depătare  bun icică“. El trebu ia  să  
alerge tare. Ş tia  că dacă îl va  a- 
ju n g e  d in  u rm ă , va  p r im i  lucrurile  
pe care le va  cere şi după  care era  
a tît  de m u l t  doritor. A lerga  d in  
toate pu ter ile  n u  c u m v a  să piardă  
singura  ocazie favo ra b ilă  de a se 
îm bogăţi. C înd isp i ti to ru l l-a luat  
în  stăpîn ire, el n u  şi-a m a i dat  
seam a că, „ce ar fo losi u n u i o m  să 
cîştige toată  lum ea, dacă şi-ar p ie r 
de su f le tu l  ? S au  ce ar da u n  om  
în  sch im b  p e n tru  su f le tu l  său ?“ 
(M at. 16,26).

D in m o m e n tu l  în  care a în cep u t  
să a lerge , el alerga pe calea p ier 
zării. Oare D u m n ezeu  va  in te rven i  
p e n tru  sa lvarea acestu i in co n ş ti 
en t ? Oare îl va a ver tiza  îna in te  de  
a f i  prea  tîrziu?  Dar G hehazi a ler
ga n e ţin în d  seam a de n im ic  a l t 
ceva  decît de a p r im i ce dorea.

Cît de deosebită  este alergarea  
despre care scrie apostolul P a v e l : 
„Eu, deci alerg, dar n u  ca şi cu m  
n-a ş  şti înco tro  alerg“ (1 Cor. 9, 
2 6 ) .. .  „A lerg  în a in te . . .  alerg spre  
ţin tă, p e n tru  p rem iu l  chem ării ce 
reşti a lu i D u m n ezeu , în  H ristos  
Isus“ (Filip. 3,12). „Să alergăm  cu  
s tăru in ţă  în  alergarea care ne stă  
înainte. Să ne  u i tă m  ţ in tă  la. Că
pe ten ia  şi D esăvîrşirea credin ţe i  
n o a s tre . . ."  (Evr. 12,1).

„Şi G hehazi a alergat după  
N aam an. N a a m a n  cînd  l-a vă zu t  
alergînd du p ă  el, s-a  da t jos d in  
car ca să-i iasă în a in te" . Cît res 
pect şi cită s t im ă  d in  partea  lui 
N a a m a n  şi a oam enilor săi, fa ţă  de 
acela pe care l-au  crezu t a f i  ser 
v u l  lui D u m n ezeu . G hehazi sta în  
fa ţa  aceluia, a cărui fa ţă  radia de 
bucuria cunoaşterii de D um nezeu .  
„Este bine to tu l?"  în treb ă  N aam an.  
Dacă în  m o m e n tu l  acela G hehazi  
ar f i  fo st  m işca t de în trebarea  care
i s-a adresat, ce sch im bare  ar f i  
a v u t  loc în  v ia ţa  lui! N e -a m  în tre 
bat la în cep u t:  oare D u m n ezeu  va  
in te rven i  p e n tru  salvarea acestui  
nesăbu it  care alerga spre pierzare?  
Ş i D u m n ezeu  a in te rv e n it  şi l-a o- 
prit  pe cale cu în trebarea: .,G h e 
hazi ,, este bine to tu l  ?“ El îşi dădea  
seam a că n u  aleargă pe calea cea 
bună  şi de aceea a alergat în  as
cuns şi to t  în  ascuns păstra  şi sco
p u l  pe care îl urm ărea. De cîte  ori 
n u  n e -a m  în tî ln i t  şi noi cu în tr e 
barea: Faci bine ? A i  re flec ta t se 
rios la pasul pe care v re i să-l faci?  
Este  bine aşa? Te-ai g înd it şi la 
consecinţe?

G hehazi n -a  v r u t  să ia seam,a la 
în trebarea  cercetării de sine pe care  
i-a  pus-o  D u m n ezeu  p r in  N aam an.  
A  răspuns fără  nici o s f i a lă ; „Este 
bine totul. S tă p în u l  m e u  m ă  tr im ite  
să -ţi spun  : 'Ia tă  că au v e n i t  la 
m in e  doi tin er i d in  m u n te le  lui 
E fraim , d in tre  f i i  p ro o ro c ilo r; dă-  
m i p en tru  ei te  rog, u n  ta lan t de  
arg in t şi două haine de sc h im b ’. 
N a a m a n  a zis: ,F ă-m i plăcerea şi ia 
doi ta la n ţi’. A  s tă ru it  de el şi a 
legat doi ta la n ţi  de arg in t în  doi 
saci, îm p reu n ă  cu două haine de  
sch im b  şi a pus pe doi d in  s lu j i 
torii săi să le ducă  îna in tea  lui 
Ghehazi. A ju n g în d  la deal, G hehazi  
le-a lu a t d in  m îin ile  lor şi le-a dus  
în  casă. A p o i a d a t d ru m u l o a m e 
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nilor acelora care au p leca t“. De 
acum , com oara era a lui. In  parte  
şi-a a tins scopul p e n tru  care credea  
că a m e r ita t  să alerge. Cu priv ire  
la scopul u rm ă r it  de el pu tea  să 
spună: „Pină acum a to tu l este  bi
ne".

După ce s-a asigurat că toate sîn t  
puse bine şi s în t  în  siguranţă, s-a  
d u s  „şi s-a în fă ţ işa t  îna in tea  stă-  
p in u lu i  său. Elisei i-a zis: ’De unde  
v ii  G hehazi?" Ia tă  a doua în trebare  
de aver tizare  pe care i-o puse  D u m 
n ezeu  p r in  p ro fe tu l  Elisei de data  
aceasta p en tru  a-l scăpa de la p ier 
zare. „De u n d e  v ii? “ In  m o m e n tu l  
acela G hehazi se s im ţea  ca îna in tea  
u n u i scaun  de judecată . în trebarea  
„de unde  v ii“ cerea u n  răspuns şi
o a titud ine. Oare ce să răspundă?  
V a  pu tea  spune  că ,;to tu l este bine"?  
G hehazi de data  aceasta ar f i  do 
r it să ră m în ă  ascunsă calea sa, cit 
şi scopul u rm ă r it  de el. A r  f i  dorit 
să n u  dea socoteală n iciodată  n i 
m ă n u i de ce a făcu t. Insă  îna in tea  
lui D u m n ezeu  „nu este n im ic  as
cuns, care  să  n u  fie  descoperit şi n i 
m ic  tă in u it  care n u  va f i  cunoscu t“ 
(Mat. 10,26).

D upă această în trebare  de cerce
tare de s ine , D u m n ezeu  i-a m a i dat  
lui G hehazi o ocazie ca să-şi recu 
noască v in a  şi să-şi dea seam a că 
u rm ează  o cale rea pe care el şi-a  
ales-o singur. I  s-a  o fer it această  
ocazie ca să-şi recunoască păcatul, 
să-l m ărtur isească  şi să scape de  
osînda lui. A tu n c i  cînd ne m ă r tu 
r is im  păcatele, E l este credincios  
şi d rep t să ne  ierte  păcatele şi să 
n e  curăţească de orice n e leg iu ire“ 
(1 Ioan 1,8).

G hehazi a lăsat şi această ocazie 
favorab ilă  nefo losită . El s-a ho tă-  
rît, ca lucrurile  ascunse pe care le- 
a dob înd it  p r in  m inc iună , să le a- 
copere cu o altă  m inc iună . „Robul 
tău  n u  s-a  dus nicăieri“. A dică , el 
este în to td ea u n a  la datorie şi n u  
are alte căi şi preocupări decît cele 
ale datoriei. P rin  această a titu d in e  
dîrză  de a n u  răspunde  chem ării  la 
pocăinţă, G hehazi s-a  ho tărît să-şi 
continue  calea p înă  la capăt.

U rm ă apoi o a treia şi u ltim a  
în trebare  de cercetare, în  fa ţa  că 
reia G hehazi a în ţe les  că lucrurile  
pe care le-a ascuns n u  m a i pot 
răm îne  tă inu ite  şi că scopul u r m ă 
r it  de el este pe dep lin  cunoscut. 
„Este oare a cu m  v re m ea  de luat  
argint, haine, m ăslin i, vii, oi, boi, 
robi şi roabe?" G hehazi însă  f u 
sese a tît  de orbit de arg in tu l pe  
care l-a  dobînd it,  încit in im a  i-a  
răm as îm p ie tr i tă  şi la u l t im u l  apel. 
N u  a v ru t  n ic id ecu m  să asculte  de 
C u v în tu l  care încă m ai v o r b e ş te : 
„La v rem ea  p o tr iv ită  te -a m  ascu l
tat, în  z iu a  m în tu ir ii  te -a m  ajuta t.  
Ia tă  acum  este v rem ea  p o t r iv i tă ; 
ia tă  a cu m  este z iu a  m in tu ir ii“ (2 
Cor. 6,2). P en tru  că G hehazi nu  a
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ţ in u t seam ă de avertizările  pe care
i le-a dat D u m n ezeu  de a părăsi 
calea cea rea, el a treb u it  să audă  
sen tin ţa  şi apoi să su fere  consecin 
ţele  propriei sale alegeri rele. „Le
pra lui N a a m a n  se va lipi de t ine  
şi de să m în ţa  ta p e n tru  to td ea u n a " . 
Şi G hehazi  a  ieş it d ina in tea  lui E li
sei p lin  de lepră, alb ca zăpada  (2 
Regi 5,27).

In  z iu a  în  care N a a m a n  a scăpat 
de lepra  fiz ică  şi de aceea a păca 
tu lu i, în  aceeaşi zi, G hehazi ced înd  
în  fa ţa  isp iti to ru lu i a d o ved it  lepra  
păca tu lu i v ie ţ i i  sale şi ca urm are  
lepra fiz ică  l-a  cuprins p e n tru  toată  
via ţa  sa. Cît de  dureros este ca a-  

cela care are fa vo ru ri deosebite  d in  

partea  lu i D u m n ezeu , să părăsească  

calea cea bună  şi să aleagă de bună  

voie  calea p ie r z ă r i i !

A d e v ă ru l  este de la D um nezeu ,  
iar amăgirea, în  n en u m ă ra te le  ei 
fo rm e  este de la Satana. Oricine se 
depărtează  de la linia cea dreaptă  
a adevăru lu i,  se predă pe sine în 
suşi sub  pu terea  celui râu. A ce ia  
care au  cunoscu t şi au în vă ţa t  de  
la Hristos, n u  vor lua „de loc parte  
la lucrările  neroditoare ale în tu n e 
ricului" (Efes. 5,11). A t î t  în  vorb ire  
cit şi în  v ie ţu ire, ei vor păstra  s im 
p lita tea , c instea şi adevărul. Ei u r 
m ează  pe Acela, care este  s f în t  şi 
în  a Cărui gură nu  este vicleşug.

„Doresc Eu m oartea  păcătosului?  
zice D om nul D um nezeu . N u  doresc  
E u m a i degrabă ca el să se în to a r 
că de pe căile lu i rele  şi să tră ias
că?" (Ez. 18,23). A r  trebu i să se în 
tipărească adînc în  in im a  şi m in tea  
oricui, „că a tît  de m u l t  a iu b it  
D u m n ezeu  lum ea, că a da t pe  s in 
guru l său  Fiu, p en tru  ca oricine  
crede în  El să n u  piară ci să aibă  
v ia ţa  veşn ică “ (Ioan 3,16).

„Şi cel n ep r ih ă n it  va  tră i p r in  
c r e d in ţă ; dar dacă dă înapoi, s u 
f le tu l  M eu  n u  găseşte p lăcere în  el. 
N oi n u  s în tem  d in  aceia care dau  
înapoi ca să se piardă, ci d in  aceia 
care au cred in ţă  p en tru  m în tu irea  
su fle tu lu i."

R u b in s te in ,  m arele  m u z ic ia n  şi 
com pozitor a fă cu t  u rm ătoarea  d e 
claraţie: „Dacă n u  exersez la p ian  
o singură  zi, observ  n u m a i eu  s in 
gur regresul? Dacă n u  m a i c în t la 
p ia n  două zile, observă  şi p r ie ten ii  
m e i regresul. Dacă însă, neg lijez  
exerc iţiile  la p ian  tre i  zile, a tunci  
va  observa  şi pub licu l cunoscător  
în  cele ale m u z ic i i  regresu l m e u " .

Chiar n u m a i o singură trăsă tură  
rea de caracter, o s ingură  dorin ţă  
păcătoasă, o singură p a tim ă  rea la 
care ţ in e  cineva, va  slăbi pu terea  
E vanghe lie i  asupra  v ie ţii  acestuia. 
De fiecare  dată, c înd  c ineva  cedează  
ispitei, p r in  aceasta pregăteşte  ca
lea urm ătoare i isp ite  şi păcat. In  
felu l acesta deschide uşa isp iti to ru 
lui, iar răceala şi in d ife ren ţa  fa ţă  
de D u m n ezeu  va  creşte. Hristos, 
este gata în to td ea u n a  să v in ă  în  a-  

ju to ru l  celu i isp iti t  ca să-i dea b i

ru in ţă . El v rea  ca p r in  cred in ţa  în  
D u m n ezeu  oricine să trăiască v ia ţa  
d in  belşug în  aşa fe l  ca to tu l să 
fie  bine. De aceea El zice: „Răm î-  
n e ţi  în  M ine şi Eu vo i ră m în ea  în  
v o i . . .  Dacă ră m în e ţi  în  M ine  şi 
dacă ră m în  în  vo i cuv in te le  M ele, 
cereţi orice v e ţ i  vrea  şi v i  se va  da" 

(Ioan 15,3.5).
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U i m i l i n ţa

■ j ^ ^ o u ă  c u v in te  ob işn u ite  în  vo- 
fM  M  c ab u la ru l n o s tru , a l  o am en i- 

n ilo r. D ouă c u v in te  sim ple, 
două c u v in te  scu rte , d a r  fieca re  cu- 
p r in z în d  în  s ine  o  lunae în treag ă , o 
is to rie  m a i m u lt  sau  m a i p u ţin  în 
d e p ă rta tă . In  t im p  ce  p r im u l ne  
duce  sp re  în c e p u tu r i  n e p ă tru n se  de 
no i m u rito r ii,  ce l de a l  d o ilea  ne 
a ra tă  calea  a d ev ă ra te i  în ă lţă ri .

D ar ce în ţe leg em  p r in  m în d rie , 
ce e ste  ea?  Ce este  u m ilin ţa  ?

Despre mîndrie dicţionarul ne  
spune : „Faptul de a f i mîndru, sen 
tim ent de mulţumire, satisfacţie, de 
încredere faţă de calităţile  proprii, 
măreţie, fală. Ceea ce constituie pri
lej de laudă, de fală, de mulţumire. 
Orgoliu, îngîmfare, semeţie, trufie. 
A se mîndri — a fi mîndru, a se 
lăuda, a se făli — a se îngimfa, a 
fi orgolios, trufaş".

Um il — umilinţă. „Cu atitudine  
modestă, fără pretenţii, simplu, 
smerit, umilit. Starea celui umil, a- 
titudine plecată, supusă. Smerenie  
faţă de divinitate".

în să ş i în tin d e re a  d e fin iţie i lo r  
n e  v o rb eşte  d e sp re  m are a  deo
seb ire  d in tre  cele  două  no ţiun i.

U m ilit — a ti tu d in e  m odestă , p le 
c a tă , sim plu .

M în d ru  — în c re d e re  f a ţă  d e  ca li
tă ţi le  p ro p rii, a  se  lău d a , a  se fă li, 
a  fi orgolios, tru fa ş , în g îm fa t.

P e n tru  cei ce cunosc  c ît de p u ţin  
S c r ip tu ra , c înd  p ro n u n ţă m  cu v în tu l 
m îndrie , g în d u l se în d rea p tă  sp re  
ace l p e rso n a j n u m it  L ucifer, a f la t  
c în d v a  lîngă  t ro n u l  lu i D um nezeu , 
ia r  cînd' ro s tim  c u v în tu l u m ilin ţă , 
n e  a p are  în  fa ţă  Cel ce a  în tru c h i 
p a t  u m ilin ţa  ş i  a  c o b o rît p în ă  l a  
cele m ai m ari ad în c im i a le  ei : Isus.

Isa ia  14,li2-14 ne  p re z in tă  v îrfu r ile  
sem eţe  a le  în ă l ţă r i i ,  a le  m în d rie i, 
sp re  care  tindeai L u cife r  ia r  în  
F ilip en i 2,5-8 a p o s to lu l P a v e l n e  
zu g răv eşte  a d în c u r ile  u m ilin ţe i  la  
care  a  coborît H ristos.

C o m entînd  c ă d e re a  lu i L u cife r 
a şa  cum  e p re z e n ta tă  de p ro fe ţii  
Isa ia  ş i E zechie l, B ossuet ne  d ă  în  
c a r te a  lu i  „E levations su r L es M ys- 
te re s“ , u rm ă to ru l  fru m o s com en
ta r iu  :

„Cum ai căzut din cer, frumos 
luceafăr al d im in e ţ i i ! Tu purtai 
în  t ine  sigiliul asem ănării ; plin de 
înţelepciune şi de frumuseţe desă-

vîrşită, tu ai fost, cu toate spiritele  
sfinte, în Paradisul Dum nezeului 
tău, în mijlocul pietrelor scînteie- 
toare, desăvîrşit în căile tale, din 
m om entul creării tale, pînă s-a gă
sit în tine nelegiuirea. Cum s-a gă
sit ea în  t ine  ? P e  unde a intrat ea? 
Greşeala a putut oare să se  stre 
coare în mijlocul atîtor clarităţi, sau 
corupţia şi nelegiuirea printre aşa  
nespuse daruri cu care ai fost în 
zestrat ? Spirit sem eţ şi nenorocit, 
tu te-a i oprit la tine în s u ţ i ; adm i
rator al propriei tale frumuseţi, ea 
ţi-a fost cursă. Tu ai spus : eu sînt 
rrumos, desăvîrşit şi strălucitor de 
lumină : şi-n loc să te înalţi la iz
vorul de unde-ţi venea această stră
lucire, tu ai vrut să te oglindeşti în  
tine însuţi şi astfel ai spus : ’Mă 
voi sui pînă la  ceruri şi vo i f i  a- 
sem enea Celui Prea în a lt’. Fiinţă  
atît de înălţată prin mila Creato
rului tău, tu ai r îvnit o altă înăl
ţare, în felu l voit de tine şi prin 
puterea ta, şi ai vrut „să te înalţi 
pe un tron m ai presus de stele", 
pentru a fi ca D u m nezeu .. .  Şi iată 
că deodată ai c ă z u t ; ş i noi care 
sîntem  pe păm înt te  vedem  în „a- 
bis“, m ai jos de noi. Tu ai vrut a- 
ceasta, înger t r u fa ş ; ş i nu trebuie  
căutată altă cauză a căderii tale, 
decît voinţa ta proprie".

(„C itat d in  J. V u illeu m ier — 
A pocalips p. 146.147).

C um  a fo s t p o sib il a şa  ceva, s-au 
în tre b a t  şi se în tre a b ă  p în ă  în  zilele 
n o a s tre  fo a r te  m u lţ i  o am en i. C are  
a  fost cauza ace s te i  trag e d ii  ? C um  
s-a  p u tu t  p ro d u ce  în  U n iv e rsu l de
să v îrş it  a l  lu i  D u m nezeu  fa p tu l  a- 
c es ta  ?

L ăsăm  să  ră sp u n d ă  la  a ce as tă  în 
t r e b a re  C u v în tu l In sp ira t  :

„Pentru m ulte minţi, originea  
păcatului şi m otivul, pentru care 
a fost lăsat el să existe, dă loc 
la  m ari nedum eriri. Ei v ăd  lu 
crarea răului cu teribilele lu i ur 
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mări de vaiuri şi dureri, şi se în “ 
treabă, cum pot să fie  îngăduite  
acestea sub domnia lui Dumnezeu, 
Cel Nemărginit în înţelepciune, în  
putere şi în  iubire. Aceasta este  
pentru ei o taină, căreia nu-i pot 
găsi explicaţia. Rămaşi în nesigu 
ranţă şi îndoială, ei ajung să nu  
mai vadă adevărurile clare din  
Cuvîntul lui Dum nezeu şi care  
sînt neapărat necesare pentru m în-  
tuire. S în t u n ii  care  în  c ă u ta re a  
lo r  d u p ă  cauzele  p ăca tu lu i, se 
ap u că  să  iscodească ceea  ce D um 
nezeu  n u  le -a  d esco p erit n ic ioda tă . 
D in cau z a  a ce as ta , ei n u  găsesc 
nici o so lu ţie  p e n tru  g re le le  lo r  
în tre b ă r i  ; d a r  s tă p în i ţ i  de în c li 
n a ţia  sp re  în d o ia lă  ş i c îrtire , fac 
d in  a ce s ta  m o tiv  să lep ed e  Cu- 
vîntiul S fin te lo r  S c rip tu ri. A lţii, n u  
a ju n g  la  o în ţe leg e re  sa t is făcă to a re  
a o rig in ii ră u lu i ,  p e n tru  că  în v ă 
ţă tu r ile . . .  ră s tă lm ăc ito r ilo r  d in  t r e 
cu t a u  în tu n e c a t  în v ă ţă tu r i le  Bi
b lie i p r iv ito a re  la  c a ra c te ru l  lu i 
D um nezeu, la  n a tu ra  g u v e rn ă r ii  
Sa le  şi la  p rin c ip iile  p rocedeelo r 
Sale  fa ţă  de p ăca t.

„Este imposibil a explica originea  
păcatului şi a găsi un m otiv al e x is 
tenţei lui. Totuşi putem înţelege în 
deajuns cele privitoare, atît la ori 
ginea lui, cît şi m ăsurile luate cu 
privire la păcat, aşa încît să se  vadă  
pe deplin dreptatea şi bunătatea lui 
Dum nezeu în felul cum  a procedat 
El cu răul. Este foarte clar arătat 
în Scripturi, că Dumnezeu nu este  
deloc răspunzător de apariţia păca
tului în lum e ; că nu s-a  produs 
nici un fe l de retragere arbitrară a 
harului divin, şi nic i n-a existat  
cîndva vreun defect, sau vreo lipsă 
în guvernămîntul dumnezeiesc, care 
să dea prilej la răscoală, sau la 
răzvrătire. Păcatul este un intrus, 
un oaspete nepoftit, pentru a cărui 
venire pe lum e nu poate f i găsit nici 
un motiv. El e cu totul misterios şi 
inexplicabil. A-l explica, sau a-1 
scuza, însem nează -a-l apăra. Dacă 
s-ar găsi o scuză sau o cauză pen
tru el, atunci el ar înceta de a mai 
fi păcat. Singura definiţie a păca
tului este cea dată în  Cuvîntul lui 
Dum nezeu cînd z i c e : 'Păcatul este  
călcarea Legii’. El este opera şi lu 
crarea unui principiu m ereu în  
conflict şi luptă cu marea Lege a 
iubirii, care alcătuieşte tem elia gu- 
vernămîntului lui Dumnezeu" (T.V. 
495—496).

In  în tre g  U n iv e rsu l e ra  pace, li 
n iş te  şi fe r ic ire  ; f i in ţe le  c rea te  de 
D um nezeu, cu v o in ţă  lib e ră , se su 
p u n e au  şi a sc u lta u  de b unăvo ie  de 
L egea iu b irii, care  co n stitu ia  tem elia  
g u v e rn ării  lu i D um nezeu.

D ar ia tă  că p r in tre  lo cu ito rii ce
ru lu i  u n u l care  e ra  cel clintii în tre  
h e ru v im i, care  e ra  cel m a i o n o ra t 
de D um nezeu  şi e ra  cel m ai m a re  
în  p u te re  şi m ă r ire  p r in tre  lo cu ito rii 
ceru lu i, a  ales, a şa  cum  zice şi Bo- 
ssuet, să în tre b u in ţe z e  în  r ă u  l ib e r 
ta te a  ce o a v e a  f iec a re  f i in ţă , şi 
a c e s ta  a  fo st L ucifer.
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Ce l - a  conclus a ic i  ? P ro fe ţ i i  E ze- 
ch ie l ş i  Isa ia  n e  sp u n  : „Ţ i s -a  în -  
g îm fa t in im a  d in  cau za  fru m u se ţii  
ta le , ţi^ai stricait în ţe le p c iu n e a  ou 
s tră lu c ire a  t a “ (Ezech. 28,17). ;,Tu 
z iceai în  in im a  t a  : ’M ă  v o i su i în  
cer, îm i vo i r id ic a  scau n u l de dom 
n ie  m a i p re su s  de  s te le le  lu i  D um 
nezeu  ; vo i şed ea  pe  m u n te le  a d u 
n ă r ii  d u m neze ilo r, l a  c a p ă tu l m ia - 
ză< ioap tei, m ă  voi su i pe  . v îr fu l 
n o rilo r , vo i f i  ca  C el P re a  în a l t"  
(Is. 14,13-14).

In g îm fa rea , ţe s u tă  cu  în ă l ţa re a  şi 
gelozia, l - a u  d u s  la  ră sc u la re , la 
rev o ltă . „ P e n tru  ce  să  a ib ă  H ris to s 
su p re m a ţia  ? “ îş i zicea el. A ceste 
s im ţă m in te  a u  în ce p u t să  f ie  îm p ă r 
tă ş ite  îng erilo r, acu z în d  pe  D u m n e 
zeu de n e d re p ta te  ş i  că  e l — L u 
c ife r — n u  u rm ă re ş te  d e c ît  l ib e r ta 
te a  tu tu r o r  lo cu ito rilo r  ceru lu i, ca 
e i  s ă  p o a tă  a ju n g e  la  o m a i în a l tă  
t r e a p tă  de e x is te n ţă . C u  to a tă  a-  
ceaată  a ti tu d in e , e l  fu  m e n ţ in u t  în că  
m u ltă  v re m e  în  cer. Iu b ire a  ş i în 
ţe le p c iu n e a  in f in i tă  cău ta  să-l con 
v in g ă  de g re şe a la  lu i. D eşi la  în 
c ep u t n ic i  e l n u  în ţe leg ea  a d e v ă ra ta  
n a tu r ă  a  p o rn ir ilo r  sale, c înd  însă  
fusese  a d u s  să  în ţe leag ă  e ro a re a  în  
care  se a fla , m în d r ia  l-a  îm p ie d ic a t 
să  m a i re v in ă  la  sen tim e n te le  d in 
ţii.

Dum nezeu în înţelepciunea Sa în 
gădui lui Lucifer să-şi continue lu 
crarea pînă ce el ajunse la  o re 
voltă făţişă. De ce i s-a  îngăduit  
aceasta ? Pentru că ..locuitorii ce
rului şi ai altor lumi, nepregătiţi 
de a înţelege natura şi urmările  
păcatului nu puteau să vadă drep
tatea şi bunătatea lui Dumnezeu  
dacă El ar f i  distrus pe Satana a- 
tunci. Dacă existenţa acestuia ar fi 
fost nimicită, atunci e i ar f i  urmat 
să slujească lu i Dumnezeu mai  
m ult de frică, decît din iu b ire . . .  
Neascultarea lui Satana trebuia să 
răm înă de învăţătură pentru U ni
vers în  toate veacurile  viitoare ş i o 
veşnică mărturie despre natura  
păcatului şi despre grozavele sale  
urmări" (T.V. 450-451).

D ar c ît a  co sta t po D um nezeu, 
fe lu l a cc s ta  de a  p roceda , c ît a  
p lă t i t  C eru l p e n tru  a  p u te a  face  
d o v a d a  a c e a s ta  în  fa ţa  în treg u lu i 
U n ivers  ?

Cuvîntul inspirat ne spune : 
„Prin izgonirea lui Satan din cer, 
Dum nezeu făcu cunoscută drep
tatea Sa ş i  păstră onoarea tronu
lui Său. Dar, cînd Adam  păcătui, 
ascultînd de înşelăciunile  acestui 
spirit căzut, Dumnezeu îşi dovedi  
iubirea Sa dînd pe Fiul Său, Sin 
gurul născut, să moară pentru nea
m ul om enesc căzut. Caracterul lui 
Dumnezeu este arătat prin lucrarea  
cea mare a mîntuirii celor păcătoşi. 
Puternicul argument pe care-1 cons
tituie Crucea de pe Golgota, e  o 
dovadă pentru întregul Univers, că  
viaţa de păcat, adică călcarea Legii, 
viaţa pe care şi-a  ales-o Lucifer, 
nu se  datoreşte cu nici un chip unei  
lacune sau vreunui defect în gu
vernarea lu i Dumnezeu" (T. V. 452).
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M îndria a fost învinsă  prift Umi
linţă. Cit de m are a fost umilinţa  
Celui prin care fuseseră create  
lumile, ne  arată atât de profund, 
prin inspiraţie divină apostolul 
Pavel, în epistola adresată comu
nităţii din F ilipi : „El m ăcar că 
avea  chipul lui Dumnezeu, totuşi 
n-a crezut ca un lucru de apucat 
să fie  deopotrivă cu  Dumnezeu, ci 
S-a dezbrăcat pe  Sine însuşi şi a  
luat chip de rob, făcîndu-Se asem e
nea oamenilor. La înfăţişare a  fost  
găsit ca un  om, S-a sm erit şi S-a  
făcut ascultător pînă la  moarte şi 
încă moarte de  oruce" (Filip. 2,6-8).

Mîndria şi umilinţa. Care a fost 
rezultatul? Unde a  condus fiecare? 
„Dar ai fost .aruncat; în  locuinţa  
morţilor, în adâncimile mormîntu- 
lu i“ (Is. 14,15). Da, mîndria merge  
înaintea căderii.

„De aceea şi Dum nezeu L-a înăl
ţat nespus de m ult, şi I^a dat nu 
m ele  care este m ai presus de orice  
num e pentru ca în  Num ele lu i Isus, 
să se plece orice genunchi al celor 
din ceruri, de .pe pământ, şi orice 
lim bă să mărturisească spre slava  
lui Dumnezeu Tatăl, că Isus Hristos 
este  Domnul" (Filip. 2,9-11). Smere
nia m erge înaintea slavei.

Spiritul m îndriei nim iceşte, duce 
la ruină pe cel ce-1 nutreşte. Aşa  
a  fost, este şi aşa va f i pînă la  
restabilirea tuturor lucrurilor pe care
o va  face Dumnezeu.

Să privim  num ai câteva exem ple  
de pe paginile Scripturii. In 1 îm 
păraţi 1,5 citim  : „Adonia fiu l  
Haghitei, s-a sem eţit pînă acolo 
încît a zis : ,Eu vo i f i îm părat’. El 
se duse la Batşeba, m am a lui  
Solomon şi spuse: „ştii că împărăţia  
este  a mea...’ Sfîrşitul lu i este arătat 
apoi în cap. 2,2j5 : „Şi împăratul  
Solomon a  trimis pe Bena ia, care 
l-a l o v i t ; şi Adonia a murit". Iată 
sfîrşitul semeţiei.

în  cartea Esterei ne  este  arătat 
de asem enea că sem eţia  şi mîndria  
lu i Haman i-au adus pieirea. - în  
cap. 6,6 citim : „Haman a intrat 
şi împăratul j^a zis : ,Ce trebuie  
făcut pentru un om  pe  care vrea  
să-l cinstească îm păratul?’ Haman  
şi-a  zis în s ine  : ,Pe cine altu l decît 
pe m ine  ar vrea împăratul să-l 
cinstească?" Sfîrşitul îl  cunoaştem, 
şi-a pierdut viaţa.

Dar mîndria pindeşte şi la uşa 
inim ii celui credincios, a celui 
drept, a celui bun, şi dacă el nu  
veghează, spiritul care a făcut ca 
Lucifer să cadă din cer, îl va duce  
la cădere şi pe el.

Despre Ozia, împăratul lui Iuda, 
citim: „El a  făcut ce  este bine  
înaintea Domnului... a  căutat pe  
Dumnezeu... ş i în  t im pul cînd a 
căutat pe Domnul, Dum nezeu la  
făcut să propăşească... Faima lui 
s-a întins pînă departe... Dar cînd  
a ajuns puternic, inima i s-a înălţat 
şi l-a dus 1a pieire" (2 Cron. 26,4. 
5.15.16).

Acelaşi lucru s-a întîm plat cu 
îm păratul Ezechia, despre care 
citim: „Iată ce a făcut Ezechia în  
tot Iuda. El a făcut ce este bine, ce

eăte drept, ce  eâte adevărat, înain
tea Domnului Dum nezeului său. A 
lucrat cu toată inim a şi a izbutit 
în tot ce a făcut pentru casa lui 
Dumnezeu, pentru Lege şi pentru 
porunci, ca să caute pe Dum nezeul  
său. Dar Ezechia n-a  răsplătit bine
facerea pe care a primit-o, căci
i s-a îngîm fat inima..." (2 Cron. 
31,20.21 ; 32,25).

Cuvîntul inspirat ne avertizează : 
„Cînd păcatul este  .nutrit, e l nu  
poate aduce în cele din urmă, decît  
nefericire; iar păcatul care aduce  
rezultatele cele m ai nefericite este  
mîndria inimii..." (6.T. 49).

„Mîndria inim ii este  o trăsătură  
rea de caracter. M îndria merge  
înaintea căderii. Lucrul acesta este  
adevărat în fam ilie  ca şi în  com u
nitate" (4.T. 390).

„Mîndria şi am biţia nutrite în  
inimă au fost acelea care au înde
părtat pe Satana din cer. Aceste  
rele sînt înrădăcinate adine în firea  
noastră decăzută şi dacă ele nu  
vor fi date la o parte, vor înăbuşi 
orice calitate bună şi nobilă, iar 
invidia şi cearta vor fi roadele sale  
funeste. Noi trebuie să  ne străduim  
după adevărata bunătajte, iar nu  
după mărire. Aceia care au gîndul 
lui Hristos au păreri smerite despre 
ei înşişi. Ei se vor strădui după 
curăţie şi după prosperitatea Comu
nităţii; şi vor fi gata să jefuiască  
propriile lor interese şi propriile lor 
dorinţi decît să producă dezbinare  
printre fraţi" (5.T. 242).

în ţeleptu l Solomon, după expe
rienţele ue le  făcuse în  viaţă, scria  
către sfîrşitul anilor săi: „Mîndria  
unui om  îl  coboară, dar c ine este  
smerit cu duhul capătă cinste" 
(Prov. 29,23).

Smerenia, um ilinţa, este cea mai  
grea lecţie pe care o poate învăţa  
un om. Faptul acesta îl confirmă  
Spiritul Profetic: „Este dureros a 
învăţa lecţia um ilinţei, totuşi nimic  
nu este m ai de folos în cele din  
urmă. Durerea care însoţeşte în v ă 
ţarea um ilinţei este doar o urmare  
a unei preţuiri false şi exagerate  
de noi înşine, aşa  încît noi nu  
sîntem  în stare să ne  vedem  marea  
noastră necesitate. (4.T. 391).

Noi trebuie să f im  conştienţi de 
această realitate. Sînt m ulţi care 
nu-şi dau seama, n u  sînt conştienţi 
de starea lor. Nu ştiu, fapt ce se 
impută dealtfei bisericii Laodiceea. 
„Şi nu ştii..." mu-ţi cunoşti mîndria  
şi orbirea ta  spirituală.

Şi lucrul acesta este  foarte ade 
vărat. Nu ne cunoaştem  pe noi în 
şine. Nu ne dăm  seam a de starea  
noastră. Nu sesizăm  anum ite situa
ţ ii  şi manifestări ale  noastre. Cînd 
un slujbaş spune : „Să se  facă aşa  
cum  zic eu  a ici în  Comunitate", 
spune aceasta din spirit de um i
linţă? Dacă se  fac urnele modificări  
în  aranjarea locurilor la cor, se 
ivesc atâtea nem ulţum iri. Ba unele  
persoane nici nu m ai vin la  cor. 
De ce? Fac aceasta din  spirit de 
um ilinţă? P e  ce  oale mergi, pe  
calea um ilinţei sau a preţuirii de 
sine, a mândriei?

Deseori, cînd s-au făcut alegeri 
ân Comunităţi auzeam  : „dar eu nu 
sînt bun nici măcar în comitet?" 
N ici măoar diacon? Altul : „dar eu  
n.u puteam fi prezbiter, totdeauna  
numai diacon?" Din spirit de um i
linţă sp u n em  a s tfe l?  Poate gîndim  
că aces tea  s în t  lucruri mici, fără 
însem nătate. Deci pornind de aici 
se ajunge pe drumul îngîmfării, a l  
sem eţiei şi a l  preţuirii de sine. De 
aceea Cuvîntul Scripturii ne  în 
deamnă şi ne sfătuieşte : „Fiecare 
să se cerceteze dar pe sine"... „Pe 
voi înşivă încereaţi-vă" (1 Cor. 11, 
28 p p .  ; 2 Cor. 13,5 p.p.). Şi tu, nu  
ştii, nu-ţi dai seama, nu-ţi cunoşti 
s ta rea?

Şi tocmai această neveghere duce 
în cele din urmă la pieire, aşa 
precum spune Cuvântul in sp ir a t : 
„Mărirea deşartă, am biţia egoistă, 
este stânca de care m ulte suflete  
s-a,u lovit şi s-au sfărâmat şi multe  
Comunităţi au devenit fără putere... 
Mândria, ambiţia, înşelăciunea, ura, 
egoismul, trebuie ourăţite d in  inimă. 
La m ulţi aceste trăsături rele sînt 
biruite în parte, dar nu sînt smulse  
în totul din inimă. în  împrejurări 
favorabile e le  răsar din nou şi 
aduc o recoltă de răsculare îm po
triva lui Dumnezeu. Aici se află o 
mare primejdiile. A criuţa m ereu  
un păcat, înseamnă a cultiva un 
vrăjmaş, care aşteaptă doar o clipă 
de neatenţie ca să ne aducă căde
rea" (5.T. 167-168).

Dar ce să mai zicem  de m în
dria spirituală, de faptul de  a 
te crede m ai bun, mai sfînt, mai 
drept, mai neprihănit decît ceilalţi. 
A cel spirit fariseic, care cultivat în 
suflet duce la  dispreţuirea sem e
nilor. Pentru cei ce  se încradeau 
în ei înşişi că sînt drepţi ş i dis- 
preţudau pe ceilalţi, a spus Domnul  
Hristos pilda oelor doi închinători. 
Acest spirit al încrederii în  sine, al 
mîndriei spirituale, duce la  ruină 
şi pierdere veşnică. Noi avem  ne 
voie să ne  cunoaştem  starea noastră  
spirituală ca să  venim  la Isus să 
ne vindece. Cu privire la faptul  
acesta ni se  s p u n e : „Cu cit ne  
apropiem m ai m ult de Isus şi cu 
cît observăm  m ai lămurit curăţia 
caracterului Său, cu atît vom v e 
dea mai lim pede păcătoşenia păca
tului, şi cu atît m ai puţin vom  dori 
să ne  înălţăm  pe noi înşine. Cei pe  
care cerul îi recunoaşte ca sfinţi, 
sînt cei din urmă care să se laude  
cu propria lor bunătate (P.D. 146). 
Şi cita greutăţi nu se ivesc în 
Comunităţi datorită mîndriei spi
rituale!

Dacă aşa cum arătam m ai înainte  
spiritul m îndriei duce la ruină, la  
nimicire pe cel ce-1 nutreşte, opusul 
acestui spirit şi anume spiritul 
umilinţei, a l sm ereniei, duce la  
prosperitate ş i la  loc de cinste pe 
cel care î l  m anifestă cu toată sin
ceritatea.

„Cine este  sm erit ou duhul capătă 
cinste" (Prov. 29£3 u.p.) spunea  
înţeleptul Solomon, sau „smerenia 
merge înaintea slavei". Um ilinţa lui 
Iosif, um ilinţa lu i Daniel i-a ridicat
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la  loc dîe c ins te  şi lâ  m a r i  o ăo ru ri. 
P av e l cel care  sp u n ea : „Căci eu  
s în t cel -mai n e în sem n a t d in tre  
a.postoli; n u  sânt v red n ic  să  p o rt  
n u m ele  de ap o sto l"  (1 Cor. 15,9 p.p.) 
a  fost u n u l  d in  cei m a i s tră lu c iţi  
s lu j i to r i  a i  E ţom nului pe o g o ru l 
E vanghelie i.

Gum a u  re a liza t  ei ş i m u lţi  a lţii  
a ce s t sp ir i t  de a d în c ă  u m ilin ţă?  
R ăsp u n su l e s te  că e i a u  p r iv it  n e 
c o n ten it la  H ris to s Cel ră s tig n it ,  
Cel ca te  a  su fe r it  crucea, Cel care  
a  d isp re ţu it  ru ş in ea  şi a  în d u ra t  
u m ilin ţa . Şi p riv in d 1 la  E l n eco n te 
n it, H ris tos  a  lu a t  ch ip  în  ei. Au 
a ju n s  la  a ce a  s ta re  ca  H ris tos  să 
locu iască  în  ei, să  t ră ia sc ă  în  ei şi 
a tu n c i  d ru m u l u m ilin ţe i  n u  li s-a  
m a i p ă ru t  greu, p e n tru  că pe acest 
d ru m  m ersese  H ris to s în a in te a  lor.

Noi nu vom  fi martori plini de 
succes pentru Hristos, Biserica nu 
va prospera, atîta timp cit spiritul 
m îndriei al am biţiei şi egoismului 
nu va fi îndepărtat din inim ile  
noastre.

„Grija voastră principală trebuie  
să fie  pentru voi înşivă de a culti
va  acele trăsături de caracter m ă
reţe, care vă vor face destoinici 
pentru societatea celor curaţi şi 
sfinţi'1 (5.T. 49).

„Dumnezeu ne ia  dat o putere  
m intală şi morală, dar într-o mare 
măsură orice persoană este  arhi
tectul propriului său caracter. In 
fiecare zi construcţia se înalţă  
mereu. Cuvîntul lu i Dumnezeu ne  
avertizează să luăm seama cum  
clădim şi să luăm  seama ca această  
zidire a noastră să fie clădită pe 
Stînca veacurilor" (Idem 679).

„Obiceiurile noastre rele nu pot 
fi luate în cer împreună cu noi, 
şi dacă nu le biruim aici, e le  ne 
vor exclude d in ' locuinţele drepţi
lor" (Idem . 678).

M în d ria  a  în d e p ă r ta t  pe L u cife r 
d in  ceru ri. U m ilin ţa , sm e ren ia  con 
duce sp re  cer pe  cei ce  o m a n ife s tă  
în  v ia ţa  lor. M ai m u lt  ch ia r, p e n tru  
cel um ilit , sm erit, ceru l începe  de 
aici.

C înd s im ţă m în tu l m în d rie i va  fi 
în d e p ă r ta t ,  cînd' fieca re  va  s lu ji  lu i 
D um nezeu  în  u m ilin ţă  co n sid erîn d  
pe  ap ro ap e le  său  m ai p resu s de 
sine , a tu n c i va  fi pace  şi lin iş te  în 
fam ilie  şi în  b ise rică  şi a tu n c i  vom  
fi p re g ă tiţi  p e n tru  so c ie ta tea  în g e 
r i lo r  c u ra ţ i  şi sf in ţi şi vom  a ş te p ta  
cu b u cu rie  z iua  cea  m are  a  D om 
n u lu i D um n ezeu lu i rnostru.

F ru m u se ţea  ace le i zile n e  este  
d escrisă  a s tfe l  : „U n iv ersu l în tre g  
v a  f i m a r to r  a l  n a tu r i i  şi re z u lta tu 
lu i păca tu lu i. I a r  d is tru g erea  f in a 
lă  a  d iav o lu lu i ş i a  p ăca tu lu i, d is 
tru g e re  care  dacă  a r  fi a v u t  loc la  
în ce p u tu l p ă că tu ir i i  a r  fi p ro d u s  
fr ic ă  în  în g eri şi d ezonoare  C rea 
to ru lu i, v a  dovedi a c u m  m a re a  iu 
b ire  a  lu i  D um nezeu  şi v a  re s tab ili  
o n o a rea  L u i în a in te a  în tre g u lu i 
U n iv ers  a le  c ă ru i f iin ţe  se v o r 
b u c u ra  n esp u s d e  m u lt  a  face  voia  
Sa, p e n tru  că  L eg ea  Sa  este  în  
in im a  lor. R ău l şi p ă c a tu l n u  se 
v o r m ai p ro d u ce  n iciodată . C u v în tu l 
lu i D um nezeu  zice: „N enorocirea  
n u  v a  v e n i de două  o r i“ (N aum
1,9). L egea  lu i D um nezeu , pe care

S a tan a  o n u m ise  pe n e d re p t  că  este 
ju g u l sc lav ie i, v a  f i o n o ra tă  şi re 
cunoscu ta  ca Lege a  l ib e r tă ţ i i .  O 
lu m e  a t î t  de  c u ra tă  şi d o ved ită  
b u n ă  n u  v a  m a i f i  n ic ic în d  a b ă tu tă  
de la  leg ă m în tu l de a sc u lta re  de 
D om nul, a l  C ă ru i c a ra c te r  s -a  do 
ved it că  e s te  a lc ă tu i t  d in  a d în c ă  
iu b ire  şi n e m ă rg in ită  în ţe lep c iu n e"  
(T.V. 455).

Smerenia merge înaintea slavei.

Să mergem pe drumul smereniei, ai 
umilinţei, pe care a mers şi Dom 
nul Hristos, şi vom ajunge în îm 
părăţia Slavei, bucurîndu-ne în  
ziua aceea împreună cu toţi cei 
mîntuiţi prin jertfa nespus de mare 
a iubitului nostru Domn şi Mîntui- 
tor, Isus Hristos.

M. Pârvăn
pastor

Secretarul Uniunii A.Z.S.

R e a l i z ă r i  - P l a n  -  P r o g r a m

S p icu im  cu satisfacţie  c îteva  d in  realizările  de u l tim ă  
oră ale constructorilor rom âni, în  cadru l ac tua lu lu i program  
rom ânesc  de dezvo lta re  a pa trie i noastre.

Prem iere tehnice în inima m untelui

Lucrările  de excava ţii  grosiere d in  zona  bara ju lu i noii  
hidrocen tra le  d in  R e te za t  şi-au  propus să dizloce aproape
10 m ilioane  de m e tr i  cubi de roci şi argilă ce u rm ea ză  să 
f ie  îng lobaţi în  tru p u l  barajulu i care va s tă v ili  circa 200 
m ilioane  m.c. apă. E v id en t,  s în t  m u lte  de  fă cu t  şi m u lte  
obstacole de trecut, dar încrederea şi hotărîrea construc to 
rilor s în t  de n e zd ru n c in a t , V n  d ru m  su b te ra n  lung de 840 
m e tr i  trebu ie  rea liza t p re c u m  şi a lte  lucrări d ific ile  la care 
se vo r  aplica p e n tru  p r im a  oară tehnolog ii noi. N oul baraj 
d in  m a s iv u l  R eteza tu lu i,  care reuneşte  ca în tr -o  s im fon ie  
a m u n c i i  toate categoriile de constructori, îşi va  adăuga în  
curînd  po ten ţia lu l energetic  al său la m area  reţea  naţională.

Performanţe

M erită  a f i  consem na te  în  continuare noile  realizări ale 
constructorilor de locu in ţe  d in  B raşov  care de lun i pînă  
s îm b ă tă  au înă lţa t două blocuri de locuinţe  — 18 şi 19 d in  
C artieru l S teagul R oşu  — cu cinci n ive le  şi p a tru  scări, d in  
e le m e n te  spaţiale fin isa te , prefabricate . C onstructorii însă  
lucrează şi ei contra  cronom etru . A u  realiza t o nouă  p re 
m ie ră :  term in a rea  în  avans a b loculu i 19, adică joi, cînd  
a şi în ce p u t  m u ta rea  pr im ilo r  locatari, care au  p r im it  cheile  
apartam en telor.

Istorie nouă la Roşia de Jiu

Zile le  trecu te  au fo s t  be tonate  fu n d a ţi i le  p rim e lor blocuri  
de locu in ţe  ale u n u i  v ii to r  oraş gorjan  la încrucişarea  de  
d ru m u r i  d in  cen tru l sa tu lu i Roşia de J iu . V iito ru l oraş este 
am p la sa t la n u m a i c îţiva  k ilo m e tr i  de aşezarea dacică de la 
V îr ţ  în  care au  fo st  id en tifica te  vestig ii neolitice.

N aşterea  acestu i nou  oraş s-a im p u s  d a t f i in d  im portan ţa  
şi ex t in d erea  m a r ii  p la tfo rm e  m in iere , energetice şi cons
tructoare de m aş in i m in iere  de la Rogojel-Roşia , jud . Gorj 
V iitoarea  aşezare m o d ern ă  orăşenească este  destina tă  să 
ofere  condiţiile  o p tim e  de trai p en tru  oam en ii  m u n c ii  d in  
p la tfo rm a  industria lă  susam in tită .

Tîrgul internaţional de primăvară

Z ile le  T îrgu lu i in tern a ţio n a l de prim ăvară , a o fer it e xp o 
za n ţilo r  rom âni şi de peste  hotare prile ju l prezen tării  si 
popularizării u n o r  produse  rom âneşti  în  p rem ieră , „Maşi
n ile  şi u tila je le  ro m â n eş ti  p e n tru  industr ia  uşoară, aprecia  
d irectoru l general al u n u i  grup  de peste  50 f ir m e  străine, 
au  u n  în a lt  n ive l  tehn ic , ceea ce le con feră  com pe tiv ita te  
pe p ia ţa  in terna ţiona lă“.

~Jcontinuare in cop. a IU-a)
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ilm ic nu pare mai inofensiv  
decit un gind. Unii îl soco
tesc un sim plu mijloc de eva 

dare din strînsoarea unor situaţii, 
poate chiar din cătuşele unei rea
lităţi. Am auzit adesea vorbindu-se  
de libertatea de a gîndi, o libertate  
absolută dacă nu depăşeşte pro
priul ei tărîm. Desigur însuşirea  
aceasta, darul acesta este o zestre  
extraordinară. Nu ar f i fost crea- 
ţiune dacă n-ar fi existat un plan, 
n-ar fi fost mîntuire dacă n-ar fi 
fost întocmit, un plan. Un gînd a 
stat la baza atîtor lucruri frumoase. 
Am intiţi-vă  că atîtea cărţi m inu
nate, atîtea picturi sau sculpturi 
celebre, atîtea opere muzicale au 
existat mai întîi în lumea ascunsă  
a gîndurilor. Oamenii care au gîn- 
dit, au realizat mai mult, s-au dis
tanţat de acei care au trăit în vir 
tutea obişnuinţei, în  puterea unui 
fel de inerţie adică ceea ce a făcut 
ieri, alaltăieri va face şi m îine sau 
poimîine. Un gînditor francez J. 
Rayot, analizînd această situaţie  
afirma că majoritatea oamenilor  
sînt parcă hotărîţi să treacă prin 
viaţă cheltuind cît m ai puţină gîn- 
dire.

Un distins scriitor contemporan, 
W illiam  George Jordan, afirma că 
omul depinde în formarea sa de  
doi factori : de Dum nezeu şi de el 
însuşi.

In ce priveşte partea lui Dumne
zeu, psalmistul spunea: „Te laud 
că sînt o făptură aşa de minunată, 
M inunate sînt lucrările Tale, şi ce 
bine vede sufletul meu lucrul 
acesta... cît de nepătrunse mi se 
par gîndurile Tale, Dumnezeule, şi 
cît de mare este numărul lor" (Ps. 
139, 14.17). i

Oamenii exploatează m ine de aur 
de diamant şi de tot felul de lu 
cruri preţioase, dar nu toţi ştiu 
sau vor să exploateze infini
tele resurse ale  fiinţei lor 
proprii. Adesea spunem  despre unii 
oam eni icare au devenit celebri : 
este un mare gînditor... Profesorul 
Longinescu spunea: „A fi om  mare 
însem nează să gîndeşti cum n-a  
gîndit nim eni pînă la tine, dar cum 
vor gîndi toţi după tine“.

omul în puterea sa este creatorul 
împrejurărilor...

„Omul nu este cu adevărat mare  
numai prin ceea ce este, ci mai 
ales prin ceea ce poate ajunge. 
Pînă ce omul n-a ajuns la cunoaş
terea deplină a marilor lui posi
bilităţi, el pur şi sim plu bijbîie ani 
şi ani în şir...

„Pentru a vedea înălţim ea la care 
viaţa sa poate să ajungă, el trebuie 
să suie singur pe m unţii gîndirii 
spirituale, aşa cum a mers şi Hris- 
tos în grădina Ghetsemani, lăsînd 
lum ea pentru ca să primească pu
terea spre a trăi în lum e. El trebuie  
să respire acolo aerul proaspăt şi 
curat al recunoaşterii chemării sale  
divine: apoi cu m intea curăţită şi 
cu noi puteri să se  apropie de  
problemele v ieţii de toate zilele" 
(Idem p.4).

Dacă dorim să facem  ceva din 
viaţa noastră, atunci trebuie să ne 
im punem  mai mult, să cerem şi să 
aşteptăm m ai mult de la noi înşine. 
Ştim atitea m inunate lucruri despre 
viaţa sfîntului apostol Pavel. Fără 
discuţie a fost un om  al lui Dum 
nezeu, condus de Dumnezeu, dar 
mă întreb : El n-a avut nici o con
tribuţie personală la  progresul lui 
spiritual, la tot ce a realizat în lu 
crarea sa, incomparabil mai bogată 
faţă de toţi cei din vrem ea lui? 
Ce ne spune el: „Eu deci alerg, 
dar nu ca şi cum n-aş şti încotro 
alerg. Mă lupt cu pumnul, dar nu 
ca unul care loveşte  în vînt. Ci mă  
port aspru cu trupul meu, şi-l ţin  
in stăpînire ca nu cum va după ce 
am propovăduit altora, eu însumi 
să fiu  lepădat" (1 Cor. 9,26.27). Cred 
că din această declaraţie putem  
învăţa foarte mult. E poate chiar 
dezvăluirea tainei unei v ieţi atît de 
rodnice.

A lexandru cel Mare a cucerit 
lum ea dar nu s-a cucerit pe sine  
însuşi; deşi era împărat al pămîn- 
tului el era robul supus al propriilor 
lui patimi.

Referitor la dispoziţia lăuntrică 
în vederea atingerii  unor culmi 
în viaţă un alt gînditor contempo
ran, James A llen  spunea: „Medita
ţia spirituală este cărarea spre 
Dumnezeu. Ea este un fel de scară 
tainică prin care se ajunge de pe

Puterea
W.G. Jordan afirmă în cartea sa 

The Kingship of self-control, p. 3, că 
„omul dispune de puteri m inunate  
de care rar îşi dă seama". El afirmă  
că ceea ce contează „este ceea ce 
omul face din sine însuşi... Omul 
este aşezat în lum ea aceasta nu ca 
o finalitate, ci ca o posibilitate. 
Cel m ai mare duşman al omului 
este el însuşi. Omul în slăbiciunea  
sa este o creatură a împrejurărilor,

păm înt la cer, de la  rătăcire la 
adevăr, de la suferinţă la  pace. 
Fiecare sfînt a urcat-o; orice păcătos 
va trebui s-o urce m ai devreme sau 
m ai tîrziu“.

Ce efect practic are contem pla
rea Aceluia despre care psalmistul 
spunea: „Am necurmat pe Domnul 
înaintea ochilor mei. Cînd este El la 
dreapta mea nu mă clatin". R ăs
punsul ni-I dă apostolul Pavel în
2 Cor. 3,18: „Noi toţi privim cu 
faţa descoperită ca într-o oglindă  
slava Domnului ŞI SINTEM SCHIM
BAŢI în acelaşi chip al Lui"...

Se ştie că dacă o floare sau un 
copac are prilejul să privească la 
soare atunci floarea devine mai 
frumoasă, copacul m ai viguros. Lu
crul acesta este valabil şi pentru 
viaţa noastră spirituală. In puterea 
acestui adevăr apostolul Pavel spu
nea: „Noi răsturnăm izvodirile m in 
ţii... şi orice gînd îl facem rob 
ascultării de Hristos" (2 Cor. 10,5).

înţeleptu l Solomon scrie prin 
inspiraţie: „Păzeşte-ţi inima mai 
m ult decît orice, căci din ea ies 
izvoarele vieţii" (Prov. 4,23).

Dacă am avea totuşi im presia că 
ce s-a spus pînă aici nu este întru 
totul concludent, atunci să-mi fie  
îngăduit să întreb cum se  face că 
Saul, care la început se ascunde  
cînd Dumnezeu vrea să-l pună că
petenia poporului, este cel care 
urmăreşte mai tîrziu pe David, s lu 
jitor devotat şi curat la suflet?  
Cum se face că Moise vrea mai 
bine să i se şteargă num ele din 
cartea vieţii, iar Aaron face viţelul  
de aur? Cum se face că Abraam  
nu vrea să ia nici măcar o aţă din 
prada de război iar David, omul 
cel atît de minunat condus şi 
ocrotit de Dumnezeu, ajunge să ia 
Pe Bat-Seba soţia unui general atît 
de devotat pentru ca mai apoi pe 
acesta să-l ucidă cu sabia fiilor  
lui Ainon?

Jam es A llen  şi Orison Sw et 
Marden expun în lucrarea lor : „As 
a man thinketh," nişte adevăruri 
legate de chipul cum gîndeşte omul, 
de-a dreptul revelatoare. Ei afirmă 
că om ul se defineşte potrivit cu 
ceea ce gîndeşte în inim a lui. „Omul 
este în mod literal ceea ce gîndeşte, 
iar caracterul lui este suma totală 
a gîndurilor lui. După cum planta 
răsare din sămînţă, orice faptă a 
omului răsare din sem inţele  
ascunse ale gîndurilor lui, fapta 
n-ar putea să apară fără de acestea. 
Autorii afirmă că lucrul acesta se  
aplică atît lucrurilor nepremeditate  
sau spontane, cît şi celor săvîrşite  
cu prealabilă chibzuinţă.

„Fapta este floarea gîndului Iar 
bucuria sau suferinţa sînt roadele 
ei. Omul creşte potrivit acestei 
legi. Principiul cauzei şi efectului 
îşi are aplicaţie şi valabilitate abso
lută şi pe tărimul ascuns al gîndirii. 
Un caracter nobil, asemenea m ode
lului pe care-1 avem  în Dumnezeu,

i z î m ă n i u î
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nu este rezultatul şansei sau favoa
re! ci este urmarea naturală a unui  
efort susţinut al unei gîndiri co
recte, a însuşirii gîndurilor lui 
Dumnezeu. Un caracter bestial este  
rezultatul continuei îngrămădiri a 
unor gînduri josnice.

„Omul se clădeşte sau se n im i
ceşte singur. Potrivit gîndirii lui, 
e l  făureşte arm ele  prin care se  
distruge pe sine sau fasonează  
uneltele cu care clădeşte cereşti pa
late de bucurie, putere şi pace“.

Noi sîntem  dispuşi să acordăm o 

încredere limitată ş i să primim cu 
rezerva cuvenită opiniile diverşilor  
autori şi mai ales atunci cînd este  
vorba de prezentarea unor învăţă
turi pentru credincioşi. De aceea  
vreau să mă întorc Ia scumpa noas
tră Carte, la Biblie  şi în lumina ei 
să-mi dau seama de adevărul intrin
sec al feluritelor afirmaţii sau  
opinii. Aş vrea, aşa dar, ca în 
lum ina tem ei „Puterea g îndulu i“ 
să analizăm o serie de even im ente  
şi fapte păstrate şi raportate în 
Sfînta Scriptură pe care o mai 
num im  şi Cartea Adevărului, Cu- 
vîntul lui Dumnezeu.

Să m ergem  la obîrşia lucrurilor. 
In Geneza 1,31 ni se spune că 
„Dumnezeu S-a uitat la tot ce făcuse  
şi iată că erau foarte bune". Ne  
putem imagina Edenul cu frum u
seţile Iui şi ne  putem face o idee  
despre fericirea, elanul şi plăcerea 
de viaţă a tinerei perechi. „Tot 
felul de pomi plăcuţi la vedere şi 
buni la mîncare şi pomul v ieţii în  
mijlocul grădinii"...

De ce asistăm la năruirea bune
lor planuri ale lui Dumnezeu faţă  
de om  ? De ce vedem  întunecîndu-  
se  fericirea? Pentru ce nori grei şi 
negri ne ascund Paradisul? De ce  
a apărut suferinţa şi moartea? Pare  
incredibil şi totuşi e adevărat... Iată  
raportul cărţii Geneza: „Femeia a 
văzut că pomul era bun de mîncat  
şi plăcut la privit şi că pomul era 
de dorit ca să deschidă cuiva m in 
tea". Eva stă în faţa pomului oprit. 
In conştiinţa ei există principiul 
ascultării. Pom ul în faţa căruia ea  
stă, e proprietatea lui Dumnezeu. 
In faţa ispititorului ea ne face  
dovada că a învăţat b ine lecţia. 
Iată propriile ei cuvinte: Dumnezeu  
a zis: „Să nu mîncaţi din el, şi nici 
să nu vă atingeţi de el, ca să nu  
muriţi". Apoi raportul s p u n e : „A 
luat deci din rodul lui şi a mîncat"... 
Abom inabilul păcat a fost comis ; 
ba m ai mult: n i se spune că „a 
dat şi bărbatului ei". Cum a fost cu

putinţă aşa ceva ? Un gind, un sim 
plu gînd. Ispititorul a căutat să-i  
înfăţişeze acest gînd ca pe un m ijloc  
de progres: „Cînd veţi m înca din 
el, v i  se vor deschide ochii, şi veţi 
fi ca Dumnezeu". Aşa dar un gînd 
de a avea mai mult decît le dă
duse Dumnezeu. Rînduiala Dom nu
lui nu o privesc ca pe o stavilă îm 
potriva primejdiei, ci ca pe o 
restricţie. Şi istoria se repetă... 
Dina nu m ai e m ulţum ită cu ce i 
se oferă în  casa părintească ; ea 
vrea să vadă pe fetele  ţării. Ce s-a 
întîmplat ştim. Ea n-a mai ajuns 
să îmbrace un costum alb de m i
reasă. Mîini silnice o fac să calce  
rînduielile sfinte ale credinţei ei. 
Urmează crime, m ulte crime; şi 
toate acestea, de la un gînd pe 
care n-a vrut să-l stăpinească. La 
fel şi Samson, în ciuda faptului că 
era judecător în Israel, nu ţinea  
seamă de sfintele învăţături: „nu 
cumva să iei din fetele  lor, neveste  
fiilor tăi" (Exod 34,16) el îşi leagă  
inima de o  filisteancă, apoi de alta. 
Cît l-a costat? Decădere din slujbă,  
ruşine; r;l care era înzestrat ş l  
ocrotit de Dumnezeu este învins.  
Vrăjmaşii nu-i mai lasă nici măcar  
ochii ca să plîngă. Cauza tuturor  
acestor dezastre? Un gînd plăm ă
dit, îngăduit împotriva învăţăturii 
şi conştiinţei. Cain ucide pe fratele  
său, asistă neputincios la tînguirile  

cumplite ale părinţilor săi, care 

între noi f ie  spus, doriseră să cu

noască nu num ai binele din Eden 
ci şi răul. Il văd acum în toată 
mostruoasa lui înfăţişare. Gîndul pe 
care nu l-au stăpînit atunci a 
costat viaţa fiului lor, a nev i
novatului şi dreptului Abel şi avea  
să coste chiar şi viaţa Aceluia prin 
Care toate s-au făcut, viaţa Fiului 
lui Dumnezeu. Şi viaţa patriarhului 
Iacob, acel Iacob care va  fi chemat 
m ai tîrziu Israel, a fost sub stă- 
pînirea unui gind. Deşi era clădit 
pe înşelăciune se învoieşte în cele  
din urmă, cedează, capitulează. E 
adevărat că aici l-a ajutat şi mama  
lui pentru ca, în  cele din urmă, 
amîndoi să-i culeagă roadele. Iacob 
este înşelat pe rînd; m ai întîi de 
Laban, apoi de fiii lui. Nu ştim pe  
ce cale, dar gîndul pe care el nu 
l-a învins — gîndul de a înşela pe 
tatăl lui, s-a răsădit şi în fi ii  lui. 
In casa lui Iosif, în Egipt, avem  
prilej să vedem  cît de frămîntate  
erau conştiinţele lor. Jalea tatălui  
lor care „nu voia să primească nici 
o mîngiiere", cuvintele: „plîngînd  
mă voi pogorî la fiul meu în lo 
cuinţa morţilor" le-au demonstrat pe 
parcursul multor ani, nebunia, ră
tăcirea minţii lor. Atîtea situaţii 
însă sînt ireversibile în viaţă!

Acan vede o manta frumoasă de 
Sinear, două sute de sicii de argint 
şi o placă de aur. „Le-am poftit" 
spune el; „iată sînt ascunse în pă- 
m înt în mijlocul cortului m eu şi 
argintul este pus sub ele" (Iosua
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7,21). Şi Iui i-a trecut prin m inte  
un gînd. Care a fost urmarea ? 
Moartea a treizeci şi şase de oa 
meni şi înfrîngerea unei oştiri pe 
care o conduce Dumnezeu. Dacă 
Acan ar fi părăsit acest gînd! Ce 
teribilă e puterea amăgirii. Acan a 
adus ocară -i durere bisericii, a 
adus ruina asupra lui şi asupra  
copiilor lui. Nelegiuirea, oricare ar 
fi ea, nu este decît o mom eală care 
face pe cei ce se învoiesc la ea 
să cadă în plasa ruşinii, rătăcirii, 
pierzării.

Cît de valoroase apar — privind  
aceste rătăciri — cuvintele Scrip
turii : „Să se lase cel rău de calea 
lui şi om ul nelegiuit să se lase  
de gîndurile lui"...

Să o privim  şi pe Maria stăpî- 
nită de anumite gînduri. „Maria şi 
Aaron au vorbit împotriva lui 
Moise, din pricina fem eii etiopiene  
pe care o luase de nevastă... D om 
nul a auzit-o" (Num. 12,2.3). Urm a
rea: „Maria era plină de lepră". 
„Atunci Aaron a( zis lui M o is e : 
’Ah, Domnul meu, nu ne face să 
purtăm pedeapsa păcatului pe care 
l-am  făcut ca nişte nechibzuiţi..." 
Dacă am învăţa măcar acum în  
ceasul al unsprezecelea lecţia  
aceasta scrisă spre învăţătura  
noastră ! Atîţia conducători au fost 
bîrfiţi ! G îndiţi-vă la Elisei şi la 
tragedia ce a urmat. Luaţi pe Isaia, 
Ieremia, Mica, Pavel... Dar mai 
bine să luăm declaraţia diaconului, 
Ştefan : „Pe care din prooroci nu 
i-au prigonit părinţii voştri ?“ (Fapte 
7,52). Nu num ai vorbe de ocară ci 
ură dusă pînă la prigonire. Cum 
stau lucrurile astăzi? Prefer să pun 
capăt discuţiei cu un gînd deose
bit: „Prea iubitule, nu urma răul, 
ci binele. Cine face binele este din 
Dumnezeu ; cine face răul n-a  
văzut pe Dumnezeu" (3 Ioan 11).

Gîndiţi-vă ce soartă au avut  
Core, Datan şi Abiram. Ce blestem,  
ce judecată au adus asupra lor, 
asupra soţiilor şi copiilor lor, pentru 
că au gîndit rău şi au dispreţuit 
conducerea pe care o rînduise  
Dumnezeu. Luaţi pe pîrîşii lui Da
niel. Unde i-au dus gîndurile lor 
pătimaşe? „Au fost aruncaţi în  
groapa cu lei, ei, copiii lor şi ne 
veste le  lor". Fără îndoială că Da
niel a fost îngrozit de nenorocirea 
care a curmat atît de brutal jocul 
şi bucuriile nevinovate ale acestor 
copii. Ce le  linsea acestor căpetenii 
şi dregători? Ce-i lipsea Măriei? Ce 
a lipsit lui Cain? Dar Evei în P a 
radis? Ce-i lipsea lui Haman? Ce 
s-a întîm plat cu spînzurătoarea pe 
care o pregătise pentru Mardoheu?

Ah, dacă nu s-ar f i lăsat biruit 
de rău, dacă n-ar f i nutrit acel  
gînd care l-a  dus la ruină!

Aş vrea să m erg m ai departe: 
ce-i lipsea lui David cînd a adus 
ruina, moartea lui Urie? Tocmai el, 
care n-a vrut să-şi răzbune pe Saul, 
deşi ştia alegerea Iui Dumnezeu cu 
privire la sine. Cum s-a putut ca 
cel căruia i-a bătut inim a cînd a 
tăiat colţul m antalei lui Saul, să nu 
se teamă, să nu se trezească şi să 
nu-şi v ină în fire? Ce anume i-a în 

tunecat mintea? Un gînd i-a adus 
atîta întuneric în  conştiinţă, i-a în 
tunecat pentru totdeauna domnia, 
i-a paralizat influenţa în cămin şi 
a umbrit aureola lui David de altă 
dată.

Cît de frumoasă este mărturisirea  
lui: „Împotriva Ta, num ai îm po
triva Ta am păcătuit şi am făcut 
ce este rău înaintea Ta". Deşi pă
catul său a adus suferinţă, vătămare  
unor oameni, el îşi dă totuşi seama  
că răul pe care oam enii îl fac altor 
oameni este totuşi răzvrătire faţă 
de Dumnezeu. Adevărul acesta este  
atît de clar enunţat : „îm potriva  
Ta, numai împotriva Ta am păcă
tuit" (Ps. 51,4).

Şi iată acum şi rugăciunea lui: 
„Cercetează-mă, Dumnezeule, şi 
cunoaşte-mi inima! încearcă-m ă şi 
cunoaşte-m i gîndurile! V ezi dacă 
sînt pe o cale rea si du-mă pe calea  
veşniciei" (Ps. 139,23.24).

Ce leac am putea prezenta faţă  
de acest dezastru care l-a produs 
şi continuă să-l producă o gîndire  
neinspirată de principii, de idea
luri? Dacă cercetăm cauzele care 
au adus potopul, vom  găsi următoa
rea explicaţie: „Domnul a văzut că 
răutatea om ului era mare pe pă- 
m înt şi că toate întocmirile gîndu
rilor din inima lui erau îndreptate  
în fiecare zi num ai spre rău. D um 
nezeu S-a uitat şi iată că pămîntul 
era stricat căci orice făptură îşi 
stricase calea pe pămînt" (Gen. 6,5. 
12).

Ce a generat această decădere  
totală? întocm irile  gîndurilor din 
inima lui (omului).

Nu avem  decît o singură soluţie, 
aceea recomandată de Pavel: „Să 
aveţi în voi gîndul acesta care era 
şi în Hristos Isus. El S-a dezbrăcat

pe sine însuşi... S-a smerit şi S-a  
făcut ascultător pînă la moarte" 
(Filip. 2,5.7.8).

Num ai o gîndire ca a Lui poate  
produce un caracter asem enea Lui. 
Şi dacă ne gîndim  la mărturia Lui: 
„Nu fac nim ic de la Mine însumi, 
îm i plec urechea la pildele care-Mi 
sînt insuflate", atunci trebuie să re
cunoaştem că gîndirea Lui era in 
suflată de Duhul lui Dumnezeu. 
„Duhul Dom nului este peste Mine, 
pentru că M-a uns... M-a trimes".„ 
(Luca 4,17).

Scopul venirii Lui era acesta : 
„Vreau să fac voia Ta, Dumnezeule"  
(Ps. 40,8).

Numai identificîndu-ne cu El, sau 
cum spune apostolul P avel „Să-L  
cunosc pe El şi puterea învierii  
L u i . . .  şi să mă fac asemenea . . .  
Lui. Gîndul acesta dar să ne însu 
fleţească pe toţi" (Filip. 3,10.15). 
Num ai aşa vom  găsi răspuns la 
întrebarea: „Cine mă va izbăvi de 
acest trup de moarte ?" (Rom. 7,24).

Făcînd aşa vom ajunge la acest 
strigăt al biruinţei şi triumfului.

„Acum dar nu este nici o osîndire 
pentru cei ce sînt în Hristos Isus, 
care nu trăiesc după îndemnurile  
firii ci după îndemnurile Duhului. 
In adevăr legea Duhului de viaţă  
în Hristos Isus m -a izbăvit de legea  
păcatului şi a  morţii.

„In adevăr, cei ce trăiesc după 
îndem nurile firii pămînteşti, umblă  
după lucrurile firii pămînteşti, pe 
cînd cei ce trăiesc după îndem nurile  
Duhului, umblă după lucrurile Du
hului. Şi umblarea după lucrurile 
firii păm înteşti este moarte pe cînd 
umblarea după lucrurile Duhului 
este viaţă şi pace" (Rom. 8.1.2.5-6).

A. D.
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epistola

In continuarea comentariilor 
privind Epistola către Evrei, 
vom prezenta cîteva gînduri în 
legătură cu Sanctuarul), mobilie
ru l şi slujbele ce se efectuau la 
Cortul întîlnirii, pentru a  înţe
lege mai bine problema Sanc
tuarului aşa cum a fost ea 'tra
ta tă  în capitolul 9.

Nu m ult după darea Legii pe 
m untele Sinai, Domnul Dum
nezeu a vorbit lui Moise şi i-a 
zis : „Vorbeşte copiilor lui Is
rael : Să-mi aducă un dar ; să-l 
prim iţi penipu Mine de la orice 
om careul va da cu (tragere de 
inim ă“ (Ex. 25,2). Acest dar era 
alcăipit din : „aur, argint şi a- 
ramă ; m aterii vopsite în albas
tru , purpuriu, cărămiziu, pînze 
de in subţire şi pă/~ de capră ; 
piei de berbeci vopsite în roş 
şi piei de viţel de mare; lemn 
de sa lc îm ; untdelem n pentru 
sfeşnic, m irodenii pentru  untde
lemnul ungerii şi pentru  tămîia 
mirositoare ; pietre de onix şi 
alte pietre pen tru  efod (umă- 
,rar) şi p ieptar14 (v. 3—7). Toate 
acestea aveau să fie folosite, în 
m are parte, la construirea Sanc

tuarului şi a serviciilor lui, în 
general, după porunca Domnu
lui ; „Să-mi facă un locaş sfînt, 
şi Eu voi locui în mijlocul lor“ 
(v. 8).

Sanctuarul m enţionat aici 
este de obioei num it „Taberna- 
col“. De fap t era un copt, cu 
pereţii de lemn, acoperişul fiind 
din patru  ringuri de materiale. 
Cel din in terior din cea mai 
fină pînză de in răsucit, iar ce
le din afară, din covoare „din 
păr de cappi“ (Ex. 36,14), ,,o 
învelitoare d in piei de berbeci 
vopsite în roş, şi o învelitoare 
de piei de viţel de m are“ (Ex. 
36,19). Clădirea în sine nu era 
chiar aşa de mare. Ea avea a- 
proxim ativ 4,58 m pe 13,72 m. 
cu o curte exterioară de ap"o- 
ximaltiv 21,86 m laftă şi 45,72 m 
lungă.

Tabernacolul era astfel făcut 
încât pu tea fi desfăcut în piesele 
componente şi m utat cu uşu
rinţă d in tr-un  loc în altul. La 
data cînd a  fost el ridicat, Is- 
raielliţii se aflau  în  pustie. Ori 
de cîte ori porneau mai departe 
luau cortul cu ei. Scîndurile

Tabernacolului nu erau prinse 
în cuie- ca la o clădire obişnuită, 
ci erau separata, fiecare stînd 
în picioare, avînd două urechi 
şi nişte picioare de arg in t (Ex. 
36.20—34).

Pînza de in subţire răsucit 
ca~e înconjura cuirtea, era sus
pendată pe nişte stîlpi, care stă
teau pe picioare de aramă. în 
treaga construcţie, deşi fru 
moasă şi chiar im punătoare în 
ansamblul ei, dovedea totuşi 
natura ei temporară. Ea trebuia, 
în adevăr, să servească numai 
pînă cînd poporul Israel avea 
să se aşeze în păm întul făgă
duit, cînd o clădire stabilă, per
manentă, avea să se constru
iască.

Tabernacolul ena îm părţit în 
două încăperi. Prim a şi cea mai 
m are se num ea ,,Sfînta“, iar a 
doua încăpere, „Sfînta Sfinte- 
lor“. O perdea bogată, sau văl, 
despărţea aceste încăperi. Cum 
nu  exista nici o fereastră, amîn- 
două încăperile, în mod deose
bit cea dinlăuntru, dacă a r  fi 
trebuit să depindă num ai de lu 
m ina zilei, iar fi rămas în în
tuneric. In prima încăpere însă, 
lum inările din sfeşnicul cu 
şapte braţe* dădea suficientă 
Ijumină pentru  ca preoţii să poa
tă îndeplini lucrările lor zilnice 
cerute de ritualul stabilit de 
Dumnezeu, prin Moise, pentru 
Sanctuar.

In prim a clespărţitură se a- 
flau trei piese ca mobilier şi a- 
nurne : masa pîiniloir punerii 
înainte, sfeşnicul cu şapte braţe 
şi alitaqul tămîierii. Intrînd în 
această încăpere prin  partea 
din faţă a  Sanctuarului., oare se 
afla spre răsărit, se pu tea ve
dea spre fundul încăperii alta 
ru l tămîierii. La dreapta se afla 
masa pîinilor punerii înainte, 
iar în stingă, sfeşnicul. Pe m a
să se aran jau  în două grămezi,
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cele douăsprezece pîin;. îm pre
ună ou tăm îia şi jertfa de bău
tură. Pe ea se aflau de ase
m enea farfurii, căţui, potire şi 
ceşti (Ex. 37,16), ce erau folo
site în serviciile zilnice.

Sfeşnicul era  făcut din aur 
curat. ,,A făcut sfeşnicul de aur 
curat, bătut, picioru1,. fusul, po- 
tiraşele, gămălioarele, şi florile 
lui, erau dintr-o bucată <y.i e l“ 
(Ex. 36,17). FI avea şase braţe, 
cîte trei în fiecare parte al ce
lui de al şaptelea care era  cen
tral. Potiraşele în care se pu
nea ulei, erau  făcute în formă 
de floare de migdal (v. 19). Nu 
num ai sfeşnicul era din aur cu
rat,. ci şi „muicările si cenuşa- 
rele lui, toate (erau) de rp r  cu- 
nat“ i(v. 23).

Cel mai important obiect de 
mobilier din această încăpere 
era însă altarul tămîierii. înalt 
de aproximativ 91,45 cm. (2 
coţi) şi 45,72 cm. lung şi 47,72 
cm. lat. Acest altar era făcut 
din lemn de salcîm, poleit, cu 
aur, iar în partea de sus, avea 
de jur, împrejur o coroană de 
aur. Pe acest altar, preotul în 
serviciul său zilnic trebuia să 
pună cărbuni aprinşi pe care 
îi lua de pe altarul arderilor de 
tot, şi apoi trebuia să pună 
tămîie. Cînd punea tămîia pe 
aceşti cărbuni aprinşi de pe al
tar, fumul se ridica umplînd 
încăperea. Cum perdeaua din
tre Sfînta Sfintelor nu era pînă 
la tavanul Sanctuarului, fumul 
de tămîie nu umplea numai 
Sfînta, ci şi Sfînta Sfintelor. în  
acest fel, altarul tămîierii, deşi 
era aşezat în Sfînta, funcţiona
litatea lui făcea ca să slujească 
şi pentru Sfînta Sfintelor. Pen
tru acest motiv Dumnezeu a 
dat lui Moise porunca: „Să 
aşezi altarul (tămîierii) în faţa 
perdelei dinlăuntru, care este 
înaintea chivotului mărturiei, 
în faţa capacului ispăşirii... care

este deasupra mărturiei, şi unde 
Mă voi întîlni cu Tine“ (Ex. 
30,6).

In cea de a dqua despărţî- 
tură,. în Sfînta Sfintelor, se afla 
un singur mobilier şi ianume, 
CHIVOTUL. Acest chivot era 
făcut ca o ladă, avînd aproxi
m ativ 1,15 m. în lungime şi 
68,58 c:n. în lăţime. Capacul 
care acoperea această ladă se 
numea ,.Capacul Ispăşi~ii“. De 
ju r îm prejurul capacului ispă
şirii era o coroană de aur, la 
fel ca şi la a ltaru l tămîierii. în 
Chivot, Moise a pus Ceile Zece 
Porunci, scrise cu degetul lui 
Dumnezeu pe două table de pia
tră. Cel puţin  pentru  un timp, 
chivotul a mai conţinut de a- 
semenea, un  vas de aur plin cu 
mană, cum şi toiagul înfrunzit 
al lui Aaron (Evr. 9,4).

Pe capam l ispăşirii se aflau 
„doi herjuvimi de aur b ă tu t“ 
(Ex. 37,7) şi care au  fost puşi 
„la cele două capete ale capa
cului ispăşirii14 (v. 7). Despre 
aceşti heruvim i se spune că 
erau ,.,cu aripile întinse pe 
deasupra, acoperind cu aripile 
lor capacul ispăşirii, şi cu feţele 
întoarse w yjl spre altul ; heru 
vimii să aibă faţa întoarsă unul 
sure a l tu l ; heruvim ii să aibă 
faţa întoarsă spre capacul ispă
ş i r i i  (Ex. 25,20).

Aici urma să Se manifeste 
Dumnezeu. Lui Moise, i s-a spus 
cu privire la acest fa p t: „Acolo 
Mă voi întîlni cu tine ; şi de la 
înălţimea capacului ispăşirii, 
dintre cei doi heruvimi aşezaţi 
pe chivotul mărturiei îţi voi 
da toate poruncile Mele pentru 
copiii lui Israel“ (Ex. 25,22).

In afara Sanctuarului, ime
diat în faţa uşii de in trare  a 
Sanctuarului (Tabernacolului), 
se afla un lighean, un bazin 
mare ou apă. Acest lighean a 
fost făqut din oglinzile de a ra 

mă pe care femeile le-au dăruit 
pentru facerea Cortului Intîl- 
nirii. în  el, preoţii trebuiau. 
,,să-şi spele miinile şi picioare
le, cînd vor in tra  în Cortul în - 
tîlnirii... ca să nu m oară“ (Exod 
30, 17—21 ; 38, 8).

în curte se afla de asemenea 
şi altarul pentru  arderile de tot, 
care avea rolul şi partea cea 
mai im portantă în serviciul a- 
ducerii de jertfe. Acest altar 
era făcut din lemn de salcîm, 
avînd înălţimea de aproxim ativ 
1,53 m, el fiind un pătra t cu 
latura superioară de 2,.44 m. Era 
gol pe dinlăuntru şi acoperit cu 
aram ă (Ex. 27,1). Pe acest altar 
animalele de jertfă erau aşeza
te pentru  arderea lor de tot. 
Tot pe acest a ltar era arsă gră
simea şi tot ceea ce — conform 
cu legea jertfelor — trebuia 
să fie ars complet (ardere de 
tot). In cele patru  colţuri ale 
altarului, erau nişte coarne, 
care erau făcute dintr-o buca
tă qu altarul, şi acoperite cu a- 
jramă. în  unele cazuri, cum de 
exemplu era jertfa pentru  is
păşire, preotul trebuia să ungă 
cu sîngele jertfei coarnele al
tarului (Lev. 4,7), şi de aseme
nea ,.,să stropească de şapte ori 
înaintea Domnului în faţa per
delei dinlăuntru a Sfîntului lo
caş (v. 6). La baza acestui altar 
se vărsa restul sîngelui care 
nu mai era folosit.

Cînd Solomon a  început să 
domnească, vechiul Tabernacol 
(Cortul Jnitîlnirii) trebuie că se 
afla înitr-o stare jalnică. Avea 
o vechime apreciabilă şi în de
cursul secolelor a fost expus 
v iatu lui şi ploilor în toţi aceşti 
ani. David îşi pusese în gînd 
să zidească Domnului o casă, 
dar i s-a spus că în trueît în 
viaţa lui a  fost un  om care ,,a 
vărsialt m ult sînge“ (1 Cron. 22,8), 
nu putea zidi o Casă Domnului. 
Solomon, fiul său, avea să zi
dească această casă. ,.,Cînd s-a 
zidit casa (Templul lui Solo
mon), s-au  în trebuinţat pietre 
cioplite gata înainte de a fi a- 
duse acolo, aşa că nici ciocan, 
nici secure, nici o unealtă de 
fier nu  s-au quzit în casă în 
tim pul zidi;rii“ (1 Regi 6,7).

Templul lui Solomon, aşa 
cum avea să fie numit mai tîr- 
ziu, avea deci o structură per
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manentă, şi din toate punctele 
de vedere era o construcţie 
magnifică. Clădirea reţinea cele 
două despărţituri ale Cortului 
Intilnirii, Sfînta şi Sfînta Sfin
telor, cum şi principalele obiec
te altarul tămiierii în prima 
despărţitură şi chivotul în cea 
de a doua despărţitură. Desigur, 
fără nici o îndoială, datorită 
faptului că noua clădire era 
mare, monumentală, au mai 
fost făcute şi unele modificări, 
dacă ne gîndim la Cortul întîl- 
nirii. De exemplu, în Sfînta 
Sfintelor din Cortul Intîlnirii, 
se aflau doi heruvimi (Ex. 
25,18—20). în Templul lui So- 
lomon, au mai fost făcuţi, în 
Sfînta Sfintelor, alţi doi heru
vimi din lemn de măslin săl
batec, poleiţi cu aur. Ei au fost 
aşezaţi în mijlocul celei de a 
doua încăperi (Sfînta Sfintelor), 
cu aripile întinse; aripa celui 
dintîi atingea un zid, aripa ce
lui de al doilea atingea alt zid ; 
iar celelalte aripi ale lor se în- 
tîlneau la capete, în mijlocul 
casei, în timp ce heruvimii ori
ginali se aflau acolo pe capacul 
ispăşirii sub aripile heruvimi
lor (1 Regi 6,23—28).

Şi în prim a despărţitură a 
■templului, iau mai avut loc 
schimbări. în  loc de un singur 
sfeşnic, se aflau acum zece sfeş
nice, „cinci la dreapta şi cinci 
la sting?,, înaintea Locului prea 
sfânt, cu florile, candelele şi 
mucările de a u r ; ligheanele, 
cuţitele, potirele, uşile şi căţu- 
ile de au r curait“ (1 Regi 7,49 
— 50). In loc de o singură masă 
pentru pâinile punerii înainte, 
se aflaiu acum zece asemenea 
mese, cinci la dreapta şi cinci 
la stingă (2 Gron. 4 8).

A ltarul perttm  arderile de 
tot, sau altaru l de aramă, aşa 
cum mai era r^umit, era  în mod 
considerabil m ărit în tem plul 
lui Solomon. Vechiul altar eira 
de numai 2,44 m. lung şi la t şi 
de 1,53 m. înălţime. Altejrul lui 
Solomon era m ult mai mare. 
El era un  p ă tra t ou latu ra a- 
proxim ativ 9,15 m. şi aproxi
m ativ de 4,58 m înalt. Cenu- 
şarele, lopieţile şi furculiţele, 
toate erau din aram ă (2 Cron. 
4,11— 16).

Lia vechiul cort al întâlnirii 
era un sing’if: lighean, pentru 
spălările rituale. în  Templul

lui Solomon, un lighean cu mult 
mai mare a  fost aşezat în curte. 
Era un mare bazin din bronz, 
avînd 4,58 m. în diam etru şi 
2,23 m înalt, avînd o capacitate 
de aproxim ativ 15.600 litri de 
apă, care mai era  num ită „ma
rea (turnată“, desigur datorită 
mărimii ei (1 Regi 7,23—26). 
Pe lingă această „m are“, mai 
erau zece ligheane mai mici, 
cinci la dreapta şi cinci la stin 
gă, care slujeau la curăţire. 
M area slujea la curăţirea preo
ţilor. Fiecare lighean putea cu
prinde aproxim ativ 1512 litri 
de apă (1 Regi 7,26—37). Aces
tea puteau fi m utate din loc în 
loc după cum cereau îm preju
rările.

Deşi s-au făcut astfel de 
schimbări, faţă de originalele 
ce i-au fost arătate lui Moise 
pe munte, caracteristicile esen
ţiale ale celor două despărţituri 
— altarul tămîierii şi altarul 
arderii de tot, cum şi chivotul 
din Sfînta Sfintelor — au fost 
menţinute. Ele au fost făcute 
după modelul, dimensiunile şi 
planurile pe care David le-a dat 
lui Solomon, şi după care a fost 
construit templul, planuri ce 
au fost date prin inspiraţie. A- 
ceasta ne îndreptăţeşte a crede 
că Templul lui Solomon a fost, 
de fapt, numai o lărgire a ve
chiului Sanctuar, cu schimbă
rile impuse de grandoarea cons
trucţiei.

Templul lui Solomon a fost 
distrus de către Nebucadneţar, 
în tim pul invaziei acestuia din 
secolul al V l-lea înainte de 
Domnul Hriistos. Cînd Templul 
a fost reconstruit de către Zo- 
robabel, sărăcia poporului a 
făcut imposibilă reconstruirea 
templului în aşa fel ca să (riva
lizeze. în măireţia lui, cu cel zi
dit de către Solomon. Aşa de 
sărac şi lipsit de slavă era a- 
cesta, îneît „m ulţi din preoţi 
şi Leviţi, şi din capii de fami
lii mai în vârstă, care văzuseră 
casa dintîi, plângeau tare,, cînd 
se puneau sub ochii lor tem e
liile casei acesteia. Mulţi alţii 
îşi larăitau ^ucuria prin  strigăte, 
aşa îneît nu  se putea deosebi 
glasul strigătelcc de bucurie de 
glasul plînsetelor poporului ; 
căci poporul scotea m ari s tri

găte, al căror sunet se auzea 
de departe“ (Ezra 3,12—13).

Era totuşi o singură omisiune 
importantă în acest templu ; în 
Sfînta Sfintelor nu mai era 
chivotul. In timpul întîmplă- 
rilor tulburi care au dus la ni
micirea Templului lui Solomon 
şi a captivităţii poporului, Chi
votul a dispărut, şi în locul lui 
a fost pusă o piatră.

Templul lui Zorobabel, a ser
vit pînă în timpul Domnului 
Hristos, cînd a fost reconstru
it de către Irod cel Mare, care 
a devenit rege în anul 37 îna
inte de Hristos. Cam pe la anul 
20 înainte de Hristos, el a în
ceput (construirea Templului 
dărîmind bucată cu bucată ve
chiul templu, pe m ăsură ce era 
gata să-l construiască pe cel 
nou. In acesit fel, serviciile la 
Templu, n-qu încetat niciodată, 
şi încetul eu încetul, „Vechiul 
Tem plu“ a făcut loc „Noului 
Templu“. Apostolul Ioan ne 
spune că au fost necesari pa
truzeci şi şaise de ani, ca să se 
rezidească tem plul ce exista în 
timpuil Domnului Hristos şi în 
consecinţă, tem plul lui Irod a 
fost term inat în tim pul Dom
nului Hristos (Ioan 2,20). Tem
plul lui Irod a  fost făcut după 
modelul Templului lui Solo- 
mon, şi rivaliza ou el în m ă
reţie şi slavă. El avea de ase
menea cele două îm părţiri : 
Sfînta şi Sfînta S fin te lo r; 
avea — în qurte •— altaru l pen
tru  arderile de t o t ; ligheanul ; 
în Sfînta erau  sfeşnicile şi me
sele pentru  pîinile punerii îna
inte şi de asemenea, altarul 
tămîierii. Da™ în Sfînta Sfin
telor n u  se mai găsea chivotul. 
Acest magnific tem plu a l lui 
Irod, m îndria naţiunii iuda
ice, a  fost distrus complet de 
către arm atele romane în anul 
70 după Hrdsitos. Cu toată do
rin ţa împănatului Titus, ca 
tem plul să fie cruţat, şi în ciu
da ordinului stric t dat în a- 
oest sens, tem plul n^a pu tu t fi 
salvat, după ouvîntul Domnu
lui care a  spus : „Dacă ai fi cu
noscut şi tu, m ăcar în această 
zi Opcrurile, care puteau să-ţi 
dea pacea ! Dar acum, ele sînt 
ascunse de ochii tăi. Vor veni
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peste tine zile, cînd vrăjm aşii 
tă i 'te vor înconjura cu şanţuri, 
te  vor împresura, şi /te vor 
strânge din toate părţile ; te 
vor face una ou pămînitul, pe 
tine şi pe copiii tăi, din m ij
locul t ă u ; ei nu vor lăsa în 
tine piatră pe piatră, pen tru  
că n -au  cunoscut vremea cînd 
ai fost cencetată“ (Luca 19,42 
—44).

Templul lui Irod a ars com
plet. A urul care din cauza fo
cului se sicuirgeia prin tre pietre, 
a făcut ca această imensă şi 
magnifică construcţie să fie 
dăpm ată piatră ou piatră şi pe 
locul unde a  fost ea apoi s-a 
anat.

Dar să privim  acum asupra 
slujbelor ceremoniale ce se să- 
vî-rşeaiu Ha Qoritail întâlnirii şi 
m ai tîrziu la Templu, bine şti
ind că toate aceste obiecte pe 
care le^am am intit m ai s,us, 
serveau pen tru  o bună desfăşu
rare a slujbelor ceremoniale.

Altarul arderii de tot, care 
se afla în curtea Cortului în- 
tîlnirii sau a Templului, era în 
permanenţă folosit. Aceasta în
semna că pe acest altar se afla 
în continuu o jertfă, pe care 
focul o consuma. In fiecare di- 
mineţă era adus un miel de 
jertfă pentru întreaga naţiune. 
Acest miel, după ce era pre
gătit, în conformitate cu cerin
ţele rituale de către preoţi, era 
aşezat pe altar, unde era în 
mod lent consumat de foc. Ea, 
jertfa, nu trebuia să ardă re
pede, căci ea trebuia să ră- 
mînă arzînd pe altar pînă sea
ra, cînd era adus un alt miel, 
care trebuia să ardă toată 
noaptea, pînă spre dimineaţă, 
cînd jertfa de dimineaţă era 
gata să fie adusă. Era deci o 
jertfă necurmată.

Astfel, totdeauna se afla o 
jertfă pe altar, zi şi noapte, ,un 
simbol al ispăşirii necontenite 
pe care o avem  în Domnul 
Hristos. N-a fost nici un  tim p 
cînd Israell să nu  fi fost 'aco
perit de o jertfă de ispăşire. 
Oricînd a r  fi păcătuit, ei ştiau 
că pe a lta r se afla un  miel şi 
că ei puteau deci obţine ierta 
rea dacă se pocăiau eu părere 
de rău  de păcatul lor. în  Enci
clopedia Iudaică, voi. II, pag.

277, se pune : „Sacrificiul sau 
jertfa  de dimineaţă, făcea ispă
şire pentru  păcatele comise în 
tim pul nopţii dinainte, pe cînd 
jertfa adusă după amiază, pen
tru  păcatele comise în tim pul 
zilei“.

Aceste jertfe de diminieaţa şi 
seara erau aduse zilnic, în tot 
anul şi nu trebuiau întrerupte 
niciodată. Chiar atunci cînd 
erau ocazii speciale şi cînd se 
aduceau mai multe jertfe decît 
cele din zilele obişnuite, arde
rile de tot dc dimineaţa şi sea
ra pentru naţiune, erau totdea
una aduse. In Ziua Sabatului 
aceste jertfe se dublau ; se a- 
duceau doi miei dimineaţa şi 
doi seara. Chiar în Ziua cea 
Mare a Ispăşirii, aceste jertfe 
erau aduse. De şaisprezece ori 
în capitolele 28 şi 29 din car
tea Numerilor, Dumnezeu sub
liniază faptul că nici o altă 
jertfă nu trebuia ca să ia loc 
jertfelor pentru arderile de tot. 
De fiecare dată cînd un alt sa
crificiu este menţionat, se face 
declaraţia că jertfa respectivă 
este adusă „afară de arderea 
de tot“. Datorită naturii ei con
tinui, ea a fost numită, jertfa 
zilnică, sau necurmată.

Preoţii Oare oficiau la Cortul 
întâlnirii sau la Templu, erau 
îm părţiţi în douăzeci şi patru  
de cete, fiecare urm  în d să slu
jească la tem plu de două ori 
pe an şi anume, cîte o săptă- 
mînă de fiecare dată. Leviţii 
erau şi ei îm părţiţi la fel, după 
cum era şi poporul. Mieii de 
jertfă pentru  dim ineaţa şi sea
ra  erau aduşi de către popor ; 
iar acea parte  dintre iudei care 
dădeau animalele de jertfă  pen- 
'tnu săptăm îna respectivă, îşi 
trim etea reprezentanţii la Ieru 
salim pen tru  săptăm îna aceea, 
ca să asiste la servicii, în timp 
ce toţi ceilalţi care răm îneau 
acasă, aveau o săiptămînă deo
sebită pe oare o petreceau în 
rugăciune şi consacrare.

Mielul adus zilnic, era o 
jertfă pentru ardere de tot. 
Deşi era oferită pentru naţiune 
ca un tot, ea avea totuşi un 
sens deosebit şi anume, pentru 
individ. Cînd un israelit păcă- 
tuia, el trebuia să aducă o jert
fă, ca ispăşire, la templu şi să- 
şi mărturisească păcatul.

Totuşi, nu  totdeauna era po
sibil, ca să se procedeze astfel. 
Un păcătos putea să se afle la 
o depărtare de o zi, sau chiar 
de o săptămînă, de Ierusalim, 
în  acest ca^. ne dăm bine sea
ma că acestuia îi era eu totul 
imposibil să vină la Templu 
ori de cîte ori păcătuia. Pentru  
asemenea caquri, jertfele de di
m ineaţa şi seara, constituiau o 
ispăşire tem porară, în locul 
jertfei pe care păcătosul trebu 
ia s-o aducă, dar din cauza îm
prejurărilor, n-o putea aduce.

Ea simboliza a tît  consacrarea 
cît şi aiciceptiarela. Cu referire la 
jertfa individuală, ca ardere de 
tot este spus : Să-şi pună mi
na pe capul dobitocului ad«us 
ca ardere de tot, şi va fi prim it 
de Domnul, ca să fie ispăşire 
pentru  el“ (Lev. 1,4). în  acelaşi 
mod era prim ită şi jertfa  adusă 
ca ardere de to t pentru  în trea
ga naţiune.

Nu cred că mai este nevoie 
să subliniem acum faptul că a- 
ceastă temporară ispăşire care 
se făcea pentru păcat, cuprin
să în jertfa zilnică ce se adu
cea pentru naţiune, devenea 
eficientă, numai dacă cel păcă
tos îşi mărturisea totuşi per
sonal păcatul său şi aducea 
jertfa sa personală pentru pă
cat, tot aşa cum astăzi este 
mîntuit şi iertat păcătosul prin 
jertfa Domnului Hristos pe 
Golgota, şi numai dacă acesta, 
în mod personal acceptă pe 
Domnul Hristos ca Mîntuitor. 
Moartea Mielului lui Dumnezeu 
pe crucea Golgotei a fost pen
tru toţi păcătoşii, dar totuşi 
numai aceia care acceptă acest 
sacrificiu şi face personal apel 
la el, prin credinţa în Domnul 
Hristos şi primirea lui ca Mîn
tuitor personal, numai aceia 
vor fi mîntuiţi. în lumina aces
tor consideraţiuni, declaraţiile 
din 1 Tim. 4,10 devin clare şi 
luminoase: „Noi... ne-am pus 
nădejdea în Dumnezeul cel viu, 
care este Mîntuitorul tuturor 
oamenilor, şi mai ales al celor 
crcdincioşi“. Zi de zi, viaţa pă
cătoşilor a fost cruţată; ei au 
fost salvaţi în mod provizoriu, 
temporar. Dar acest har, nu le 
va fi dc nici un ajutor, dacă ei 
nu se pocăiesc şi nu se întorc 
la Dumnezeu.
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In isjoăşirea generală pe care 
jertfele nequrmate de diminea
ţa şi seara o aducea sângele 
mielului, făcea atît îmregistra- 
rea păcatului comis, cît şi ofi
ciul de a oferi o acoperire pen
tru  el, pînă cînd păcătosul în 
cauză putea aduce o jertfă 
pentru păcat, saiu pînă în ziua 
cea mare a  Ispăşirii, în cazul 
că cel în cauză nu se pocăia de 
păcay:’i său. Este de la sine în
ţeles faptul că unele păcate, ce 
erau în acest fel acoperite, nu 
erau, de fapt, niciodată m ărtu 
risite. Asemenea păcate răm î- 
neau asupra altarului şi asupra 
celui în cauză,, fără să se obţină 
iertare pentru ele. Aceste pă 
cate, cum şi altele, întinau 
Cortul Si'Y-t Tabernacolul Dom
nului (Num. 19,13.20) Timpul 
de har pentru  cel păcătos şi 
pentru  cel apostat expira în 
Ziua cea m are a  Ispăşirii, căci 
„oricine nu se va smeri în ziua 
aceea, va fi nimicit din poporul 
lui“ (Lev. 23,29), adică era scos 
din rîndurile membrilor Comu
nităţii — era exclus. Din acea 
zi însă, (ziua cea mare a  Ispă
şirii) .auitiatrul era curăţat „de ne- 
aufăţiile copiilor lui Israel“ 
(Lev. 16,19).

Raportul păcatelor, nem ărtu
risite era şters în cadrul cere
moniilor ce se săvîrşeau ou 
acea solemnă ocazie.

De reţinut însă faptul că 

numai întinăciunea vinovăţiei 
păcatului şi întinarea Cortului 
se curăţea, păcatul rămînînd 
însă asupra celui ce l-a săvîr- 
şit şi nu l-a mărturisit şi care 
aducea condamnarea celui în 
cauză.

Vorbind din punct de vedere 
spiritual, jertfa de ardere de 

tot însemenează două lucruri:

In primul rînd, sacrificiul 
Domnului Hristos pentru cel 
păcătos care aduce ispăşire 
pentru toţi.

In al doilea rînd. consacrarea 
tuturor lui Dumnezeu, punînd 
totul pe altar. La aceasta se re
ferea apostolul Pavel atunci 
cînd mustra pe creştini, îndem- 
nîndu-i să aducă „trupurile ca

P ă c a t u l  
p l i v i r i i  
î n a p o i

..Nevasta lui Lot s-a uitat îna
poi şi s-a prefăcut intr-un stilp 
ele sare." (Gen. 19,23).

oarta soţiei lui Lot pare să 
fie o drastică lecţie pentru 
o simplă întoarcere a privirii 

ochilor. Dar, în definitiv  ce poate  
fi condamnabil într-o privire îna
poi a cuiva ? In cazul soţiei lui 
Lot, nu cumva se cerea prea mult 
din partea unei fem ei al cărei că
min, copii şi nepoţi erau cuprinşi de 
flăcări? Nu cumva, judecind astăzi, 
întoarcerea privirii e i a fost un  
gest firesc şi deci putea să m ai ca
pete din partea lui Dumnezeu o 
ultim ă îndurare ? N-ar fi făcut la 
fe l oricare dintre noi, dacă ar fi  
fost doborit de întristare, copleşit 
de durere sau constrîns de îm pre
jurări ?

Această tragică întîm plare a ră
mas raportată în Sfintele Scripturi 
pentru a fi de folos generaţiilor de 
mai tîrziu. Şi chiar Domnul Hristos 
avînd intenţia ca lecţia  ei să fie  
bine întipărită în sufletele noastre  
a amintit istoria ei în cuvintele : 
„Aduceţi-vă am inte de nevasta lui  
Lot“ (Luca 17,32).

Deci, ce poate fi do condamnat 
într-o privire înapoi ?

1. Păcatul privirii înapoi,
Este păcatul unei neascultări vo 

ite şi deliberate. Porunca pe care 
Dumnezeu a dat-o lui Lot, era cla
ră. „Scapă-ţi viaţa ş i nu te uita îna
poi". Soţia lui Lot, trebuia să fi 
învăţat la  data aceea că : „în m ij 
locul frămîntărilor1, pericolelor şi  
pretenţiilor contradictorii, singura  
cale sigură şi mîntuitoare, este să 
faci ceea ce zice Dumnezeu" (Ed. 
229).

Cînd Legea lui Dum nezeu este ig
norată şi respinsă în mod făţiş, 
cînd spiritul nem ulţum irii ex istă  
în inim ile  multor creştini, Dum 
nezeu cere copilor Săi să-L ono
reze printr-o deplină ascultare, 
chiar în problema cea măruntă a 
unei singure priviri spre păcat.

Chiar şi atunci cînd poate, in i
m ile  ne sînt pline de îndoială, 
înfricoşaţi sau confuzi şi cînd avem  
impresia că cerinţele lui Dumnezeu  
sînt neînţelese, nedesluşite, noi tre
buie să ascultăm. Ulterior, după ce 
am trecut cu bine printr-o încer-

o jertfă vie, sfîntă plăcută lui 
Dumnezeu: aceasta va fi din 
partea voastră o slujbă duhov- 
nicească“ (Rom. 12,1).

Exeget

care sau am biruit o ispită, ocu- 
pînd o poziţie aşa cum doreşte  
Dumnezeu, putem afla cu uşurinţă  
răspunsurile dorite la problemele  
care ne preocupau anterior şt la ca
re nu aveam nici o lumină. „Căci da
că păcătuim cu voia, după ce am  
primit cunoştinţa adevărului, nu mai 
rămîne nici o jertfă pentru păcate"... 
(Evr. 10.26—27).

2. Păcatul privirii înapoi,
Este păcatul curiozităţii păcătoase. 

Toţi sîntem  curioşi şi această curio
zitate ne conduce să cercetăm n e 
cunoscutul şi să descoperim multe  
lucruri care sînt destinate să îm 
bunătăţească existenţa noastră. Dar 
atunci cînd Dumnezeu ne zice : „Să 
nu priveşti", înseam nă că este vor
ba de ceva vinovat, şi dacă ascul
tăm, nu vom  periclita mîntuirea, 
poziţia sau existenţa noastră. In le 
gătură cu această curiozitate păcă
toasă, vom  am inti despre Samson  
care a fost curios, mereu curios, dar 
care, din nefericire, pînă să-şi dea 
pe deplin seama de ceea ce se în-  
tîmplă cu el, se  afla în Gaza, orb 
şi pus la rîşniţă, asem enea unui 
animal de povară. Curioasa Dina, 
s-a dus să vadă pe fetele ţării, şi 
aceasta a adus dezonoare, ruşine şi 
necazuri, asupra ei, a fam iliei sale  
şi poporului său.

Unii dintre noi îşi permit să pri
vească uneori, asupra lucrurilor 
despre caro Dumnezeu a zis „să 
nu“, nu numai cu o privire fugară  
ci cu una stăruitoare şi chiar deli
berată. Şi atunci cît de mult se în 
m ulţesc ocaziile de ispitire, de că
dere în păcat şi de nereuşită în v ia 
ţa de credinţă! Oare nu este cazul 
ca încă din embrion, ocazia de pă- 
cătuire să fie îndepărtată din inima  
aceluia care cunoaşte căile şi gra
vitatea  păcatului ? Preţioase ore de 
încercare şi ocazii, sînt risipite de 
aceia care m ai înainte s-au hotă- 
rît să adopte atitudinea plină de 
divin a psalmistului : „Nu voi pune  
nimic rău înaintea ochilor m ei“ (Ps. 
101,3).

Dumnezeu ar dori să ne aibă 
pentru Sine „reduşi în ce priveşte  
răul"’ (Rom. 16,19 engl). El ştie că 
noi vom  deveni, m ai devrem e sau  
mai tîrziu, asem enea cu ceea ce pri
vim. In general, cei care trăiesc „în 
viteză" nu au tîmp să-şi permită a 
fi curioşi. Un cetăţean a cărui casă  
este cuprinsă de flăcări, n-ar putea  
găsi fascinant să stea înlăuntru spre 
a privi răpitoarele culori în care 
arde mobila, căci este o distracţie  
riscantă şi absurdă.

Ca oam eni ai credinţei străbatem  
adesea un lung drum prin „bîlciul 
deşertăciunilor" şi trebuie să ne  
îndreptăm neclintit ochii spre Mîn-
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tuitorul, fara sa fie nevoie să cu
noaştem ispitele ademenitoare la 
păcat ale celui rău. Soţia lui Lot ne  
stă în faţă ca exem plu, spre a aver
tiza pe toţi creştinii curioşi de pă
cat, sau care ar mai fi ispitiţi să 
privească spre „Sodoma".

3. Păcatul privirii înapoi,
Este păcatul îndoielii şi al nehotă- 

rîrii. Soţia lui Lot, slujea lui Dum
nezeu cu atitudinea celui care zice : 
„am impresia că“, sau „să aşteptăm  
şi să vedem “, sau „vom trăi şi vom  
vedea", atunci cînd creştinul ştie 
că trebuie să trăiască prin credinţă 
şi cunoaşte importanţa acesteia în  
viaţa Iui. Poate că ea raţiona cam  
aşa : „Un angajam ent deplin pe ca
lea credinţei, este posibil numai  
atunci cînd cineva este sigur de 
modul în care vor evolua lucrurile. 

Vedeţi că unele din hotărîrile d iv i
ne sînt condiţionate. Poate şi casa 
noastră va fi cruţată şi poate că 
va fi posibil să ne întoarcem mai 
tîrziu spre a ne lua lucrurile din 
ea. Avertizarea ar putea fi doar s im 
bolică. „Focul" despre care este  
vorba aici, ar putea să reprezinte o 
mare trezire spirituală care să în 
depărteze definitiv  păcatele din v ia 
ţa celor credincioşi, iar aceştia, re- 
nunţînd la comportările lor să se  
întoarcă la Dumnezeu, ca să fie  
iertaţi".

îndoiala şi nehotărîrea nu-şi au  
izvorul în Dum nezeu şi de aceea  
pot fi fatale. „Unii credincioşi fac 
o nereuşită din viaţa lor religioasă, 
pentru că sînt întotdeauna şovăel-  
nici şi nu au puterea de a se ho
tărî. Deseori ei îşi sim t păcătoşe
nia inim ii lor şi ajung pînă aproape  
de treapta unei renunţări totale  
pentru D u m n e ze u ; dar nereuşind  
a urca şi această ultimă treaptă ei 
cad din nou. în  timp ce se află  în 
această stare, conştiinţa lor este îm 
povărată devenind din ce în ce mai 
puţin sensibilă la impresiile Duhului 
Sfînt“ (2 T. 263).

4. Păcatul privirii înapoi,

Conduce către fatala greşeală a 
întoarcerii înapoi la viaţa de păcat. 
Ceea ce fascinează ochiul, în curînd  
va cuprinde inim a şi va pune în 
mişcare şi picioarele. Soţia lui Lot 
pornise deja către locul de scăpare, 
dar a privit înapoi. îndată ea s-ar 
fi întors înapoi, dar Dumnezeu a 
fost drept în judecata Lui faţă de 
ea. „în timp ce trupul ei se afla pe  
drumul sigur al cîmpiei, inima sa 
era lipită de Sodoina, pierind ast
fel împreună cu ea" (P. P. 161).

Contraste biblice 
Biblia abundă în contraste de lo 

iali şi neloiali. Rut, de exem plu, a 
părăsit Moabul, pentru Iuda, intrînd  
astfel în rîndurile strămoşilor Dom
nului Hristos (Luca 3,23); în timp 

ce Orpa, a preferat să se întoarcă 
la poporul din care făcea parte, la 
dumnezeii ei şi la uitarea ei. Cre
dinciosul Thnotei este am intit de 
ap. Pavel ca fiind „copilul meu  
preaiubit" (2 Tim. 1,2) ; în timp 
ce despre un alt tînăr a scris : 
„Căci Dima clin dragoste pentru  
lumea de acum m -a părăsit" (cap. 
4,10). Cei doisprezece ucenici îşi 
vor avea num ele scrise pe tem e
liile  Noului Ierusalim. în timp ce 
ucenicii, care au fost doar pe jum ă
tate ucenici, nu  ne vor fi niciodată  
cunoscuţi, deoarece „s-au întors îna 
poi şi nu m ai umblau cu El“ (Ioan 
6,G6).

Ce anum e ar determina pe unii 
dintre noi să se întoarcă la o viaţă 
de păcat ? Ar putea fi oare gustul 
de odinioară al „bucatelor din Egip
tul spiritual al păcatului ?“ Ar pu
tea fi oare îndepărtatul ecou al v e 
seliei ce înconjura viţelul de aur 
de odinioară, cu care ocazie Moise 
a spart Tablele Legii scrise cu 
degetul lui Dumnezeu ? Sau pur şi 
simplu, unele influenţe sau priete
nii ce ne îm ping literalm ente către 
locurile de închinare ale Baal Peo- 
rului ?

Poate că descurajarea în urma 
greşelilor făcute în trecut, este aceea  
care ne determ ină să ne întoarcem  
privirea către ceea ce a fost odini
oară, sau poate o suferinţă fizică, 
unale tulburări financiare, reale sau 
imaginare, greşeli pe care alţii le-au  
făcut îm potriva noastră. „Uitînd ce 
este în urmă", noi trebuie „să ne 
aruncăm spre ce este înainte" 
(Filip. 3,13). Mîntuirea merită ori- 
cîte eforturi facem  pentru ea, ba 
chiar m ult m ai multe.

Se subînţelege că atunci cînd so
ţia lui Lot a privit înapoi, a privit 
desigur şi în jos. Sodoma, se afla 
la aproxim ativ 382 m. sub nivelu l  
mării M editerane — un nivel scă
zut atît geografic cît şi moral. Cu 
ani înainte, este foarte probabil că 

Lot împreună cu soţia sa, căpăta
seră urîtul obicei de a privi în jos.

De pe înălţim ile  netede şi m ătu
rate de vînturi ale m unţilor Idu- 
meii, e i priviseră cu mult înainte, 
în jos, către atmosfera poluată m o
ral a văii Iordanului. Aflaţi în m ij
locul privaţiunilor vieţii dusă in 
corturi, ei au privit în jos către ceea

Ce îe-âr fi putut oferi condiţiile â- 
vansate ale vech ii şi frumoasei ce 
tăţi Sodoma. I-a atras, cum eră 
şi firesc condiţiile luminoase de 
viaţă ale cetăţii. De pe poziţia unor 
călători prin pustie au privit în jos 
către respectabilitatea societăţii ur
bane. De la altarele lu i Abraam, 
cele simple, au privit în jos, către 
strălucitoarele tem ple ale sodomi
ţilor. „Iar L o t . . .  şi-a întins cortu
rile pînă la Sodoma" (Gen. 13,12).

Privirea îndreptată înainte 
Păcatul privirii înapoi poate fi 

biruit numai privind înainte şi în 
sus către Isus Mîntuitorul. „Priviţi 
spre Mine şi veţi fi  mîntuiţi" (Isa. 
45,22 engl.), este invitaţia Sa plină 
de har. în  orice privire înapoi către 
Sodoma există moarte, dar există  
deplină viaţă, privind înainte către 
Mîntuitorul. Dumnezeu este mai 
mult decît atrăgător. El „are o în 
delungă răbdare pentru voi şi do
reşte ca nici unul să nu piară c. 
toţi să vină la pocăinţă" (2 Petru
3.9). Judecăţile lui Dum nezeu ai; 
fost întotdeauna precedate de cele  
mai solem ne avertizări şi de ^elp 
mai călduroase apeluri.

„Aşa cum a fost în z ilele  lui Noe  
sau în acelea ale lui Lot ; aşa cum  

a fost în zilele ucenicilor mai îna
inte de distrugerea Ierusalimului, 
tot la fe l va f i şi în zilele din urmă. 
Vocea lui Dumnezeu este din nou  
auzită într-o solie de avertizare, im -  
plorînd pe copiii Săi să se despartă 
de nelegiuire" (P. P. 166).

Dacă cumva mai sînt încă funii  
care ne m ai leagă, poate intr-un  
mod foarte subtil de Sodoma păca
tului, dacă poate nu ne-am despăr
ţit cu totul de spiritul ei, următorul 
îndem n al Domnului Hristos, ne va  
fi de mare ajutor : „Luaţi seama la 
voi înşivă" (Luca 21,34).. „Prive
gheaţi şi vă rugaţi ca să nu cădeţi 
in ispită" (Marcu 14,38). „Priveghe
aţi împotriva apropierii pe furiş a 
vrăjmaşului, privegheaţi împotriva  
obiceiurilor vech i şi împotriva în 
clinaţiilor fireşti, ca nu cumva să 
ajungă să vă stăpînească ; ţineţi-le  
în supunere ş* privegheaţi. P rive
gheaţi asupra gîndurilor, priveghea
ţi asupra planurilor ca să nu ajungă  
egoiste. Privegheaţi asupra suflete
lor pe care Hristos le-a răscumpărat 
cu însuşi sîngele Său. Privegheaţi ca 
să prindeţi ocaziile de a Ie face  
bine. Privegheaţi, „ca nu cumva v e 
nind pe neaşteptate să vă afle dor
mind" (Marcu 13,36; 6.T.410).

Coconcea Octavian
Secretar de redacţie
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în  n u m ăru l tre c u t  ai rev is te i 
n o astre , v o rb in d  d e sp re  a te s ta re a  
d o c u m e n ta ră  a  p re ze n ţe i p a s to ru lu i 
M ih a il B elina  C zechow ski în  R o 
m ân ia , la  P iteş ti, a m in te a m  de e x is 
te n ţa  u n u i  d o cu m en t care  s tab ile ş te  
aces t adevăr.

D in  m o tiv e  n ec la rif ic a te  încă, d a r 
c a re  po t f i  ou u ş u r in ţă  deduse  d in  
îm p re ju ră r i le  în  care  p as to ru l M. 
B. C zechow ski se găsea la  acea  d a 
tă  (an ii 1869— 1870), d u p ă  ce a  t r e 
cu t d in  T ra n s ilv a n ia  la  P iteş ti, el 
n-ai m ai a v u t  o su s ţin u tă  corespon 
d e n ţă  cu  p rie te n ii  şi ru d e le  lu i, aşa  
cum  de fa p t  ob işnu ia . Cu to a te  a- 
cesteo, d u p ă  ce  lu c ra re a  sa în  R o
m ân ia  înoepe să  f ie  c u n o scu tă  da 
to r ită  g ru p e i d'e c red incioşi a d v en 
tiş ti  d in  P iteş ti, fr. M. B. Cze
chow ski re ia  f i ru l  co resp o n d en ţe i 
sale, sc riind  fam ilie i P ig u ero n  d in  
E lve ţia .

D upă  cum  ştim , în  lu n a  iulie  a 
an u lu i 1866, p a s to ru l M. B. Cze
chow sk i bo tează  în  lac u l N euchatel, 
E lv e ţia , p e  A n a  d e  P ra to  şi m am a  
ei. C u p r iv ire  la  a ce s t ev en im en t, 
d în sa  m ă r tu r i s e a : „M am a m ea  a 
c e rc e ta t  a d e v ă ru l în  a n ii  1865— 1866 
la  F le u rie r , cu  C z e c h o w sk i; ea, a  
p r im it  a d e v ă ru l  şi s -a  b o teza t la 
7 fe b ru a r ie  1866. Cât d esp re  m ine, 
a m  fost bo teza tă  în  iu lie  l,8i66. P a 
su l a ce s ta  a  fo st p e n tru  m in e  în 
c ep u tu l u n e i lu n g i ca rie re  în  se rv i
c iu l lu i D um nezeu". „A ceastă  v ia ţă  
în d e lu n g a tă  n -a  fost, desigur, fă ră  
d ificu ltă ţi şi f ă ră  decepţii. A cesta 
a  fo st m ai ales cazul în  tim p u l 
scu rte i sa le  şed eri în  R om ânia , în 
t re  a n ii  1871— 1873“ (R obert G e rb er
— N ecrologul A n e i de P ra to  — 
R evue  A d v en tis te  d in  .15 m a i 1939).

N e este  cu n o scu t fa p tu l  că sp re  
în ch e ie re a  a n u lu i  1869 şi în cep u tu l 
an u lu i 1870, A d v en tiş tii  d e  Z iua  
în t î ia  d in  A m erica, ce i c a re  au  f i 
n a n ţa t  v e n ire a  p a s to ru lu i M. B. 
C zechow ski în  E u ro p a , lu în d  cunoş
t in ţă  de  fa p tu l că acesta  p red ică  
p rin c ip iile  b ise ric ii A.Z.S., in c lu siv  
Sab a tu l, i-au  su sp en d a t, o rice  a ju to r . 
P r in t r e  a lte le , a ce as ta  a  în sem n a t 
că e l  n u  şi-a  m a i p u tu t  t r im ite  şi 
p u b lic a  sc riso rile  sa le , c a  p în ă  a -  
cum , în  re v is ta  (acestora „W orld ’s 
C risis". A stfel, n u  m ai avem  po 
s ib ili ta te a  ca în  c o n tin u a re  să cu 
n o aştem  scriso rile  lu i, a ş a  cu m  a  
fost cazu l cu  cele  d in  E lve ţia , I ta 
lia , U n g aria  ş i T ran s ilv an ia .

D eoarece p leca rea  lu i C zechow ski 
d in  E lv e ţia  a  în se m n a t de fa p t  şi 
e x is te n ţa  u n o r  d isensiun i în tre  el 
şi co n d u că to rii C o m u n ită ţii  A.Z.S. 
d in  E lve ţia , c u m  şi p re c a ra  lu i si
tu a ţ ie  fam ilia ră , ş t i in d  d u p ă  p ro p ria  
sa  m ă r tu r is ire  că e l ş i-a  a b a n d o n a t 
fa m ilia  şi so ţia  p e n tru  a  n u  se m a i 
în to a rce  n ic io d a tă , la  ea, în  asem e
n e a  s itu a ţie  e s te  de l a  sine  în ţe les  
că p a s to ru l M. B. C zechow ski n -a  
m a i a v u t  o co resp o n d en ţă  co n stan tă  
ca re  să  ne  fu rn izeze  d a te  a le  p re 
zen ţe i şi a c t iv ită ţi i  sa le  în  R om ânia .

M ai târziu în să , d u p ă  1870, c în d  
aşa  cum  am  a m in tit  m a i sus, a c ti 
v i ta te a  lu i duce la  c o n s t itu ire a  un e i 
g ru p e  de c red incioşi a d v en tiş ti  la

M .  0 $ .  ( ^ z e e l t o i a s k i

P iteş ti, el sc rie  în  E lve ţia , la  cei 
care -i m ai co n sid e ra  p rie te n i şi le 
povesteşte  lu c ra re a  sa  şi în  m od 
deosebit, succesu l lu c ră r i i  sa le  în 
P iteş ti. C a u rm a re  a  aceste i 
co responden ţe  în tre  M. B. Cze
chow ski şi fam ilia  P igueron , fr. 
C zechow ski a  m ij lo c i t  c ăsă to ria  fii
cei sore i P igueron , A na, cu in g in e 
ru l  L u cian  de P ra to ,  care  făcea  
p a r te  d in  g ru p a  de c red incioş i 
A.Z.S. d in  P ite ş ti. C u p r iv ire  la  
aceas ta , fr . R o b e rt  G e rb e r  sp u n e  
în tr -o  scrisoare  a d re s a tă  fr. Ioan  
B ă trîn a , u rm ă to a re le  : „Se cunoaşte  
p re a  p u ţin  ou p r iv ire  la  şed erea  în  
R o m ân ia  a  acesitei vech i ad v en tis te . 
In fo rm a ţiile  lipsesc, cu ex cep ţia  
fa p tu lu i  că  a fo st fo a r te  n e fe ric ită  
în  R o m ân ia  şi a  p ă ră s it  ţ a r a  în
1873. Se p a re  că  m a m a  d înse i, so ra  
P igueron , a c e ru t f ra te lu i  Czechow 
ski să  găsească u n  soţ fiicei sale. 
E l a  a r a n ja t  a c e a s tă  căsă to rie  cu 
L u cian  de P ra to , d in  R o m ânia". 
C ăsă to ria  a  a v u t  loc la  P ite ş ti  în  
ziua  de 22 A u gust 1871, o re le  18,30. 
In  re g is tru l S tă r ii  C ivile p e n tru  că 
să to riţi  d in  a n u l  1871, la  f i la  62— 
64 şi care  se c u p r in d e  în  v o lu m u l 
1869—'1871, p e n tru  căsă to riţi , a f la t 
în  a rh iv e le  o ra şu lu i P ite ş ti  se g ă 
seşte  şi a ce s t  a c t  de căsătorie .

A ctu l în  s in e  e s te  fo a r te  in te re 
san t. D in a ce s t a c t  re ie se  că L u cian  
de P ra to , e ra  in g in e r  şi lu c ra  la  
căile  fe ra te , ia r  A n a  de P ig u ero n  
(Bitto) în  e ta te  d e  19 an i, n ă sc u tă  
la  G eneva  şi d o m ic ilia tă  în  N eu 
chate l, E lveţia , e ra  fiica  lu i Is tv a n  
B itto , la  d a ta  a ceea  „ m in is tru  de 
Ju s tiţ ie  a l  M ajesităţii Sale  rege le  
U n g arie i" . De a ic i p u tem  trag e  con
c luzia  că so ra  P ig u e ro n , e ra  des
p ă r ţ i tă  de so ţu l e i  ş i t r ă ia  cu  f iica  
în  E lveţia . Ceea ce e s te  in te re sa n t 
p e n tru  noi, este  p re ze n ţa  m a r to r i 
lo r  la  această  căsă to rie . In  a c tu l  de 
c ă să to rie  c itim  :

„Di. Io sefu  B a ro n u  de P ra t to  de 
an i d o uăzeci şi op tu , a m p lo a ia tu  la 
d ru m u  f ie ra t,  d o m ic ilia tu  în  B ucu- 
resci, f ra te  a l so ţu lu i, a l  do ilea  
m arto ru  Dl. G h iţă  Ionescu  de a n i 
douăzeci şi n o u ă  co m ersan tu  b ăca - 
n u  d'in P itesci, a m ic u  a l  so ţu lu i, a l  
t re ilea  m arto ru , Dl. M ih a ilu  B elina  
C echow ski de a n i c incizeci şi tre i  
p a s to r d e  la  re lig iu n ea  b ap tis tă , 
do m ic ilia t în  P itesci, cunoscu t a l 
so ţiei şi a l  p a tru le a  m a r to ru ,  d -n a  
M ina  C zechow ski de a n i  tre izec i şi 
u n u  so ţia  celu i a l  tre ilea  m arto r , 
am ică  a soţiei"... O fiţe r  a l  s tă r ii  ci
v ile  f iin d  M ihailu  S ilv es trean u ."

E ste  a d e v ă ra t  că  aceas tă  căsăto rie  
a fost o  c ăsă to rie  n e fe ric ită . Ea n -a  
re z is ta t. In g in e ru l L u c ia n  de P ra to  
doved indu-se  a  fi in t r a t  în  aceas tă  
leg ă tu ră  fa m il ia ră  f ă ră  a av ea  g în - 
d u r i  seriose  ş i d ra g o ste  p e n tru  so
ţ ia  sa. In  consecin ţă  : pe ace laşi 
a c t  c itim  că  : „A ceastă căsă to rie  s-a 
d iv o rţa t  p r in  s e n tin ţa  O nor T rib u 
n a l  a l  Ju d . A rgeş, n r . 252, a n u l
1874, in v es tită  eu t i t lu l  ex ecu to r de 
ace laşi T r ib u n a l la  22 no iem b rie  
1874 şi care  s -a  re p ro d u s  în to cm ai 
în  re g is tru  spec ia l, a s tăz i l a  21 G he- 
n a r ie  1875, c în d  s-a  p re z e n ta t  de 
p a r te a  ce  a  o b ţ in u t  d iv o rţu l, Dl. 
L u cian  B a ro n  d e  P ra to " .

Sora  A n a  P ig u e ro n  (Prato) se r e 
trag e  în  E lv e ţia , ş i ră m în e  p în ă  la  
în ch ee rea  v ie ţ i i  sa le  su rv e n ită  la  
13 ian u a rie  1939, în  v îrs tă  de 87 de 
an i, o d ev o ta tă  f i ic ă  a  lu i D u m n e 
zeu.

în  necro logul p u b lic a t de f ra te le  

R. G e rb e r  se  spune  : „D upă  în 

to a rc e re a  sa d in  R om ânia , e a  şi-a 

p e tre cu t v ia ţa  m a i  întâi în  E lv e ţia , 

ap o i în  F ra n ţa  şi în  cele  d in  u rm ă  

în ap o i în  E lv e ţia . în  to ţi aceşti an i, 

so ra  P ra to  s-a  id en tif ic a t to td e a u n a  

şi în  m o d  d e să v îrş it  cu  lu c ra rea  

lu i Dum nezeu... P o sed în d  o p u te r 

n ică  p e rso n a lita te  şi a v în d  con v in 

geri p ro funde , e a  a  ju c a t  to td e a u n a  
u n  ro l im p o r ta n t  în  b ise rică  ş i în 

a f a r a  ei, exerc itând  o in f lu ie n ţă  

co n sid erab ilă  şi b in efăcă to are"  

(Idem ). î n  n o te le  sorei A n a  P ig u e 

ro n  (Prato), găsim  u rm ă to a re le  

g în d u ri care  ne  d a u  p o s ib ilita tea  să  

în tre z ă r im  co n cep ţia  e i  cu p r iv ire  

la  s f in ţire , la  desăvîrişirea  ca ra c te 

ru lu i. D însa  sp u n e  : „Noi ne  n a ş tem  

n u m ai ca  n iş te  sch iţe , ş i treb u ie  să 

m u rim  s ta tu i" .

~  (continuare în  pag.~2Thâ) ‘



ev eia tia , sa u  d escoperirea  lu i 
D um nezeu  d a tă  p rin  Isus 
H ristos, s tă  în  f a ţa  n o a s tră  în  

fo rm a  S c rip tu r ii  in su fla te  d'e D u h u l 
lu i D um nezeu. S c r ip tu ra  este m ă r 
tu r ia  p r im a ră  şi n em ijlo c ită  desp re  
re v e la ţia  lu i D um nezeu . V estirea  
C uvîntulud, p red ica , e ste  o m ă r tu r ie  
se c u n d a ră  şi m ijlo c ită .

R e fo rm a to rii şi-aiu e x p r im a t po 
z iţ ia  lo r  fa ţă  de S c r ip tu r i  p r in  a d o p 
ta re a  p rin c ip iu lu i : „SOLA SC R IP 
T U R A ", „n u m a i S c r ip tu ra " , în ţe le -  
g în d  p r in  a c e as ta  că  în  b ise rica  
c reş tin ă  a u to r i ta te a  nem ijlo c ită , n e 
co n d iţio n a tă  şi e se n ţia lă  o a re  n u 
m ai S c rip tu ra , re p re z e n tîn d  C uv în - 
tu l  lu i D um nezeu.

M otivul este  ace la  câ  p o z iţia  c reş 
t in ism u lu i m ed ie v a l în  p ro b lem a  
a u to r i tă ţ i i  în  b ise rică  e ra  m ai m u lt  
d ec ît d iscu tab ilă . A ceastă  poz iţie  a  
c u lm in a t în  h o tă r îr i le  C onciliu lu i 
d in  T r id e n t  c înd  s-a  d e c la n şa t con- 
t ra re fo rm a ţiu n e a .  P r in c ip iu lu i „Sola 
S c r ip tu ra "  i-a  fo s t op u să  fo rm u la 
r e a  : „E x istă  t r a d i ţ ia  s fîn tă  ca  izvor 
a l c red in ţe i, in d ep e n d e n t d e  S c rip 
tu r i ,  d a r  ou o  v a la b ili ta te  egală  cu 
c a  . . .  S inodu l d e c la ră  S c r ip tu ra  şi 
t r a d i ţ ia  ca  d o u ă  izvoare  de im p o r
ta n ţă  egală  a  re v e la ţ ie i  şi p resc rie  
o ega lă  v e n e ra re  şi a sc u lta re  de a m 
be le  în v ă ţă tu r i ." 2)

C anonu l u rm ă to r  d esp re  h e rm e 
n e u tică  p u n e  e x p lic a re a  S c r ip tu r i-

ră d â c in a  io r  f in a la  este  u n a  şi â -  
ceeaşi : a  id en tif ica  R ev ela ţia  d i 
v in ă  cu C R ED IN ŢA  m ă r tu r is i tă  a 
b iseric ii. E ste  u n a  d in tre  cele m ai 
g rav e  poziţii a n tiso rip tu ris tic e .

Ia:tă d’e ce esen ţa  re fo rm a ţiu n ii  
treb u ie  v ă zu tă  în  în to a rc e re a  la 
a u to r i ta te a  S c r ip tu r ii  e x p r im a tă  în  
p r in c ip iu l „Sola S c r ip tu ra " . A d v en 
tiş ti i  s ta u  fe rm  pe aceas tă  poziţie.

Serva Domnului scrie : „în  zilele  
noastre se vede o mare îndepărtare  
de la doctrinele şi preceptele Scrip
turilor, şi e nevoie de o întoarcere  
la marele principiu protestant, BI
BLIA ŞI NUM AI BIBLIA, ca re 
gulă de credinţă şi datorie."5)
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V. Moldovan 
pastor în Conferinţa Cluj

în  legătură cu acest principiu, în 
ultima vreme, s-a arătat în lu 
crări com petente1) atitudinea B ise 
ricii Advente, cum că recunoaşte
rea autorităţii Spiritului Profetic nu 
înseam nă îndepărtarea de la prin
cipiul „Sola Scriptura". întrucît pro
blema autorităţii în biserică a fost 
totdeauna una dintre cele mai dis
cutate probleme ale credinţei creş
tine, credem că ar f i necesar să 
analizăm raportul existent dintre  
autoritatea Scripturii şi acee;\ a 
Spiritului Profetic în Biserica Ad- 
ventă.

C în d  v o rb im  de a u to r ita te , de 
fap t, recu n o aştem  c ă  în  c ad ru l b i
se ric ii ex is tă  u n  fo ţ,  care  f a tă  de 
a lte  fo ru r i  s tă  în tr -u n  ra p o r t  m ai 
a p ro p ia t  de C apu l ş i T em elia  b i
sericii. De iaceea se  impuine să fie 
a sc u lta t, ia r  c o m p e ten ţa  sa să  fie 
re cu n o scu tă  ca  s itu în d u -se  d e a 
su p ra  co m peten ţe i a l to r  fo ru ri.  în  
b iserică , a tî t  d a ru r ile  S p ir itu lu i 
S fîn t c ît ş i b ise rica  în săşi şi s lu jb a 
şii e i  a u  a u to r i ta te .  Izv o ru l acesto r 
a u to r i tă ţ i  este  S c rip tu ra , c a re  a re  
a u to r ita te a  p r im a ră .

Aceasta înseam nă că nici o altă 
autoritate care depinde de ea nu-i 
poate premerge, nu o poate egala  
sau cenzura. Biserica, darurile şi 
slujbaşii stau sub autoritatea Scrip
turii şi rolul, influenţa şi activitatea  
lor trebuie măsurată cu Scriptura. 
De aceea faţă de ea, autoritatea bi
sericii, a darurilor şi a slujbaşilor  
este o autoritate secundară. Iată ce 
înţeles cuprinde în sine principiul 
„Sola Scriptura".

D ar de  ce tre b u ia  să  fie  fo rm u la t 
acest p rin c ip iu  a t î t  de e v id e n t şi 
n a tu ra l  în  ace laş i t im p  ?

lo r  ex c lu s iv  în  m în a  b ise ric ii şi in 
terz ice  o rice  a ltă  ex p lica ţie . M ai era  
n ecesa ră  e sc a la d a re a  u n e i s in g u re  
trep te , a  celei m a i  în a lte , a  a u to r i 
tă ţ i i  om eneşti. lin z iu a  de  18 iu lie  
1870 C onciliu l V a tican  I a  a d o p ta t  
d o c tr in a  d e sp re  in fa il ib il ita te a  p a 
pei. A cest c a n o n  s t ip u la  o  in c re d i
b ilă  şi in ad m is ib ilă  teză  a  un e i au 
to r ită ţi  um ane , îin opoziţie  cu  a u to 
r i ta te a  p r im a ră  a  S c r ip tu r ii  : „C înd  
p o n tifu l su p re m  v o rb eşte  ’e x  ca te 
d r a ’ în  ca li ta tea  sa de u rm a ş  a l lu i 
P e tru , e l n u  p o a te  g re ş i în  a p rec i
e re a  a d e v ă ru lu i ." 3)

P rocesu l d e  ’in fa il ib il iz a re ’ a  pon 
tifu lu i d in  R o m a a  în ce p u t pe  la  
f inele  a n tic h ită ţi i ,  c în d  ep iscop ii 
R om ei în ce p e au  să -şi im p u n ă  a u to 
r i ta te a  lo r  şi lu p ta u  consecven ţi 
p e n tru  o  su p re m a ţie  u n iv e rsa lă , 
în c e tu l cu în c e tu l 'a r b i t r a ju l ’ Ro
m ei a  fo st su p o r ta t  şi a p o i acc ep ta t  
pe în tre g  te r i to r iu l  im p e riu lu i. E ste  
cunoscu tă  declajr<aţiia lu i A u re liu s  
A u g u stin u s la  în c e p u tu l seco lu lu i al 
V -lea, c înd  i-a  p a rv e n it  poziţia  e - 
p isoopului d in  R am a, în  p ro b lem a  
d isp u te i a u g u stin ien e  cu  P e lag iu  : 
„Roma locuta, causa finita" /R om a 
a vo rb it, (problem a s-a  consum at/. 
A şa s-au  c re a t  în  b ise rica  m ed iev a lă  
pa ra le lism e  c a re  aiu g e n e ra t în  e s 
to m p a re a  a u to r i tă ţ i i  S c rip tu rii .  A st
fe l de p a ra le le  c a  'ra ţiu n e  şi r e v e 
la ţ ie ’, 'n a tu ră  şi h a r ’ s în t u rm ările  
in ev itah ile  a le  ce lu i m a i g ra v  p a 
ra le lism  : „ S c r ip tu ra  şi t r a d iţ ia " .  
Is to ria  b ise ricească  dovedeşte  că a>- 
u to r ita te a  S c r ip tu r ii  a  s lă b it  acolo 
u n d e  s -a  în tă r i t  fa lsa  a u to r i ta te  a  
om ulu i. E s te  in te re sa n t  de obse r
v a t  că în  acest p u n c t converg  po- 
z iţile  b iseric ii m ed iev a le  ş i cea  a  
p ro te s ta n tism u lu i lib e ra l,  deoarece

„Sfînta Scriptură trebuie primită  
ca o descoperire plină de autoritate, 
lipsită de greşeală, a voinţei Lui.“8)

A d v en tiş tii  n -a u  c rea t p a ra le lism e  
care  să  su b m in eze  ! a u to r i ta te a  
S c rip tu rii. N u a u  a d o p ta t  şi n u  v o r 
ad o p ta  poziţia  „B ib lia  şi S p ir itu l  
P ro fe ţie i"  c a  o e x p r im a re  a  egali
tă ţ i i  d in tre  e le . De ce  ?

A d v en tiş tii  recu n o sc  că o rice  au 
to r ita te  în  B iserică  e s te  supusă  
S c rip tu rii, deoi e s te  secu n d a ră  şi 
tre b u ie  c în tă r i tă  în  b a la n ţa  S crip 
tu rilo r . De aceea  su s ţin em  că şi 
a u to r i ta te a  S p ir i tu lu i  P ro fe tic  este  
condiţională, mijlocită şi formală. 
P e n tru  u n ii  c it ito ri aceste  ex p res ii 
p o t p ă re a  g rav e  ş i g reu  de su p o r 
ta t .  De aceea  le  v o m  explica.

C înd  d e c la răm  că  a u to r i ta te a  Sp i
r i tu lu i  P ro fe ţie i  este  con d iţio n a tă , 
ne  re fe r im  la  c a l i ta te a  de cenzor 
a l B ibliei, s in g u ră  care  este  în  
d re p t să admită sa u  să dezmintă  
poziţia  v reu n e i a u to r i tă ţ i  ce de 
curge d in  S c rip tu ri.

C înd a d m ite m  că a u to r i ta te a  S p i
r i tu lu i  P ro fe ţie i ©site m ijlo c ită , ne  
re fe rim  la  fa p tu l că dacă B ib lia  n u  
a r  vo rb i d esp re  d a ru r ile  D uhu lu i 
Sfînt, n ic i  n u  s -a r  d iscu ta  d e sp re  
S p ir itu l  P ro fe ţie i. A u to r ita tea  d a 
ru r i lo r  su b z istă  în  acea  recu n o aşte 
re  pe  care  o co n feră  S c r ip tu ra  ; deci 
d e p in d e  d e  g iru l ei, f ă r ă  de care  
n u  a r  a v e a  n ic i u n  c red it.

C ea m ai g ra v ă  e x p res ie  e s te  a -  
ceea a 'a u to r i tă ţ i i  fo rm ale '. R ecu 
n oaştem  că  în  lim b a  n o a s tră  su n ă  
ca  o d isc red ita re . D a r teo logia  
n o a s tră  e s te  în c ă  p re a  t în ă ră  în  
l im b a  ro m ân ă  p e n tru  a  a v e a  te r 
m en ii cei m a i p o triv iţi. Să n e  e x 
p licăm  :
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Â vind în vedere că în biserică 
numai Scriptura dispune de autori
tate esenţială, al cărui înţeles nu  
poate fi lărgit de către nici una  
dintre autorităţile secundare (daruri
le, biscriea, slujbaşii,') Spiritul Pro
fetic are doar o autoritate în formă, 
iar nu în  con ţinu t, fiindcă nici bise
rica, nici Spiritul Profetic nu poate  
spune nim ic  n ou  în conţinut. Şi spu
sele lor au nevoie de girul unui „aşa 
zice Domnul" al Scripturii. „Dum
nezeu vrea să aibă pe pămînt un 
popor care să susţină Biblia, ca m ă
sură pentru toate doctrinele şi tem e
lie pentru toate reformele . . .  în a 
inte de a primi vreo doctrină sau 
învăţătură, trebuie să cerem un 
lim pede ’Aşa zice Dom nul’ în spri
jinul ei.“8) Insă Spiritul Profetic  
poate aduce o lum ină m ai bogată  
asupra adevărurilor deja revelate  
de Duhul Sfînt în Scripturi.

N e o p u n em  ou  h o tărâre  acu z a 
ţie i  c ă  a d v e n tiş t ii  a r  a v e a  două 
B ib lii : S c r ip tu ra  şi S p ir itu l  P ro 
fe tic . N u ! A vem  o s in g u ră  B iblie , 
a  căre i cel m a i o rig in a l co m e n ta 
riu , d u p ă  concep ţia  n o a s tră  îl 
co n stitu ie  sc rie rile  S p iritu lu i P ro 

fetic .

C ineva  m i-a  r e p lic a t  o d a tă  că 
n u  v re a  să  a u d ă  de E len a  W hite, 
d eoarece  a  r e n u n ţa t  d e ja  la  o M ă
rie , şi n u  v re a  să  o în loou iască  cu 
a lta  ! Poziţie  su rp r in z ă to a re  a v în d  
în  v e d e re  că  a  fo s t v o rb a  d e  u n  
corelig ionar, c h ia r  dacă e ra  novice. 
S în tem  acuzaţi că n o i a d v en tiş tii  
am  dărâm at de p e  p ied esta lu l lu i 
T H E O T O K Q S /născă toare  de D iun- 
n ezeu /p e  fec io a ra  M ăria , p e n tru  ca 
să a şezăm  pe  soclul, a s tfe l  dev en it 
l ib e r  o a ltă  fem eie  în v es ti tă  cu  a u 

to r ita te  sfîn tă .

Este o acuzaţie ignorantă, ieftină, 
deoarece adventiştii cred ferm în- 
tr-o preoţie universală, deci cred 
real în darurile Spiritului Sfînt, in 
clusiv în darul Spiritului Profetic, a 
cărui prim trezor, sau primul vas 
ales dintre vasele  alese a fost Elena  
White. Cu toate că ea s-a opus să 
fie numită profet, noi recunoaş
tem în activtiatea ei lucrarea 
unei proorociţe dar într-o accepţi
une noutestamentală a cuvîntului, 
întrucît a prooroci/PUOFETADZO7 
înseamnă atît darul de a interpreta 
voia lui Dumnezeu, cît şi darul de 
a explica Scripturile, sau a predica 
sub influenţa Spiritului S f în t .11) 

Scrierile Spiritului Profetic nu aduc 

nimic nou în conţinut, dar amplifică  

şi descoperă adevărurile tainice sau

neglijate aie Scripturilor, punindu-le  
în actualitate cu pregnanţa unor 
solii originale.

Im p o rta n ţa  S p ir i tu lu i P ro fe tic  
p e n tru  b ise rica  a d v e n tă  n u  constă  
în  m in u n ile  care  i-a r  d oved i a u to r i 
ta te a , n ic i în tr -u n  vo lum  u ria ş  de 
scrieri, n ic i în m an ie ra  în  care  
scria , sau  în  e lo c v e n ţa  ei, ci în  acea  
e x tra o rd in a ră  c la r ita te  cu  care  a - 
t r sg e  a te n ţia  co re lig io n arilo r ei a su 
p ra  rev e la ţie i b ib lice  în la tu ra  ei 
a c tu a lă  p e n tru  t im p u l şi lu c ra rea  
b iseric ii ră m ă ş iţe i ,  p re g ă tin d  un  
p o p o r ,p e n tru  v e n ire a  F iu lu i lu i 
D um nezeu.

A ceste a d ev ă ru r i  specifice a le  
Scrip tu rii, c a re  v izează t im p u l b i
se ricii L aodiceea, scoase la  iv ea lă  
m ai ales p r in  d anu l S p ir itu lu i P ro 
fe tic , le  n u m im  „ad e v ă ru l p re ze n t" . 
S în t a d e v ă ru r i  no i în  fo rm ă, d a r 
v ech i în  c o n ţin u t  şi se cu p rin d  în 
„E vanghelia  v eşn ică" d a tă  de D u m 
nezeu  în  re v e la ţ ia  S crip tu rilo r .

Cînd adventiştii îşi mărturisesc  
credinţa lor în Spiritul Profetic, nu 
susţin nicidecum  un paralelism egal 
dintre daruri şi Scripturi, ci înţeleg  
m anifestarea darurilor în biserică 
care stau SUB controlul Scripturi
lor, şi nicidecum  invers ! Astfel, b i
serica adventă ca o continuatoare  
a reformaţiunii, nu a lepădat cîtuşi

de puţin principiul reformator „So
la Scriptura", şi susţine că darurile 
Duhului Sfînt manifestate în cadrul 
ei nu subminează autoritatea B i
bliei, deoarece sînt condiţionate de 
ea, şi au ca scop, în fapt şi în  prin
cipiu, întărirea autorităţii şi a pres
tigiului ei ca mărturie primară a 
revelaţiei lui Dumnezeu.

Ia tă  cum, p r in  p u n e rea  d a ru r ilo r  
D u h u lu i S fîn t la  locul lo r  cuv en it 
în  v ia ţa  b iseric ii, ne  ra lie m  m arilo r  
m o to u ri re fo rm a to a re  : SO LUS 
C H R ISTU S, n u m a i p r in  H ristos, 
SO LA SC R IPT U R A , n u m a i S crip 
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h a r , SO LA FID E, n u m a i p r in  c re 
d in ţă , şi SO LI DEO G LO R IA , slava  
să  fie  n u m a i a  lu i D um nezeu.
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(.'Belina 

( d z e e h e w s k i

formare din' pergr 18-a)

Se poate  v e d ea  că în  au g u st 1871, 
p a s to ru l M ih a il B e lin a  C zechow ski 
se a f la  la  P iteş ti ,  îm p re u n ă  cu  so ţia  
sa  M ina, sau  W ilh e lm in a  C zechow 
sk i (Schirm er). A vem  aic i d o v a 
d a  a e  n e tă g ă d u it  că p re ze n ţa  lu i 
C zechow ski în  P ite ş ti  este  a te s ta tă  
docu m en tar, d u p ă  cum  am  v ăzu t că 
e s te  a te s ta tă  şi de d e c la ra ţii le  celor 
ce im ed ia t d u p ă  1870, a u  co n firm a t 
p re ze n ţa  şi a c tiv ita te a  lu i C zechow 
sk i în  R om ânia .

A r m ai fi o în tre b a re  şi anum e, 
d e  ce C zechow ski a  fo st t re c u t  în  
ac t ca f i in d  b a p tis t  şi n u  a d v en 
tis t  ? L a  în c e p u tu l  a c tu lu i de c ăsă 
to rie , se sp u n e  de  asem en ea  că şi

„L ucian  N ap o lean u  B a ro n u l de 

P ra tto ... în  e ta te  de douăzeci şi şase 

de ani, de re lig ie  b ap tis tă , de 

p ro fesiu n e  in g in e r a . .“ Deci n o ta ru l 

i-a  tre c u t pe  to ţi b ap tiş ti , f i in d  o 

re lig ie  — p ro b ab il — m ai cu 

n o scu tă  acestu ia . în  ce condiţii 

a  a ju n s  oare  C zechow ski în  

P ite ş ti?  A şa  cum  a m in te a m  m a i 

în a in te , de c în d  cu  sc riso rile  t r a n 
s ilvane  v a  treb u i să  ne  rev izu im  

tra seu l v e n ir ii  lu i la  P ite ş ti .  D ar, 

r e ze rv ăm  a ce s t ep isod  p e n tru  n u 

m ere le  v iito a re  a le  re v is te i  noastre .

D. Popa
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1. Titlul. A p ro a p e  fă ră  excepţie , 
cea  de a p a tra  ev anghelie , a  fost 
cunoscu tă  d in  p rim e le  secole a le  
c re ş tin ism u lu i c a  E v an g h e lia  după  
Ioan. N u m ele  Io an  în sem n ează  : 
„Domniul este  în d u ră to r ."  P e n tru  
a m ă n u n te le  ace s tu i n u m e  este  b ine  
să co nsu ltăm  L u ca  1,13 şi M arcu  
1,1.

2. Autorul. E v an g h e lia  aceas ta  e 
an o n im ă  în  m ă s u ra  în  care , p e n tru  
m otive  m a i b in e  cunoscu te  de el 
însuşi, s c r iito ru l în  m od  d e lib e ra t  
ev ită  de a  se in d ica  p e  s in e  în  m od 
direct. E l n u  se  id en tif ică  pe sine 
c a  f i in d  u m il  d in  ce i doi ucen ici 
care  s-au  a lă tu ra t  cei d in ţii  lu i Isus 
(vezi cap. 1,37; cf. D.A. 138), ci cu v ă 
d i tă  m o d es tie  se  re fe ră  la  sine 
fo a r te  s im p lu , ca  „ucen icu l a c e la ‘: 
(vezi cap. 21,23), „ucen icu l pe care-1 
iubea  Isu s“ (vers. 20), „ u c e n ic u l . . .  
ce ad ev ereş te  a c e s tea  şi care  le -a  
sc ris“ (vers. 24). De la  p rim  început, 
t r a d iţ ia  c re ş tin ă  a  a r ă ta t  pe 
Io an  cel iu b it, n u  n u m a i ca su rsă  
de in fo rm a ţie , d a r  şi ca  sc r iito ru l 
p ro p riu  zis a l  re la tă r i i  E v anghelie i 
care -i p o r tă  n u m ele .

Ioan este apreciat mai presus de 
cei doisprezece ca fiind „ucenicul 
pe care-1 iubea Isus“ (cap. 21,20). 
In inima lui flacăra loialităţii per
sonale şi a devoţiunii faţă de în v ă 
ţătorul său părea că arde m ai stră
lucitoare decît în inim a celorlalţi 
ucenici. între  el şi Isus s-a dezvol
tat o prietenie m ai intimă decît au 
cunoscut ceilalţi (D. A. 292). Aşa 
cum num ai Hristos putea să desco
pere în chip desăvîrşit pe Tatăl, 
fiind Singurul care-L cunoştea în 
chip desăvîrşit, tot aşa Ioan, era 
deplin calificat, să prezinte, în 
Evanghelia sa, sublim ele adevăruri 
despre Hristos.

’C înd Io a n  şi f ra te le  său  Iacob 
au  v e n it  p e n tru  în tâ ia  d a tă  la  
H ristos a u  p r im it  su p ra n u m e le  de 
„fiii tuneitu lu i.“ E i e ra u  m în d ri,  
a f irm în d u -ş i p ro p r ia  lo r  p e rso an ă , 
am b iţio ş i d u p ă  onoare, im petuoşi, 
ră u tă c io ş i cîncT e ra u  v ă tă m a ţi  ; a- 
desea  c u ltiv a u  d o rin ţa  d e  ră z b u n a re , 
şi o  f ă p tu ia u  c în d  li se  o fe rea  p r i-  
le ju l“ (A. A. 540.541). A cestea  e rau  
în tr^ ad e v ă r  d e fec te  serioase, şi e 
lu c ru  s ig u r că  Io an  n u  a  fost a les 
să fie  ucen ic  d a to r i tă  u n u i  c a ra c te r  
a tră g ă to r  sa u  n ob il. D a r su b  aces t 
e x te r io r  re sp in g ă to r  Isus a  descope
r i t  o in im ă  în f lă c ă ra tă , s in ceră  şi 
iu b ito a re . Da în c e p u t  u n  e lev  destu l 
d!e g reo i în  c a re  M are le  în v ă ţă to r  a

în tre v ă z u t u n  aposto l d inam ic. Ioan  
a  lu a t  ju g u l lu i  H risto s, şi d re p t 
u rm a re  în tre a g a  lu i v ia ţă  şi în tre g u l 
lu i c a ra c te r  a fost transformat.

Cînd Ioan a văzut in Isus pe Ci
neva cu totul vrednic de iubit, a 
simţit un dor suprem de a deveni  
ca El. Era m ai tînăr decît ceilalţi  
ucenici (D. A. 292), dar cu încre
derea deplină şi hotărită specifică  
tinereţii, sale el şi-a deschis inima  
lui Isus. El era totdeauna alături 
de învăţătorul său, se preda tot 
mai deplin influenţei acelei v ieţi  
desăvîrşite, şi ca urmare a ajuns să 
o reflecte mai deplin decît ceilalţi  
ucenici. Spiritul lui era cel mai re
ceptiv, cel mai dispus să înveţe. Pe 
măsură ce în lum ina curată a Soa
relui Dreptăţii defectele lui au 
fost date pe faţă unul cîte unul, 
el s-a smerit şi a acceptat m ustra
rea implicată în viaţa desăvîrşită a 
lui Hristos şi exprim ată adesea în  
cuvintele Lui de sfat şi mustrare  
delicată. Iubirea divină şi harul di
vin l-au transformat pe măsură ce 
şi-a predat viaţa influenţei Mîntui-  
torului.

L o ca lita tea  cop ilă rie i lu i Io an  a 
fost B etsaida , u n  sa t de pescari pe 
ţă rm u l  n o rd ic  al lacu lu i G alileei. 
T a tă l lu i p a re  să fi fost u n  om  o a re 
cum  în s tă r i t  şi cu loc de f ru n te  în  
societate . M am a lu i s -a  a lă tu ra t  g ru 
p u lu i de fem ei ev lav ioase  care  s lu 
je a u  lu i Isus şi celor doisprezece în 
că lă to riile  lo r  în tr -o  d irec ţie  sau  
a lta  p r in  G a lilea  şi p r in  a lte  locuri 
d in  P a les tin a . Io an  e ra  u n  m em b ru  
a l acelu i cerc  in tim  de tre i pe care  
Isus i-a  fă cu t to v arăşii Săi cei m ai 
ap ro p ia ţi  care  au  îm p ă r tă ş it  cu El 
cele m ai ad în c i ex p erien ţe  a le  v ieţii 
m is iu n ii Sale. Dui Ioan  i-a  în c re 
d in ţa t  H ris to s pe  c înd  a t î rn a  pe 
cruca, pe  p ro p r ia  S a  m am ă. T ra d i 
ţ ia  sp u n e  că  m u lţ i  a n i  m a i t îr z iu  ea 
l-a  în so ţit  pe aposto l la  Efes, u n d e  
e l su p rav eg h ea  co m u n ită ţile  c reş tin e  
d in  reg iu n e . Io an  a  fo st cel d in tîi 
d in tre  ucen ic i la  m o rm în t  în d im i
n e a ţa  în v ie rii, ş i  cel d in tî i  oare  a 
în ţe les  m ă re ţu l a d e v ă r  c ă  D om nul 
în v iase  (cap. 20,8). De a tu n c i în a in te  
el şi-a  d e v o ta t to a tă  f i in ţa  p ro c la 
m ării  u n u i M în tu ito r  c rucifica t, 
în v ia t  şi care  u rm a  să  rev in ă , d înd  
m ă r tu r ie  cu p r iv ire  la  ceea ce 
auzise , văzuse  şi e x p e rim en tase  „cu 
p r iv ire  la  C u v în tu l v ie ţii"  (1 Ioan 
1 , 1 .2 ).

P a o a n



3. Cadrul istoric . In  to t tim p u l 
v ie ţii D om nulu i H ris to s, P a les tin a  
a  fost sub  ju r isd ic ţ ia  Rom ei, a le  
că re i oşti s tă p în e a u  în tre a g a  re g i
u n e  pe  care  o a n e x a se ră  în  an ii 64— 
63 în . H r. D eoarece a n te r io r  aceste i 
ju r isd ic ţii  iu deii se  b u c u ra se ră  de 

o perioaicTă de 80 «ini de in d ep e n d e n 
t ă ,  resimţea-u a cu m  d in  g reu  jugu l 
s tă p în ito r ilo r  şi n u  su p o rta u  pe r e 
p re ze n ta n ţii  lor. D a r aceas tă  su b 
ju g a re  a  p o p o ru lu i a le s  n u  e ra  de 
c ît  re zu lta tu l n e ascu ltă r ii  fa ţă  de 
cer in ţe le  lu i D um nezeu . A tît  p rin  
M oise c ît  şi p r in  to ţi p ro fe ţii , 
D um nezeu  Ş i-a  a v e r tiza t  poporu l 
cu p r iv ire  la  su fe rin ţe le  ce v o r veni 
d in  cau za  n eascu ltă rii .

4. Tema. C înd  a fost sc risă  E v an 
g h e lia  lu i Ioan, că tre  f inele  p r im u 
lu i secol, tre i  p r im e jd ii  se rioase  a- 
m e n in ţa u  v ia ţa  şi c u ră ţ ia  Bisericii 
C reştine . P r im a  şi cea  m a i g ra v ă  
d in tre  acestea  e ra  p ie rd e rea  ev la 
viei, a  d o u a  e ra  erezia, care  tăg ăd u ia  
re a l i ta te a  în tru p ă r i i  d în d  n a ş te re  la  
libertinism ,, ia r  a  t re ia  e ra  persecu ţia .

T rec u se ră  cam  30 d e  an i d e  la  
sc r ie re a  E v an g h e liilo r S inoptice  c înd  
b ă tr în u l  Ioan , so li ta ru l su p ra v ie ţu i 
to r  a l  celo r d o isp rezece  (A. A. 54,2), 
a  fo st in sp ira t  să e x p u n ă  d in  nou 
v ia ţa  D o m n u lu i H risto s, în  a şa  fe l 
în e ît să  co m b ată  c o v îrş ito r  fo r ţe le  
re le  care  a m e n in ţa u  să  d is tru g ă  B i
serica. De d a ta  a c e as ta  o am en ii a- 
v eau  nevoie  de u n  ta b lo u  m ai v iu  
a l  M în tu ito ru lu i p e n tru  a  le  în tă r i  
c re d in ţa  în  re a l i ta te a  m a r i lo r  a d e 
v ă ru r i  a le  E v an g h e lie i ca : î n t r u 

pa rea , a d e v ă ra ta  n a tu ră  d um neze 
iască, c ît  şi cea  om enească, v ia ţa  Sa 

d esăv îrş ită , m o a r te a  isp ăşito a re , în 
v ie re a  în  s lav ă , şi făg ăd u ita  re v e 
n ire  a  lu i  Isus. „O ricine  a re  n ă d e j 
d ea  a ce as ta  în  E l (H ristos), se c u ră -  
ţeş te , d u p ă  cum  E l (H ristos) este  
cu ra t"  (1 Ioan  3,3). N u m ai c înd  v ia 
ţ a  ş i m is iu n ea  M în tu ito ru lu i s în t  
p ă s t ra te  ca  o v ie  re a l i ta te  în  m in te  
şi in im ă, h a ru l  S ău  poa te  să  dev ină  
e fec tiv  în  v ia ţă . în  aco rd  cu  aceasta , 

Io an  v es teş te  că  r e la ta re a  sa  a  fost 
sc risă  „p en tru  ca voi să  c red e ţi că 
Isus este  H ris to su l, F iu l  lu i  D u m n e 

zeu  şi, c rez înd , să  a v e ţi v ia ţa  în  

N um ele  L u i“ (cap. 20,31). E l ad m ite  

s in c e r  că  a r  fi  p u tu t  povesti m u lt  

m a i  m u lt  (vers. 30), d a r  că a  r e la ta t  

n u m a i în tîm p lă r i  pe  c a re  e l le^a 

c o n sid e ra t ce le  m a i p o tr iv ite  p e n tru  

a c e r tif ic a  m arile  a ldevăruri a le  E - 

van ghelie i. E l a  p o rn it  de la  ideia  

că  ceea ce l-a  conv ins pe  el v a  con 

v inge  şi pe a lţ i i  (Conf. 1 Ioan  1,1-3).

Evanghelia lui Ioan a fost mai 
tîrziu învinuită că ar avea tendinţe  
gnostice. Gîndirea gnostică creştină  
se învîrtea în jurul concepţiei că în 
esenţă, binele şi răul trebuie să fie  
identificate, respectiv cu spiritul şi 
materia. Acei oameni în ale căror 
suflete există o seînteie de lumină  
cerească se spune că sînt prizonieri 
în lum ea aceasta de materie. Mîn- 
tuirea constă în cunoaşterea fe lu 
lui cum să se  scape din strînsoarea 
materiei pentru a se ajunge In do
m eniul spiritului. Gnosticismul tă 
găduia întruparea lui Hristos, sus- 
ţinînd că chipul omenesc pe care 
oamenii îl vedeau, era doar o ilu 
zie. Hristos cel div in  era presupus 
că a intrat în Isus cel om enesc Ia 
botezul Lui, şi că a dispărut apoi 
înainte de moartea Sa pe cruce.

A cestor concep ţii n e sc rip tu ris tic e  
cu p r iv ire  la  p ă ca t şi rn în tu ire  fă ră  
în d o ia lă  că Io an  a  c ă u ta t  să  le facă  
fa ţă , p r in  re la ta re a  deoseb ită  a  v ieţii 
lu i Isus. C u tre izec i de an i m ai 
în a in te , P a v e l scrisese  b iseric ii d in  

Colose d esp re  p rim e jd iile  ascunse 
în  ceea  ce co n stitu ia  a tu n c i no u l 
cu lt  şi care  trez ea  cu rio z ita tea  p en 
t ru  G nosticism  (Col. 2,8 cf. cu F ap 
te  20,29.30}. Io an  avea  să dea p iep t 
cu  o filozofie fo a r te  v ig u ro asă  şi 
to t m ai p o p u la ră  care  a m en in ţa  în 
săşi v ia ţa  bisericii..

Ou o ju d e c a tă  in sp ira tă  şi b ine  
in te n ţio n a tă  s -a  a b ţin u t  de la  u n  a tac  
d irec t a su p ra  G nostic ism ulu i, rezu - 
m în d u -se  la  o p re z e n ta re  a  a d ev ă 
ru lu i. Se p a re  că — în  m od  d e lib e 
ra t  — el a  e v ita t  fo losirea  u n o r  a- 
n u m ite  su b s ta n tiv e  ca  gnosis, p istis , 
şi sophia, „ cu n o ş tin ţă" , „ c re d in ţă 1' 
şi „ în ţe lep c iu n e" , c a re  e ra u  cu v in te  
che ie  în  v o c ab u la ru l gnostic . D im 
p o triv ă , el a  în c e p u t  p r in  fo losirea  
u n o r  c u v in te  c a re  n u  p o t fi în ţe lese  
g reşit, p r iv in d  d iv in i ta te a  lu i H ris 
tos şi r e a l i ta te a  în tru p ă r i i  L u i. Se 
p a re  că a leg e rea  în tâm p lă rilo r  a 
fo st călău z ită  de d o rin ţa  de a  p re 

zen ta  ace le  a sp ec te  a le  v ie ţii  şi lu 

c ră r i i  D om nulu i H ris to s  care  desco

p e ră  cel m a i lă m u r i t  ace s te  ad ev ă 

r u r i  fu n d a m e n ta le .

Cu c îtev a  e x ce p ţii  m a i deoseb ite

— n u n ta  d in  C ana, v iz ita  la  S ihar, 

v in d eca rea  f iu lu i o m u lu i de n e am  
m are , h ră n ire a  ce lo r 5 000, şi p re 

d ica  d esp re  P î in e a  V ie ţii — Ioan  
se ocupă  e x c lu s iv  şi a d esea  destu l 

de a m ă n u n ţ it  d e  în tîm p lă r i  care  au  

a v u t  loc în  lu d e a  ş i în  care  e rau  
im p lica ţi co n d u că to rii n a ţiu n ii  iu 

daice. In  p r iv in ţa  aceas ta  e v an g h e 

lia  sa în treg eş te  e v an g h e liile  s inop 
tice, c a re  tra te a z ă  pe la rg  lu c ra re a  
d in  G alileea  şi c a re  lasă  n e am in tite  
fo a r te  m u lte  a sp ec te  a le  lu c ră r ii  
d in  ludea .

Io an  se  deosebeşte  de  ce ila lţi în  
a lte  ch ip u ri. P ă r ţ i  m a ri d in  E v an 
gh e lia  lu i s în t  a lc ă tu ite  d in  v o rb ir i  
lu n g i şi co n tro v e rse , a v u te  în  tem 
p lu l d in  Ie ru sa lim . De asem en ea , 
c îte v a  cap ito le  s în t  ded ica te  s fa tu 
r i lo r  da te  u cen ic ilo r  in  n o a p te a  c ru 
c ificării. P e  d e  a ltă  p a rte , Io an  n u  
sp u n e  n im ic  ou p r iv ire  la  a lte  fa p te  
im p o rta n te  ca : bo tezu l, sch im b area  

la  fa ţă , s a u  lu p ta  d in  G hetsem an i. 
N u re d ă  n ic i u n  caz de v in d ec a re  
a l v re u n u i dem onizat. M inun ile  r a 
p o rta te  de  e l  s în t  p re ze n ta te  în  sp e 
c ia l ca f i in d  dovezile  p u te r ii  d iv ine  
şi c o n trib u ie  la  scopul a n u n ţa t  de 
a  d o v ed i că  Isu s e s te  F iu l lu i  D um 
nezeu. Io an  n u  re la te a z ă  n ic i  u n a  
d in  p a rab o le le  sinop tice . S copul lu i 
n u  e  a t î t  de m u lt  b iog rafic  sa u  is
to ric  c ît  teologic, şi to tu ş i  con ţine  
d estu lă  is to rie  ş i  b iografie  : In  tim p  
ce sc rito rii s in o p tic i p re z in tă  în  m od 
in d u c tiv  M e sia n ita te a  lu i Isus, Ioan
o a n u n ţă  cu ra jo s  c h ia r  în  p r im u l 
cap ito l su s ţin în d -o  ap o i cu dovezi. 

Şi a lte  deo seb iri p r iv in d  v ia ţa  lu i 
Isus, se m a i găsesc  în  c ronologia  
e v an g h e lie i lu i  Io an  fa ţă  de cele 
la lte . D acă, de  ex em p lu  n u  am  a vea  
d ecît re la tă r i le  ce lo rla lţi  t re i  e v an -  
ghe lişti, a m  tra g e  concluz ia  că  lu 
c ra re a  lu i  Isus a  d u ra t  o p e rio ad ă  
de a p ro x im a tiv  u n  a n  de zile, în  tim p  
ce Ioan  a ra tă  cel p u ţin  doi an i 
şi ju m ă ta te  şi laisă a  se în ţe leg e  că 
este  v o rb a  de u n  to ta l de t re i  a n i 
şi ju m ă ta te . A tî t  to an  c ît şi ce ila lţi  
d ife ră  în  s ta b ilirea  u ltim u lu i  P a ş te  
c u  o caz ia  c ru c ifică rii.

Termenul cheie al acestei Evan
ghelii este „Cuvîntul", gr. logos, 
care se pare că îşi avea originea la  
Stoici, care îl foloseau pentru a în 
ţelege înţelepciunea divină ca forţă 
integrantă a universului. Filozoful 
iudeu Filo foloseşte termenul logos 

de 1.300 de ori în tîlcuirea Vechiului 

Testament. S-a susţinut adesea că 

Ioan foloseşte termenul logos în  

acest sens filozofic. Totuşi folosirea  

lui Ioan este strict teologică. El pre
zintă pe Isus ca fiind expresia în 
trupării înţelepciunii divine care a 

făcut cu putinţă mîntuirea, care a 

descoperit caracterul şi voia divină, 
precum şi puterea divină în ac
ţiune la transformarea v ieţii păcă
toşilor. Ioan se referă în repetate  

rînduri la faptul că Isus a coborît

Curierul Adventist



l i

RĂSPUNSURI
Ce înţelegem prin sigilare ?

din slavă ca o expresie vie a gitiJ 
dului, voiei şi caracterului Tatălui. 
Astfel, într-un număr de 26 cazuri, 
evanghelistul prezintă persoana 
Domnului Isus care am inteşte des
pre Tatăl Său ca fiind „Acela care 
M-a trimis", expresii echivalente  
sau folosind alteori un verb sino
nim în ce priveşte certitudinea m i
siun ii Fiului trimis de Tatăl. El în 

făţişează pe Mîntuitorul omenirii , 
ca Creator al tuturor lucrurilor, Iz
vorul lum inii şi vieţii. Subliniază 

pregnant importanţa realităţii ade
vărului despre Isus, folosind cu- 

vîntul „crede" sau sinonim ele lui 
de peste o sută de ori. Oricit de 

creştină şi nou testam entală în con
cepţiile ei este considerată evan 

ghelia lu i Ioan, totuşi un număr  

de 427 din cele 879 de versete ale  

ei fac referire la Vechiul Testament,  

atît printr-o citare directă cît şi in 
directă.

5. Schema. A v în d  în  ved ere  că o 

schem a com ple tă  a  E vanghelie i lu i 
Io an  a r  f i  fo a r te  am p la , re d ă m  n u 

m ai în  lin ii miari, even im en te le  

m a jo re  a le  v ie ţi i  şi lu c ră r i i  lu i 

Isus.

I. P ro log  : C uv în tu l lu i  D um nezeu  
în tru p a t,  cap . 1,1—18.

II. în c e p u tu l  lu c ră rii ,  de la  bo tez  la
la  P aşte , a n ii 37—28 cap. 1,19 la 
2,12.

III. L u c ra re a  d in  Iu d e e a  de la  P a ş te  
la  P aşte .
an ii 28—29, cap . 2,13—5,47.
A. L a  p r im u l P a ş te ,  cap . 2,13 la 
3,21.
B. L u c ra re a  d in  Iu d eea , cap. 3,22—36.
C. R e tra g e re a  te m p o ra lă  d in  Iudeea, 
cap . 4,1—54.
D. L a a l do ilea  P a ş te , cap . 5,1—47.

IV. L u c ra re a  d in  G alileea , de la  P aş te  
la P a ş te , an ii 29—30. cap. 6,1 la  7,1.

V. L u c ra rea  de la  P a ş te  la  P aş te , an ii 
30—31, cap . 7,2 la  11,57.
A. L a S ă rb ă to a re a  C o rtu rilo r, an u l 
30, cap. 7,2 la  10,21.
B. L a p ra zn ic u l în n o ir ii ,  ia rn a  30—31, 
cap . 10,22—42.
C. în v ie re a  lu i  L ază r, cap . 11,1—57.

VI. în c h e ie re a  lu c ră r i i  d in  Ie ru sa lim , 
P aşte le  a n u lu i 31, cap. 12,1 la  19,42.
A. E ven im en te le  c are  au  p re c ed a t 
să p tă m in a  p a tim ilo r  cap . 12,1—11.
B. R esp ins  de  m a i m a rii iude ilo r, 
cap. 12,12—50.
C. C ina cea  de ta in ă , cap. 13,1—30.
D. S fa tu r i f in a le  cap . 13,31 Ia  16,33.
E. R ugăc iunea  de m ijlocire  a  lui 
Isus, cap. 17,1—25.
F. G he tsem an i, cap. 18,1—12.
G. J u d e c a re a , cap . 18,13 la  19,16.
H. R ăs tig n irea  şi în m o rm în ta re a ,  
cap. 19,17—42.

VII. în v ie re a . A ră tă r ile  d u p ă  înv ie re , 
cap . 20,1—29 ; 21,1—23.

VIII. Epilog, cap. 20,30—31 ; 21,24—25.

D. Florea 
D. Popa

C onform  u n e i v iz iun i a  lu i Ioan 
r a p o r ta tă  în  Apoc. 7, D um nezeu, 
v a  op ri p u te r i le  ră u lu i d in  lu m e  
sp re  a  se da  ocazie re a liză r ii  un e i 
lu c ră r i  spec ia le  ce u rm ează  să  fie 
făcu tă  în  fa v o a re a  p o p o ru lu i Său. 
A ceastă  lu c ra re  este  fa m ilia ră  A d 
v e n tiş ti lo r  de Z iua  a  Ş a p tea  ca 
f i in d  „S ig ila rea" . A stfe l, în  vers.
2, u n  în g er cu  s ig iliu l v iu lu i D um 
nezeu, p o ru n c eş te  celor p a tru  în g eri 
care  ţ in  cele  p a tru  v în tu r i  de pe 
p ă m în t : „Nu v ă tă m a ţi  p ăm în tu l, 
n ic i m area , n ic i  copacii, p în ă  n u  
vom  p u n e  s ig iliu l  lu i  D um nezeu  pe 
f ru n ţile  s lu j ito r i lo r  Săi !“ (v. 3).

Ce se în ţe leg e  p r in  „S ig ila re"  ? 
D upă c îte  cunoaştem , fo losirea  u n u i 
sig iliu  în  v ech im e  av ea  o m u lţim e  
de sem nificaţii. U neori in d ica  d re p 
tu l  d e  p ro p rie ta te , a r ă t în d  că un 
ob iec t sau  d o c u m e n t e ra  posesiunea  
a ce lu ia  a l  c ă ru i  sig iliu  fusese  a p l i 
cat. A lteo ri e ra  fo losit p e n tru  a  in 
d ica  g iru l şi a p ro b a re a . U neori e ra  
fo losit p e n tru  a  ind ica  în ce ta re a  
u n e i lu c ră r i .  D o cu m en te le  o ficiale 
e rau  s ig ila te  n u m a i a tu n c i  c înd  ele 
e ra u  te rm in a te . S ig iliile  n u  e ra u  
n ic io d a tă  a p lic a te  pe d ocum en te  
te rm in a te  p a r ţia l .  Şi, în  s f îrş it , u n  
sig iliu  a su p ra  u n e i în ţe leg eri, sc r i 
so ri sau  d o cu m en t, in d ica  cu m  că 

c o n ţin u tu l n u  a  fo st sch im b a t, ad ică  
u rm a  să  r ă m în ă  n esch im b a t.

D ar ce este  sig iliu l lu i D um 

n ezeu  ?

In măsura în care vizează Legea  
celor Zece Porunci, el se aplică la 
porunca a patra. Adventiştii de Zi
ua a Şaptea au arătat cum era şi 
drept, că porunca a patra, cuprin- 
zînd Sabatul, conţine trei elem ente  
ale unui sigiliu oficial : num ele  

Conducătorului, titlul Său şi teri

toriul pe care-I guvernează. Porun
ca Sabatului (Ex. 30,8—11) cuprinde  
numele „Domnul Dumnezeul tău“ ; 
titlul Său : „Creatorul" ; şi te 

ritoriul peste care guvernează El : 
„cerul şi pămîntul, marea cu tot ce 

este în ea.“

A stfel, S a b a tu l zilei a Ş ap tea  

fi in d  s ig iliu l Legii, d e ţin e  u n  ro l 

cheie  în  p rocesu l d e  sig ila re . „Ace
ia  care  v o r  p u r ta  s ig iliu l lu i  D u m 
nezeu  pe f ru n ţile  lor, treb u ie  să 
păzească  S a b a tu l p o ru n c ii a  patra ... 
P ă z ire a  zilei de o d ih n ă  a  lu i D um 
n ezeu  este  sem n u l d is tin c tiv  în tre  
cel ce se rv eşte  p e  D u m nezeu  ş i cel 
ce n u -I  se rv eş te"  (E. G. W hite  în  
Corn. B ibi. A Z Ş voi. 7. p. 970).

Deci, ce în ţe leg em  p r in  s ig ila re  ? 
E ste  p rocesu l sp ir i tu a l  de  sf in ţire , 
lu c ra re  in v iz ib ilă  p e n tru  o ch ii noş
t r i  f ireş ti. E a  este  o lu c ra re  a tî t  
pe rsona lă , c ît  şi colectivă. S ig ilarea  
începe  în  m o m en tu l c o n v e rtir ii  
n o a s tre  p e rso n a le  şi se  în cheie  la  
te rm in a re a  t im p u lu i d e  p ro b ă , care  
p o a te  fi la  în ch e ie re a  v ie ţii, s a u  la  
te rm in a re a  ju d e c ă ţii  de cerceta re .

Importanţa păzirii Sabatului

Dar numai recunoscînd ziua şap
tea ca Sabatul lui Dumnezeu, nu 
constituie o garanţie că cineva va  
fi sigilat. Num ai păzitorii Sabatului 
vor fi sigilaţi, dar nici ei toţi. Unii  
dintre aceştia, n-au fost niciodată  
pe deplin convertiţi, în  timp ce 
alţii păzesc Sabatul în contextul  
Vechiului Testament, mai de grabă, 
decît să-l admită ca o experienţă  
a unui nou legămînt. „Nu toţi aceia 
care mărturisesc că păzesc Sabatul 
vor fi sigilaţi" (T. 5.213). „Domnul 
doreşte să înveţe  pe credincios lec 
ţia că deşi unit cu Biserica Sa, el 
nu este m întuit pînă cînd nu pri
meşte sigiliul viului Dumnezeu"
(E. G. W h ite  în  Com. Bib. A.Z.Ş. voi. 
7, p. 969).

F u n d a m e n ta l  p e n tru  p ro cesu l s i
g ilă rii  este  crucea- d e  pe C alvar. A- 
cela  care  u rm ea ză  să  f ie  s ig ila t  t r e 
b u ie  să  p r im ească  p r in  c red in ţă  
a t î t  m o a rte a  lu i H ris to s  pe  c ru ce  
în  fa v o a re a  sa, c ît şi p ro p ria  sa  
m o a rte  p e  c ru ce , în  El. (Gal. 2,20) 
„D ar ce e s te  sig iliu l v iu lu i D um 
nezeu  ca re  e s te  p u s p e  f ru n te a  po - 
p o p o ru lu i S ău  ? Este u n  sem n  pe 
ca re  în g e r ii  ş i n u  o ch iu l om enesc 
îl  po t c i t i : căci în g e ru l n im ic ito r
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treb u ie  sâ  v a d ă  acest âemri a l  ră s 
c u m p ără rii. F iin ţe le  cereşti văd' 
se m n u l c ru c ii de ipe C a lv a r în  fiii 
şi fiice le  a d o p ta te  de  D om nul. P ă c a 
tu l c ă lcă rii Legii lu i D um nezeu  
este  în lă tu ra t .  E i a u  îm b ră c a t  h a i 
n a  d e  .nuntă, s în t a sc u ltă to r i ,  şi 
c red incioş i în  to a te  p o ru n c ile  lu i 
D um nezeu" (E .G .W hite în  Com. Bib. 

AZŞ voi. 7,968).

In  a fa ră  de a c c ep ta rea  crucii şi 
şi a S ab a tu lu i zilei a  Ş ap tea , (ca o 
d o v ad ă  că  c ineva  p rim eşte  a u to r i 
ta te a  D ătătonu lu i Legii şi că  este 
d isp u s  să a scu lte  de în tre a g a  Lege), 
sig iliu l im p lică  desăv îrş irea  ca ra c 
te ru lu i,  u n  proces d e  m a tu r iz a re  
care  conduce pe c red inc ios a  se 
id en tif ica  pe d e p lin  cu  poziţia  lu i 
D um nezeu , situ îndu-1  irevocab il cîe 
p a r te a  lu i D um nezeu  în  o rice  s i tu a 
ţie. S e rv a  D om nulu i scrie  : „C h ia r 
în d a tă  ce copiii lu i D um nezeu  sîn t 
sig ila ţi pe f ru n ţile  lo r  — aceas ta  
n e f iin d  v re u n  sig iliu  sau  sem n care  
a r  p u tea  f i  v ă zu t ci o în tă r i re  în  
ad ev ăr, a t î t  in te lec tu a lă  cît şi sp i
r i tu a lă , a stfe l în c ît ei n u  v o r p u te a  fi 
d e ru ta ţi.  De în d a tă  ce p o p o ru l lu i 
D um nezeu  este  s ig ila t şi p re g ă tit  
p e n tru  ce rca re , a c e a s ta  v a  v e n i“ 
(E. G. W hite  în  Com. Bib. A.Z.Ş. 

voi. 4.1161).

Rolul desăvîrşirii

O ri de c îte  o ri este  d iscu ta t su 
b iec tu l s ig ilă rii, a d v e n tiş t ii  se în 
t re a b ă  : „Ce fe l de dezv o lta re  a  
c a ra c te ru lu i tre b u ie  să  fie  a tin să , 
în a ih te  ca  D um nezeu  să-Şi p u n ă  si
g iliu l Său  pe f ru n te a  cu iva  ?“ Noi 
ră sp u n d e m  că B ib lia  e ste  fo a rte  
c la ră  c u  p r iv ire  la  s ta n d a rd u l  pe 
care  cop iii lu i D um nezeu  treb u ie  
să -l a tin g ă . In M at. 5,4-8, d e  e x em 
p lu  Isus a  sp u s  : „F iţi d a r desă- 
v îrş iţi ,  d u p ă  cu m  şi T a tă l v o stru  
ceresc  este  d e să v îrş it" . N u im p o r
tă  ce  fe l d e  in te rp re ta re  po a te  da 
c in ev a  c u v în tu lu i „d esăv îrş it“. Este 
lim p ed e  că D um nezeu  a ş teap tă  
de la  p o poru l S ău  să ţ in te a scă  că
tre  s ta n d a rd e  în a lte . In Apoc. 14 
u n d e  lo an  v ed e  c h ia r  pe cei care  
a u  fost sig ila ţi, sp u n e  că  „sîn t fă ră  
v in ă  în a in te a  t ro n u lu i lu i D um nezeu11 
(v. 5).

Serva Domnului afirmă că Dum 
nezeu va sigila numai De aceia care
Ii sînt pe deplin consacraţi şi 
recunosc principiile îm părăţiei Sa
le,- numai pe aceia care vor alege mai 
de grabă jertfa decît a fi dispuşi 
să păcătuiască. Sem nificative afir
m aţiilor ei în privinţa aceasta, sînt 
următoarele cuvinte : „Nimeni din-

ire noi nu va primi sigiliui lui 
Dumnezeu atita tim p cît caracterele  
noastre au o pată sau mînjitură... 
Noi sîntem  prea uşor satisfăcuţi de 
realizările noastre" (5.T.214). „A- 
ceia care primesc sigiliul viului 
Dumnezeu şi sînt ocrotiţi, în timpul 
strîmtorării, trebuie să reflecte pe 
deplin chipul lui Isus“ (E.V. 71).

„Acei credincioşi care biruiesc 
spiritul păcatului, firea şi pe diavo
lul vor fi privilegiaţii care vor pri
mi sigiliul viului Dumnezeu. Aceia  
a căror m îini sînt pătate, a căror 
inim i nu sînt curate,nu vor primi 
sigiliul viului Dumnezeu. Aceia ca
re cugetă şi făptuiesc păcatul, vor 
fi ocoliţi. Num ai aceia, care în ati
tudinea lor faţă de Dumnezeu, iau 
poziţia pocăinţei şi îşi mărturisesc 
păcatele, în marea zi antitipică a 
ispăşirii, vor fi recunoscuţi şi în 
semnaţi ca meritînd protecţia lui 
Dumnezeu. Num ele acelora care 
cercetează, aşteaptă şi veghează  
perseverent în vederea revenirii 
Mîntuitorului — mai serioşi şi do
ritori decît cei care aşteaptă dim i
neaţa — vor fi număraţi printre 
cei sigilaţi" (T.M. 445).

„Va fi o a re  p u s  acest sig iliu  a -  
su p ra  u n u i c a ra c te r  n e cu ra t,  a su p ra  
celu i idolaitru sa u  a d u lte r  ?... L ă 
sa ţi  ca  su fle te le  v o astre  să  ră sp u n 
dă  la  în tre b a re a  : C orespunde  ca 
ra c te ru l  m eu  c o n d iţiilo r  necesare  
ca şi e u  să po t in tra  în  lo cu in ţe le  
pe c a re  D om nul H risto s le -a  p re 
g ă tit  p e n tru  a ce ia  care  s în t p re 
g ă tiţ i  p e n tru  e le  ? S f in ţire a  treb u ie  
să  fie  în t ip ă r i tă  în  c a ra c te ru l nos
tru "  (Id. 446). „Sigiliu l v iu lu i D um 
nezeu  v a  fi p u s  n u m a i a su p ra  a -  
celo ra  ca re  p o a rtă  a se m ă n a re a  lu i 
H risto s în  c a ra c te ru l  lo r“ (R. H. 21 
M ai 1895, c ita t în  Com. Bibi. A Z.Ş. 
v. V II p. 970).

S ta n d a rd u l  e s te  în a lt ,  a t î t  de în a lt  
în c ît  S a tan a  d e c la ră  că  n im e n i nu-1 
poa te  a tin g e . El c a u tă  însă , să -l co
boare, să -l u m b rea sc ă  sau  să  d e te r 
m in e  pe copii lu i  D um nezeu  să  dez- 
n ă d ă jd u ia scă  p r iv in d  a ju n g e re a  lu i 
v reo d ată . D ar c h ia r  cel m a i slab  
s f în t  po a te  fi m în tu i t  şi sig ila t, d e 

o arece  Isus e s te  un  M ântu ito r m i
n u n a t. E l a tr ib u ie  p ro p ria  S a  în 
d re p tă ţ ire  tu tu r o r  ace lo ra  care  î l  
p rim esc  p r in  c re d in ţă ,  soco tindu-i 
în  fe lu l a ce s ta  dreipţi. Apoi, E l 
t ră ie ş te  în  e i p r in  D uhu l Său, tra n s -  
fo rm în d  n a tu ra  lo r şi d în d u -le  
p u te re  să  t ră ia sc ă  a c e as tă  în d re p 
tă ţire . „D upă cu m  c e a ra  ia  fo rm a  
u n u i sig iliu , to t astfeil su f le tu l t r e 
bu ie  să re ţin ă  im p res iu n ile  D u h u 

lu i lu i D um nezeu  sâ  cap e te  ch ip u l 
lu i H ris to s"  (E. G. W hite  în  S. T. 
18 iu lie  1911, C ita t  în  C. B. A.Z.Ş. 
v. V II p. 970).

Dacă copiii lui Dumnezeu ar de
pinde de propria lor îndreptăţire  
pentru a cîştiga mîntuirea, sau în 
propria lor putere ar fi biruitori, ei 
ar putea să fie disperaţi ; dar în^ 

crederea lor nu este în ei înşişi ci 
în Domnul Hristos, căci num ai El 

’poate să m întuiască în chip desă- 

vîrşit că trăieşte pururea ca să m ij-
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C o n sem n ăm  cu in im i c e rn i
te  în  aceas tă  ru b rică , în ce ta 
re a  d in  v ia ţă  a  fr. F in u că  
lo an , m em b ru  a l C om u n ită ţii 
Ponor, n ă sc u t  în  a n u l 1899 şi 
d ece d a t la  12 dec. 1978.

O m  paşnic, sîrgu incios şi 
c red incios a  în d ep lin it  d ife 
r i te  s lu jb e  în  C o m u n ita te  ca  
p r im  d iacon  şi p re z b ite r  tim p  
de  15 an i. P a s to ru l Szabo 
V ictor care  a  o fic ia t se rv ic iu l 
de în m o rm ân ta re  a  p re ze n ta t  
în  fru m o ase  cu v in te  m ă re a ţa  
sp e ra n ţă  a d v e n tă  a  rev ed erii 
pe noul p ăm în t. F e rice  de 
m o rţii  care  m o r în  D om nul.
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f i in ţa re a  u n u i p a tr im o n iu  a r -  
h iv is tic  istoric , ru g ă m  pe to ţi 
ace ia  c a re  posedă d ocum ente  
de o rice  fel, in c lusiv  fo to g ra 
fii sau  t ip ă r i tu r i  d e  o în sem 
n ă ta te  istorică , să  ni le  t r im ită  
f ie  în  o rig ina l, fie  în  copie 
(fotografii) ca  să  se p o a tă  a l 
cătu i acest p a tr im o n iu  a rh i-  
v istic  de  m are  în se m n ă ta te  
p e n tru  noi.

Redacţia
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i  locească pentru e i“ (Evr. 8,25). Ni-

f  meni nu trebuie să spună că este

L fără speranţă, că nu poate trăi viata  

l de creştin. O totală asigurare a fost 

făcută prin moartea lui Hristos pen

tru orice suflet. Isus este ajutorul 

nostru permanent la timp de n e 

voie. Să-L chemăm cu credinţă, căci 

El ne-a făgăduit că ne va asculta  

şi va răspunde cererilor noastre" 

(T.5.215).

Factorul timp

A celaşi Isus oare  n -a  ceda t v re o 

d a tă  isp ite lo r lu i S a tan , ace laşi Isus 

c a re  a  t r ă i t  o v ia ţă  de b iru in ţă  in 

tim p  ce îm p ă r tă ş e a  cond iţiile  şi e x 

p e r ien ţe le  n o astre , v a  t r ă i  în  fiii 

C e ru lu i şi le  v a  da p u te re  să  re -  

jj* flec te  ch ipu l Său. D o ar El poa te  să-i 

fe rea scă  de căd e re  şi să -i p rez in te  

y  „ fă ră  p r ih a n ă  şi p lin i de  b u cu rie  

^  în a in te a  s lavei Sale" (Iuda  24).

Noi n u  ştim  c ît  de m u lt  „va m ai 

ţ in e "  D um nezeu  cele „ p a tru  v în tu r i"  

(Apoc. 7,1.2), p e n tru  a  re ze rv a  u n  

tim p  specia l p e n tru  lu c ra re a  sig i

lării. Ş tim  că fac to ru l t im p  este  

p re a  scum p p e n tru  ca c ineva să 

m a i f ra te rn izeze  cu p ăca tu l, sau  să 

cedeze în f a ţa  isp itei. F ieca re  clipă  

a  v ie ţii este  de o m a re  v a lo a re  p e n 

tru  a c îş tiga  o m ai p ro fu n d ă  în ţe 

leg e re  a  v o in ţe i lu i D um nezeu , în -  

tr -o  d ep lin ă  co n lu c ra re  cu D uhul 

S ău  cel S fîn t, p e n tru  a  p u tea  fo rm a  

u n  c a ra c te r  c o re sp u n ză to r soc ie tă ţii 

f i in ţe lo r  fă ră  p ă ca t şi a  deven i acel 

c red incios a su p ra  c ă ru ia  D um nezeu 

să -Ş i p o a tă  p u n e  sig iliu l S ău  care  

să  a ra te  că  : „A cesta  este  p ro p rie 

ta te a  lu i D um nezeu , posesiunea  S a “ 

{T.M.446).

C ap ito lu l 7 d in  C a rte a  A pocalipsei 

re le v ă  fa p tu l  c ă  s ig ila rea  e s te  o lu 

c ra re  e se n ţia lă  în  im p o r ta n ţa  e i şi 

că se face  c h ia r  în  zilele  n o astre . în  

lu m in a  acestu i a m ă n u n t, noi ne-am  

p u te a  în tre b a , d e s ig u r  : S în tem  şi 

n o i c u p rin ş i  în  a c e as tă  lu c ra re  ? 

D acă  sig ila rea  a r  u rm a  să se în 

ch e ie  astăz i, de ca re  p a r te  — a 

m a re i  co n tro v erse  — am  fi g ăsiţi 

noi ? S în tem  în te m e ia ţi  pe a d e v ă r

— a t î t  teo re tic  c ît  şi p rac tic  — a s t

fe l în c ît n im ic  să  n u  n e  p o a tă  

z d ru n c in a  în c re d e re a  ? R eflec tăm

noi pe d ep lin  c h ip u l D om nulu i H ris 

tos ?

Dar oricare ar fi răspunsul nos

tru la aceste întrebări, încă nu este  

prea tîrziu a ne pleca în pocăinţă  

la piciorul crucii şi, împreună cu 

ap. Pavel să ne hotărîm a nu şti 

altceva, „decît pe  Isus Hristos, şi pe 

El răstignit" (1 Cor. 2,2). Căci 

n-avem  un M are Preot care să 

n-aibă m ilă de slăbiciunile noas

tre ; ci unul care în toate lucrurile  

a fost ispitit ca şi noi, dar fără

păcat. Să ne apropiem dar cu de-

plină încredere de scaunul harului, t

ca să căpătăm îndurare şi să găsim  

har, pentru ca să fim  ajutaţi la 

vrem e de nevoie" (Evr. 4,15.16).

D um nezeu  d o reşte  să ne  sigileze, fj 

E l o p reşte  în că  cele p a tru  v în tu r i  

aştep tând  c a  no i să  co n lu c răm  în  

to tu l cu  D u h u l S fîn t. D a r  c ît de 

m u lt  v a  m ai a ş te p ta  E l ? „ Ia tă , a - 

cum  e s te  v re m e a  po triv ită ... a cu m  

este  z iu a  m în tu ir ii"  (2 Cor. 6,2).

R e d ac ţia

Realizări -  Plan - Program

(urm are  d in  pag. 8-a)

D em n e  de co n sem n a t s în t  nou tă ţile  d in  dom en ii  ca al 

în că lţă m in te i  şi m arochinărie i, m aş in ile  de fre za t şi lipit  

talpă, al in sta la ţie i de spă la t , p rezen ta te  de o serie de  

în trep r in d eri d in  B ucureş ti;  m aşin ile  de p re lucra t m ase  

plastice  şi prese  de vu lca n iza t  articole d in  cauciuc etc.

In  aceeaşi m ăsură  au re ţ in u t  a ten ţia  specia liştilor şi crea 

ţiile  de u ltim ă  oră ale unor în trep r in d eri  d in  Craiova, 

P rin tre  acestea s-a rem arca t m a ş in a  de tricota t rec tilin iu  

au tom ată , ce d ispune  de posib ilita tea  realizării u n u i  n u m ă r  

m a re  de c o n te x tu r i .

S -a u  im p u s  a ten ţie i g rupu l de m a ş in i p rezen ta te  în  p re 

m ie ră  de bine cunoscuta  în trep r in d ere  Unirea d in  Cluj-  

Napoca. Este vorba  de tre i noi m aş in i concepute  şi realizate  

p e n tru  p r im a  dată  în  ţară, m a ş in i destina te  f ila turilo r  de 

f ir e  şi f ib re  sintetice. A cestea  s în t e ch ip a m en te  cu îna lte  

ra n d a m en te  cu param etrii rid icaţi de calita te  şi econom ic i

ta te  ce au trecu t cu rezu lta te  bune ex igen te le  probe de 

om ologare la care au fo s t  supuse.

U tila je le  şi in sta la ţiile  exp u se  la acest tîrg, au  dem o n stra t  

încă  o dată  lin ia  m o d ren ă  şi îna lta  p ro d u c tiv ita te  a noilor  

produse  fabrica te  în  ţara noastră.

Din presa zilei
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